







Mirod. O.

4101.

Emerici Berhety

id

55

⁺
Ex Libris
Johannis Pezzi
Compositus a J. H. S.
A. 1784.

Das ist ein Buch von
Pezzi, welches ein
Verzeichnis von
denen ist, die
in der Stadt
Wien, im Jahr
1784, gestorben
sind. Es ist ein
sehr interessantes
Buch, welches
man in jeder
Bibliothek haben
soll.

Handwritten text in cursive script, possibly a signature or name, located at the top of the page. The ink is dark and the script is highly stylized.

Main body of handwritten text in cursive script, appearing as several lines of text that are significantly faded and difficult to decipher. The ink is light brown and the script is very fluid.

A' MINDENKOR NEVETŐ
DEMOCRITUS,

AVAGY

OKOS LELEMÉNYÜ FUR TSA

TÖRTÉNETEK,

MELLYEKET

A' BÁNATJOKAT FELEJTENI KIVÁNÓ
JÁMBOROK' KEDVEKÉRT SZEDEGETETT
ÜSZVE

KÓNYI JÁNOS.



BUDÁN,

LANDERER KATALIN BETÜIVEL

1784.

521.391

DEMOCRATIA

ONOLILIMAYO LINTA

TORTURE

MAGY. AKADEMIA
KÖNYVTÁRA

A BAKAT
KÖNYVTÁRA

2024.12.02



Faint, illegible text at the bottom of the page, possibly bleed-through from the reverse side.

T U D O S Í T Á S.

Kinek szíve beteg a' szomorúságtól,
 Hánykodik elméje bánatos agságtól,
 Izzad a' homloka gond, bú, s' fáradtságtól.
 'S nem vigasztaltatik semmi mulatságtól.
 Ortzája hal, mintha vér benne nem élne,
 Kedvetlen, mint ki több jót már nem is vélne,
 Örvedetes napot soha nem remélne,
 Guta-ütéttől hát valyon hogy ne félne?
 Nyugodalma miért nints, semmi teste nem ép,
 Almatlan, es benne veszni készül a' lép
 Alig vagyon rajta már az emberi kép,
 Tsudáلكozik színén majd mindenféle nép.
 Így van; mert az irigy halálra üldözte,
 Mérges nyíllal szívet által lövöldözte,
 Döglelő mirigyit reája küldözte,
 Miglen gyözedelmét vigan süvöltözte.
 Nó hát e' fájdalmat (melly felette kemény,
 A' vigaságra is alig vagyon remény)
 Hogy meg-orvosolja, kell fok jó tetemény,
 Igen hasznos ehéz a' tréfás lelemény.
 És így ki e' tisztes tréfákat szerette,
 Jó barátit sokszor megis neveltette,
 Az írt is im e' munkára kifiztette,
 Némelly meséit is belé rekeftette.
 Mert hogy ha ki máskép kedvét élleszteni,
 Mulikáva, s mással búját szelleszteni,
 Nem tudja bánatit semmikép vesztetni,
 E' könyvel nevetést könnyü gerjeszteni.

ELŐL-JÁRÓ BESZÉD.

Nintsen kedvetlenebb, és unalmasabb ember, mint a ki valamely vigtársaságban, mint a néma, szem szájatva bámúl, csak a kézket név-ti, és semmi tréfát elő kukkantani nem tud. Jóllehet hogy még a bo'ond-is böltsnek tartatik, ha halgat, mindazonáltal azért, hogy semmit elő hozni nem tud, nem bölts. A keletekor 's illendő helyen szóllandó tréfa a kellemeres társaságnak olly ize, mint a só az ételnek; mert mindenkor komor és gondolkodó tekintettel lenni, kedvetlen 's egészségtelen: még Apólló maga sem kedveli a mindenkor fei-húzott nyit.

Azért el-tökélttem, hogy a vig-ságos mulatság fze etöknek, külömb-külob-feeie emét örvendeztető izabad, és hasznos tréfát adjak kezekre; de a mulatság egyedül magában haszontalan és idő-veitzés, hanem ha a mulatság az haszonnal egyesül, tehát különös érdemre 's betsre méltó; Mindazonáltal a szüntelen való tréfa olly illet

illetlen, és úgy tetszik az embernek,
mint az ehesnek az irott étek; Mi-
nekokáért én-is ezt tekintvén, ama
Poétának mondása ízerént éltem:

Omne tulit punctum, qui miscuit uti-
le dulci.

AZ AZ:

A tréfával egyes észnek,
Minden ditséretet téfznek.

A betsülettel nem ellenkező tré-
fás ember mindeneknél kellemetes, és
min-egy kézen fogva kapják a tárfa-
ságban; de ellenben melly szenvedhe-
tetlen az olyan; a kitől valamelly ér-
telmes és okos beszédet reménylettünk,
nóha semmit egyebet az oktalan, ha-
flon alan és izetlen dolgról tsevegni
nem tud, úgymint emlek mitfodás
ökre, szamara, amannak melly jó haj-
tó kutyaí s matskái vannak, hány réf
pölyztót vett nadrágnak s mentének;
söt még olyanok-is elegen találatnak,
kik egyedül más jámboroknak rágalma-
zásokra, és betstelenítésekre eresztik-
meg nyelveket, mellyen az embersé-
ges embernek gyomra-is emelkedik. De

A. 3. C

az

az olly, ki kellemetes és különös példákkal és historiákkal bevezédét kedveltetni 's ékesíteni tudja; az olly ember, mondom: nem tsak hogy érdemes embereknek társaságokba méltóztatik, hanem az ő fris elméjét 's maga kedveltetését ditsérettel emegetik 's hirdetik.

Annakokáért szükség, hogy érdemes és küömbféle tudós könyveket olvassunk, és éles elméjü tisztességes emberekkel társalkodjunk, hogy úgy az egyikből mint e' másiktól hasznos emlékezetet tarthassunk-fenn. Mivégre e' könyvetskét - is kedves nemzetemnek 's Hazám-fainak gyonyorködtetéiekre szorgamatollan öfzve-fzedeggettem.





FURTSÁ TÖRTÉNET.

Egy szegény kotsis lakott egy romladozott házban, kinek nem hogy valami jóízúga vagy házi eszköze lett volna a' házban, sőt meg a' minden napi kenyere sem volt. Egyszer éjtszakának idején egy tolvaj bé-szökik, és a' szobában fellyebb alább tapogatózik, hogy ha valamit találna. Ezt a' kotsis észre vévén, mondá: csak jól ki-keresd! majd meg látom, hogy mit találsz ott a' sötétben, az hol én világgal-is semmit sem találok.

Egy eleven eszű Uri ember vendégségben lévén, egy pohár bor adatott néki, mellyet a' gazda egészségéért mind rendre ki-kellett inni. Midőn pedig a' pohárt szájához vitte volna, meg-látá, hogy egy légy volt benne, mellyet ki-vészén, és a' bort megiszsa; azután ismét a' legyet vissza tette

az türes pohárba. Midön ennek okát kérde-
ék, felele: Uraim! hogy az igazságot meg-
valljam, én ugyan nem szeretem a' legyet;
mindazonáltal talám vagyon valaki az Urak
közül, ki azt szereti, mivel a' pohárban
találtam.

Midön egy nyúlas gatyájú Tiszt Leonida
Gyenerálisnak jelenté, hogy már igen közel
vagyon az ellenség. A' Gyenerális csak fél-
vállról így felele néki: ha az ellenség közel
van mi hozzánk, hiszem mi is közel va-
gyunk ö hozzájok.

Egy nemes ember kérdezte egy paraszttúl,
hogy mikor leg vigabbak a' parasztok? Tel-
ben, felele a' paraszt, mert akkor nints sok
dolgunk. A' paraszt is kérdezte, hát az
Urak mikor leg-vigabbak? Mi Urak, felele
ö, tavaszszal, főképpen Majusban. Enye,
enye, úgy mond a' paraszt, hát úgy teszték
mint az én szamaram; mert ez is tavaszszal
leg jobban kiáltozza: Ihá! Ihá!

Azt monda egyfzer egy ember: Az előtt
az ember ha ivott, tehát a' száját törölte meg;
most pedig a' szemeit töröli, mert annyit
iszik, hogy a' szemei könnyvel tellenek-meg.

Egyfzer egy nagy bor ihatónak egy kö-
zönséges üveg poharat tettek eleibe, ki-
is egy darab pántlikát kért. Midön kérdezték
töle, hogy minek a' pántlikát? felele: hogy
ezt a' kis poharat meg-köfsem, másképpen
el-találnám nyelni.

Egy Ebrius nevü mesternek a' fok italtúl már úgy tel-dagadott a' haja mint egy harmintz három és fél esztendőös tüske bokor; az órra olyan volt mint egy három öfzi sárga ugorka; a' szemei ki-dagadtanak fejbül mint egy 70. esztendőös tö tlinálónak homály fogta okulárja; ortzá a a' török országi kopott szattyánhoz hasonlított. Ez egyszer haza felé tántorgott, mint ha a' lábai mind züdő betüket akartak volna tlinálni; azonban belé dü't a' sárban, akkor mondá: így kell mikor az ember el veszett eszét a' sárból akarja ki-vállagatni. Nem sok idő múltán azon megy egy tanítványa, kinek egy tzedulára minden nap le-irta volt, hogy nap estig mit tselekedjek; midön azon el-megy, tehát kérte a' mester, hogy a' sárból huzza ki. A' tanítvány pedig azt felelé erre: várj Uram, hadd menjek előbb haza, hogy meg-nézzem a' tzedulát, ha ez benne vagyon-é, hogy téged ki-búzzalak. Az alatt, hogy Mester Uram a' sárban fekü'tt, oda megy egy nagy kövér dísznó; és Ebrius Uramat tafzigálya az órrával, hogy helyet adjon néki -is. A' mester pedig azt gondolta, hogy a' borbély műhelyben van, azért nagyon kezdett kiáltozni: lassan, lassan Pál mester, igen vastagon hánya kend a' köppüket reám. De a' dísznó nem fok at gondolt véle, hanem ki-tafzigálta a' sárból; 's azután olztán máfok vezették - bé.

Egy Lengyel Ur felette gyönyörködött a' majmokban, vett azért egyet drága pénzben. Mivel a' majom látta, hogy az Ur minden héten magát borotválta. Fogta magát a' majom, meg-ragadja a' matskát, megkötözi a' böltső madzaggal egy szék lábhoz, egy darab rongyot eleibe télsen, mint tükört, kapja a' tsávás fazékát, ezzel bé-mázolja, azután néki esik egy kéffel, és a' szegény matskának öszve-metelte az ortzáját, nyirmálásával semmit sem gondolt, hanem vett egy ollót, és fülét, bajuszát mind el vagdalta, úgy hogy szegény matskából ezer-tele tsufot tűnált. Ezen igen örvendezett az Ur. Azután az ablakból meg látta, hogy a' varga a' bört mint metéli. Egyszer templomban volt a' varga, addig a' majom minden böret öszve-vagdalta, úgy hogy írva panaszkodott az Urnak. Látta tovább a' majom, hogy a' dajka a' kis gyermeknek szájába miképpen kente a' kását, azután, hogy miképpen felvette 's hordozta. Meg-vigyázta egyszer a' Majom, midön senki sem volt a' szobában, szalad a' konyhára, kapja a' meleg kásás fazékát, és egy kalánnyal a' kis gyermeknek mind szemét, száját teli tömte, a' fivással, rivással semmit sem gondolt; azután feloldozza a' böltsőből, a' zobonnyát vízszára reája buzza vonja, és a' szobában fellyebb 's alább hordozza. Végre be-jön az Ur, hát csak el-ijjed, hogy mint bánik a' majom a' gyermekkel; és midön haragjában a' páltzához

hoz kap, a' majom földre hajtja a' gyerme-
ket, és maga el-szalad. Midön látta az Ur,
hogy semmi jót sem tesz a' majom, fogja és
egy jobbágyának ki-adja a' faluban, hogy
ott gondját viselje. De ott sem volt beké-
vel, mindent öszve rontott, tyúkokat, lú-
dakat üldözte, és igen sok károkat tett, azért
ismét vizsza akarja vinni az Urnak. A' pa-
rasztnak egy hordó fert és egy kövér disznót-is
vitt a' szekéren, a' mellyen a' majom volt.
Midön mentek az úton, a' disznó olly illet-
len büzt botsátgatott a' szekeren, hogy a'
majomnak finum órra azt éppen nem szenved-
hette, hanem szalmát szedett öszve és min-
den módon kereste azt a' kéményt bé-dugni,
a' mellyen olly bűdös füst gözölgött ki.
Ezt látván a' parasztnak nevette, a' szalma tsu-
takat ismét ki-húzta, és a' majomnak egy-
néhány korbátfot mért a' nyaka közé. Mi-
vel pedig a' disznó meg-nem szünt poszoga-
sától, tehát ki-rángatta a' majom a' hordóból
a' vak tsapot és avval be-dugta a' disznó
lyukját. A' ser pedig mind el-folyt a' pa-
rasztnak hire nélkül. Midön már a' parasztnak
az Urhoz ért, le-akarja a' hordót venni, s
hát látja hogy üres. Hogy osztán majd a'
majmot majd a' hordót tekingeti, meg-látja,
hogy a' tsap a' disznó seggiben van. Ezt
meg-mutatá az Urnak, ki-is nagyon örült
rajta, és a' parasztnak duplán meg-fizetett.

Egy Hertzegnek nem meszise volt az or-
gonátúl a' székje a' korusban, úgy hogy min-
den-

denkor kerefszül kellett néki által menni. Midön egyszer a' Kántor figurázott és egyik a' másiknak felelt, imé jön a' Hertzeg, leül a' maga székjében, a' bolondja pedig megáll a' Kántor mellett, nézi hogy mit csinálnak, és mivel majd ez majd amaz kezdé a' Responsoriumot, és a' tactust kezével hányta, azt gondolta a' bolond, hogy egy máffal veszekefsznek a' korusban. Azonban talám vége lett egyik korusnak, úgy hogy pausáltak és mind el halgattak; egyszerre ismét el-kezd a' Kántor nagyon kiáltani. Eleifon, eleifon, a' többi pedig feleltek neki. Ezt nem szenvedhette már tovább a' bolond, hanem úgy pofon ütö te a' Kántort, hogy mindjárt orrán, száján ki-bugygyant a' vér, mondván: te gaz ember! már a' többi egyszer el-halgattak, hát te miért kezdetted ismét újra, ilyen formán ma sem lenne a' perlekedésnek vége.

Egy paraszt Aszszonynak az Ura megholt, kevés idő múlván ismét másikhoz ment férjhez; ez egyszer ki-ment a' mezőre szántani. Az alatt, egy utazó Deák, ki-minden pénzéből és kenyereből ki-fogyott, bé-ment az Aszszonyhoz, és kért tőle egy kis szelet kenyeret. Az Aszszony kérdezte, hogy honnét jönne? A' Deák felele: Most Badatsonból. Az Aszszony arra értette, hogy a' Paraditsomból. Oh édes Lelkem! monda az Aszszony, ha a' Paraditsomból jön kend, hát nem esméri-é az én megholt előbbeni Uramat? Már a' Deák látta, hogy hányat ütött

az óra, azért felele a' Deák: Igen-is, más-kép' egészséges; de igen rongyos, ruházatlan, és niuts költsége. Oh édes Lelkem! mond az Afzszony, jöjön bé kend, mivel az Uramat látta 's esmeri, egyék 's igyék kend; es ha vizsza megy kend imé itt van költségére való pénz és ruha, vigye-el kend az Uramnak. Szíveffen, édes Afzszonyom. Ezzel el takarodik a' Deák. Midön az Ura a' mezörül haza jön, eleibe szalad nagy örömmel mondván: hallja kend! a' fzegény előbbeni Uramnak hírét hallottam 's közönytetett bennünket. Talám valamelly seprön nyargallózó banya hozta ezt a' hirt, monda az Ura. Távól légyen, felele az Afzszony, hanem halgass-meg, el-beszéllem: egy isten' fija volt itt' a' Paraditsomból jött, a' ki az én előbbi Uramat esmeri, 's azt monda, hogy semmi költsége fints neki se ruhája, azért adtam neki 6 forintot és három pár fejer ruhát, és a' kend inneplő mentéjét; hiszem majd a' vásárban újjat vegyünk. Ohte bolond, monda az Ura, hogyan jött volna valaki a' Paraditsomból? hát merre ment. Arra az erdő felé, felele az Afzszony. Az Ura hamar lóra ugrik, és utánna a' Deáknak. A' Deák észre-veszi, hogy valaki utánna nyargal; a' mentét és ruhát egy bokorban frissen le-veti, maga pedig távól le-ül. Eléri a' paraszt ember a' Deákot, kérdezi, ha nem látott-é egy embert, a' ki egy mentét vitt volna magával? Igen-is láttam, Uram!

felele a' Deák éppen most ugrott itt a' kerten által, mivel kegyelmedet látta, és ha tristen utánna menne, egybe nyomban érné. Mint-hogy a' kert nagy volt, és lóval által nem mehetett, tehát kérte a' Deákot, hogy egy kevesé tartaná a' lovát: melly igen kedvére esett a' Deáknak. Midön a' paraszt által ugorván az erdőbe jól bé-ment, elő veszi a' Deák a' mentet 's ruhát, fel-ül a' lora, és el-nyargalt. Mikor a' paraszt vissza jött, 's hát a' lóva-is oda volt. Midön haza megy kérdé a' felesége: hát hol a' ló? Erre mond a' paraszt: mivel láttam hogy az Isten-fija, igen nehezen vitte a' terhet gyalog, tehát néki adtam, hogy jobban meheffen. Nem merte meg-mondani, hogy ő is meg-tsalattott a' Deáktól.

Egy Austriai Ur bé-szállott Niburgba egy vendég fogadóban, és vizet kért a' Kortsmáros Leánykájától, hogy a' bort meg-keverje, mert máskép' erős. Uram! azt mondja a' Leány, nem szükség keverni, mert az Atyám tegnap töltött két fajtárral a' hordóba.

Egy szalma-házi nemes ember azzal dicskedett a' kortsmában, hogy ő nemes ember, mert az Attya is az volt. Egy eleven eszü magyar azt mondja erre: Biz' a' mi molnárunknak a' szamara külömb nemes ember, mint kend, mert az után a' Molnár Inas jár, de kend után semmi inas sem jár.

Egy tsufolodó és nevetségre kész furtsa paraszt bé-megyén a' kortsmába pettenden,

mondá a' kortsmárosnak, hogy igen sok furtsa történeteket hallott az ide-valófalufiakról, úgymint: hogy a' templomnak földét borsóval bé hinrettek; a' falat tovább akarták ki-nyomni egymástól; hogy a' veres kutyát rokának nézték 's fegyverrel üldözték; hogy a' tüskés-borzra kéft rántottak, azt gondolván hogy medve, 's a' t. Azért mivel most maga jelen van, tehát akarna valami igen jeleset látni. A' Kortsmáros gondolta magában: Lurko! látom hogy szurkot ehethnél-te; mondja azért néki: Holnap, ha az emberek a' templomból jönnek, tehát fogsz valamelly rendes furtságot látni; mindazonáltal az utszán nem vagy bizonyos, hanem az én ablakamon kell ki-nézned. Más nap, mikor az emberek a' templomból jöttek, sietett a' paraszt az ablakra, hogy valamelly furtsa dolgot láthasson. Mivel pedig az ablak a' templomnak által ellenében a' föld színén volt, ki jön a' kortsmáros az emberek közül, kiknek már akkor a' dolgot titkon megmondotta, hogy a' vendégnek az újságot meg-mutassa. Mivel pedig a' paraszt egy közönséges ablakon jól ki dugta a' fejét, megkapja a' kortsmáros a' haját 's nyakát, és erősen tartja; a' szobában pedig egynehányon, kik már reája készültek volt, jól el kolompozták az al-felét, úgy hogy meg-émlékezett tellyes életében a' furtsa történetről.

Alfonfus Királynak volt egy udvari bolondja, ö minden bolondságát, a' mit éltében

ben tett, egy könyvbe írta; és e' mellett, minden bolondságokat is, mellyeket mások tselekedtek, fel-jegyezte, mellyel a' Király magát gyakorta örvendeztette. Örtént pedig, hogy a' Király egy Szeretsfent, kit udvarában tartott, a' nap keleti országokban küldötte, adván neki 10000. aranyokat, hogy lovakat vásároljon. A' bolond ezt a' tselekedetét-is a' bolondságok közé írta. Egyszer a' többi közül a' Király magát akará gyönyörködtetni a' bolond' könyvel, 's hát reá akad erre a' Szeretsfennel tett tselekedetere-is a' többi bolondságok között. Erre magáhozkiáltván a' bolondot, tőle kérdezé: hogy miért írta ezt a' tselekedetet a' bolondság közé? Azért, felele a' bolond, hogy az a' leg nagyobb bolondságok közül egyik volna, egy idegen országi embertül illy nagy summa pénzt küldeni olly meszfe, ki bizonyára soha többé visszfa nem jön. Hát, monda a' Király, ha visszfa jöü, és a' lovakat-is elhozza, mit fogsz tünálni? Akkor, felele a' bolond, a' Királynak nevét ki-törlöm, és a' Szeretsfennek nevét írom oda; mert nem volna a' Világon nálánál nagyobb bolond, hogy ha ezt az alkalmatóságot hasznára nem fordítaná. Ezt helybe hagyta azután a' Király maga-is.

Egy Brandeburgiai Hertzeg kérdezte volt egy Paptól, hogy kik leg boldogabb emberek? Ez azt felelé, hogy a' szegények, mert ők birják a' mennyeknek országát. Mon-
da

da vizzontag a' Hertzeg: tehát fokakat segí-
tettem én a' menyországba; mert fok sze-
gényeket tünáltam.

Egyszer egy magyar és egy német perben
estek, annyira hogy a' magyar a' németet
pofon-ütötte. A' Német minden visszsa-ütés
nélkül erre el-halgatott. Midön kérdék tőle
a' többi fele - nyája, hogy miért nem üti-visz-
sza. Nem bizony én, felele ö, mert tsak
ketten vagyunk, és a' for hamar visszsa ke-
rülne reám.

Egy rongyos Korhely ment télen az út-
szán, és mivel hogy igen fázott, tehát el kez-
de kiáltozni a' mint tőle lehetett: tűz, tűz!
erre ki-szaladnak az emberek, és kérdék tő-
le hogy hol ég? Én-is azt akarnám tudni, fe-
lele ö, mert felette igen fázom.

Egyszer Advent utolsó napján, egy sze-
gény rongyos Deák Debretzenben mendicál-
ván ezt az éneket énekelte: Menyből jövök
most hozzátok. &c. és mivelhogy hideg volt,
annyira fázott, hogy a' szót is alig mondhat-
ta - ki. A' többi közül egy bánya ki dugja az
ablakon a' fejét, 's azt mondja néki: Édes
fiam! bár ott' maradtál volna, most' nem
fáznál olly igen.

Egy bizonyos Ur egynéhány rákokat egy
levéllel együtt küldött volt egy Prókátornak
kósárban. A' paraszt ember, ki a' rákokat
vite el-fáradván le ült egy folyás mellé, és
kivánta meg-tudni, hogy a' kósárban mi lé-
gyen; fel-bontotta, és nem tünálta jól - bé.

Azonban az álom reá érett 's el-alutt. Az alatt pedig a' rákok mind ki mentek. Midőn a' Paraszt-fel-ébredett, nézi a' rákokat, 's hát semmi sints; De már mit volt néki tenni, vízszá nem mérészlett menni, hanem tsak elvitte a' levelet a' Prókátornak. Mikor a' levelet fel-nyitja a' Prókátor monda: Hallod-é barátom! a' levélben rákok-is vannak. Oh, hálá-Istennek! monda a' paraszt, hogy a' levélben vannak, mert már meg ijjedtem, azt gondolván, hogy mind ki-mentek a' kósárból. Erre el-fakadt nevetve a' Prókátor, és meg bortsátott a' Parasztnak.

Egy Ur el-küldi előre a' kertészét, hogy a' kertben addig dolgozgaſson, mig maga i oda érne. A' kertész gondolván hogy olly hamar nem megy az Ur utáana, és mivel igen meleg volt, le-fekütt az árnyékban és alutt. Azonban oda ére az Ur-is, keresi a' kertészt 's hát sehhol sem találja; a' többi között midőn a' gyümöltsös felé menne, látja, hogy az árnyékban aluszik. Hozzája megy 's káromolja: te semmire kellő gaz ember 's hát itt kell dolgozni? te kenyér-vesztegető, nem vagy méltó hogy a' nap reád süt. — Ei! Uram! 's hiszen ugyan azért feküstem az árnyékba, felele a' kertész, és fel-kele.

Egy nemes ember utazott két Kaputzinufokkal. Egyszer egy viz folyáshoz érte nek, hol a' viz el-hördotta a' hidat. Az egyik Kaputzinus Frater meg akará tisztelni a' nemes embert, és minthogy ő mezitelen láb-

lábbal volt, fel-vévé a' Nemes embert hátára, hogy által vigye. Midőn már teléig vitte, igen nehéz vólt, goromba sem akart lenni, azért kérdé tőle ha pénz van - é nála? — Igen is vagyon, mond a' nemes ember. — Oh jaj! mond tovább a' Frater, én-nékem nem szabad pénzt hordozni, mert azt a' mi regulánk keményen tiltja. Így a' viznek közepette le-vetette a' nemes embert hátáról.

Egy kerék-jártó és egy Polgár veszedelmesen perlekedtenek együtt, 's egyik sem akart a' másiknak engedni, azért bíróra keltek. A' kerék jártó, hogy a' processust megnyerje egy kotlit ajándékozott a' bírónak. Ezt meg-tudván a' polgár, ő ismét egy pár lovat ajándékozott néki. Azután nem sokára a' törvénynek vége lett, és a' polgár nyert. Ezt látván a' kerék jártó, monda nagy keservesen: oh kotsi, kotsi! nem jól mégy te! Erre felele a' biró: Barátom! a' kotsi nem mehet máskép, hanem hová a' Lovak huzzák.

Volt egy bírónak egy Molnár komája' a' kivel egy ser főző perben állott. A' Molnár sok zsák búzát ajándékozott volt már a' Bírónak más alkalmatosságokban, azért a' Bíróban minden bizodalját helyhezette. Ezt meg-sajditván a' ser főző alattomban egy tuztat aranyat nyom a' biró markában. Így osztán ez mindjárt meg nyerte a' pert. A' Molnár ezen meg-komorodván monda: Ko-

mám Uram! miképpen van az, hogy én most el vesztettem, holott az előtt mindenkor nyertem? Azonnal meg-mutatá a' Biró az aranyokat, mondván: Nézze kend Komám Uram, *Quis potest resistere tot armatis?* Ki alhat ennyi vezéreknek ellene?

Ascipidesnek fok irigyi voltak, kik ötet szüntelen rágalmazták háta megett. Volt pedig Ascipidesnek egy szép kutyája-is; ennek el vágatta a' farkát, és szabadon bocsátotta a' városban, mondván: mostan a' helyelő emberek az én kutyámról fognak beszelleni, és engem el-felejtének.

Egy Hertzeg Frantzia országban el-tévedvén az erdőben egy paraszt emberre akadt; ki ötet az útra ismét ki vezette, és csak egy közönséges lovas Katonának nézte. Midőn már az útra ki értenek, kérdezé a' Hertzeg tőle, hogy kinek a' jobbágya? Felele a' paraszt, hogy a' NN. Hertzegé. Látá a' Hertzeg, hogy az ő jobbágya volna, azért kérdezé tovább tőle: Hallodé Após? mitfoda ember az a' ti Hertzegtek, jó é vagy rossz? A' mi Hertzegünk maga, felele a' paraszt, a' mint volna, de a' felesége a' vén kurva egy pipa dohányt sem ér, mert soha csak egy pohár borral sem kínál bennünket, noha maga mindég vendégeskedik. A' Hertzeg el mosolyodá, és mihelyt haza ért, azonnal meg-beszellé az Afzszonynak. Ezen igen meg haragudott az Afzszony, és tellyeliséggel meg-akarta büntetni a' parasztot.

tot. A' Hertzeg elő hivatja ötet és az Afz-
szonynak jelen léteben kérdezé tőle. Ha
nem tudna é, hogy t'gnap az erdőben mit
mondott volt egy lovas Katonának a' Her-
tzeznéről? A' paraszt irúl pirúl, el-nem ta-
gadhatta, hanem azt mondja végre: Mit tud-
tam én benne, hogy az semmire való nagy
orri gaz ember bé-vádoljon. Ezen el-kezde
a' Hertzegné nagyon nevetni, és monda: én
részemről meg-botsátok a' parasztnak, a' Her-
tzeg-is zsákba rakhatja az ő titulusát. Így
ment lett a' paraszt.

Egy gazdag parasztnak a' fija oskolában
járt, és sokat költött reája. Egyfzer haza
jön, és kívánta tudni az Attya, hogy mit
tanúlt vala. A' Fija sokáig nem akart szólni.
Hanem midön 3. tyukmonyat vittek az asz-
talra, mivel böjti nap volt, tehát meg-akar-
ván tudományát mutatni, 's azt mondja:
Imé, Atyám Uram, én meg-mutatom, hogy
itt' a' tálban 5. tyukmony vagyon, ámbár
csak 3. látszik-is: mert az hol 3. van ott'
2. is-van; már 3. még 2. az 5. követte-
zendőképpen a' tálban 5. tyukmony vagyon.
Az Attya el tsudálkozék fijának a' böltfessé-
gén és monda: Igen jól van, édes fijam; én
kettőt el-veszek a' tyukmonyak közül, egyet
Anyádnak adok, a' többi kettőt pedig ma-
gadnak tarthatod.

Egy ember, kinek egyik szeme hibázott,
elől talál az úton igen jó reggel egy szegény
görbe hátú embert; kinek mond a' vak tsuf-

ságból: Barátom! hová olyan korán, idején fel-rakodtal a' pomposal. Valójában, felele a' görbe-hátú, jó korán kell lenni, mivel még csak egyik ablakodat nyitottad fel.

Egy paraszt ember olvasni nem tudott, mindazonáltal látta, hogy az öreg emberek midön olvasnak, tehát okulárt tesznek az orrokra, gondolván hogy a' ki okulárt tészen az orrára, hát az tud olvasni. El-megy azért a' bóltba, és akar egyet venni. A' bóltos fel-teszi néki az orrára. A' paraszt belé tekint a' könyvbe, de nem tudott olvasni, monda azért: mi a' guta, nem jó ez az okulár. A' bóltos mást tesz - fel neki, és egyneháuyat egymás után. De a' paraszt csak nem tudott olvasni. Végre kérde a' bóltos: Após! talám nem - is tudsz olvasni. Ej! patvar vigye, hiszem ha olvasni tudnék, tehát nem vennék okulárt.

Egy Kalendáriom tfináló fel-teszi az orrára az okulárt, gondolván hogy meg - esméri a' tfillagok' forgásiban a' jövendöket. Az alatt pedig szegény vén tfitfa nem látta meg, hogy a' jelen-való időben mit tfinál Mars Venuffal együtt a' szobában. Midön azután a' dolog ki tudódott, hogy a' Katona az alatt, míg ő az egeket vizsgálta, feleségének a' tilofsába járt, tehát pauaszolkodott egy jó barátjának; mikép' van az, hogy ő azt észre nem vehette az ő mestersége által? A' barátja nem hogy vizsgálta volna, hanem inkább ki-nevette, mondván szent Dáviddal:

dal: *Cælum cali Domino, terram autem dedit filiis hominum*: nem tudja-e, hogy az egeknek ege az Uré, a' földet pedig adta az emberek' fiainak?

Egy bizonyos Pap egyszer paripa háton ment egy mező városban. Midőn a' város bíró meg-látta, tehát tsúfságul monda néki: Kristus Urunk nem járt ám kevély paripán, hanem szamar háton. Erre felele a' Pap: én örömeft vennék magamnak egy szamarat, hogy azon járhatnék; de igen nehéz találni azúta, hogy a' tanátsban bé veszik őket.

Egy Afzszony el-ment a' Kortsmára, és úgy jól lakott borral, hogy a' fejét sem bírhatta; kérdé végre: Kortsmáros! mennyivel tartozom? Tsak 10 itze bor' árával, felele a' Kortsmáros. Ho, ho! mond az Afzszony, nem több kilentznél, mert már sokszor próbáltam, de nem megy több a' hasamban kilentz itzénél. Ambar ha tsak kilentz ment-is a' hasadban, felele a' Kortsmáros, egy ismét a' fejedbe ment.

Egy szer egy Afzszony bútsúra ment, az hol úgy meg usztatta száját a' borban, hogy fejébe a' szédelgés lábaiba pedig a' görts-húzás szállott. Midőn már visszajövet az úttól nem meszsze egy Kápolnába bé ment, melly Sz. Anna tisztetségére építettett vala, és az oltár eleibe le-kutyorodott, a' szédelgetés mennél tovább, annál inkább el-érte, úgy hogy azt gondolta az egész oltár körös-körül járna; minekokaért illy buzgóságra fakadott;

dott: Oh boldogságos szent Anna! nem vagyok méltó erre a betsületre, én azt gondoltam, hogy én járjak az oltárod körül, de látom hogy te kerülsz engem; mellyen nagy neveltség támadta. Az Úra néki jámbor, isten-felő ember vala, kit minden emberek vertek róla, mikor el-akarta venni, hogy ne vegyen olly nagy terhet magára, mert mindenek azt mondták felőle, hogy egy kakaft el-nyelt, melly mindenkor a' torkából kiált-ki, és mindenkor ő végzi-el az utolsó Kyrie-eleifont. De erre a' Sz. Prófétálásra nem hajtott, hanem el-vette. Alig múltak el pedig egynehány napok, hogy az Afz-fzonymnak a' torka meg-ázott, és annyira elkezdé az orgonát meg-erefzteni: *Murmure, turbine, grandine, fulgure, perstrepi illa;* hogy a' szegény ember azt gondolta, hogy a' feleségének minden nap neve' napja legyen. Lassan, lassan, édes feleségem, úgy mond az Úra, mert az illyen *tonusra* igen rossz *tactus* élék, ha mindenkor te akarod az utolsó szót *repetálni*, és a' te dörmögő muzikában semmi *pausát* sem tartani. Azután félre ment, és így panaszkodott: Oh Istenem! hogy szenvedem én egy illyen rossz Afz-fzonymnak szüntelen való morgását? Ah! melly nehéz az illyen Satrafának végzetetlen perlekedése! melly szenvedhetetlen az illyetén házi doromb! melly unalmas az illy asztal felett való Muzika! Melly szomorú az illy dörgést okozó tsengetyü! melly nagy kín az illye.

illyetén házasság gyehennája! melly fájdalmas az illyetén házi kórság! melly kedvetlen az illyen nyökörgő oláh duda! Oh litem! melly keserves nekem az illy pokolbéli tüzes fogó! Végre midön látta, hogy sem szidás sem verés nem használt neki, tehát eszébe juta, hogy midön a' gyermekek nem akarnak halgatni, tehát a' renetés által meg-engeszteltetnek; azért egy nagy, hofzfú, mély és erős böltsöt tsináltat minden hozzá tartózkodójával. Midön osztán többszer szokott reggeli musikáját el-kezdette, monda az Ura neki: édes feleségem, látom már hól a' hiba; mivel gyermekségedben eleget nem ringattattál, tehát mostan azért nem halgathatsz; azért szükséges, hogy a' böltsöt tovább kóstold. Azonnal bé-kiáltja a' szolgát, meg-kötözik kezét, lábát, be-vetettek a' neki keízített böltsöbe, és erősen lepoálták. Az Ura maga kezdette elsöben csak gyengén ringatni. Az Afzszony pedig fikontott, mint ha nyuzták volna; ringas, gyilkos ringas, ringas akasztó-fa tzimere ringas. Mivel pedig látta, hogy éppen nem akar halgatni, tehát olly igen ringatta, hogy majd a' padlást ütötte a' böltsö, es így énekelt hozzá:

Tütsi édes Leányom tütsi,
Mig meg-telik Anyád tsetsi,
Tütsi édes Leányom tütsi.

Az Afzszony átkozódik, szitkozódik, morgolódik, fogait tsikorgatja, ezer még két

ördögöt kívánt az Urának a' nyakára. Öpe-
dig semmivel sem gondolt, hanem még annál
jobban ringatta; és hogy annál előbb el-alu-
gyék, ismét így énekelt:

Alugy, alugy kedves Annám,
A' bundámat-is rád annám,
Tsak a' gallérját ki-hannám,
'S meg-gebednél sem bännám,
Alugy, alugy édes Annám.

Végre már nem volt neki mit tenni, el-hal-
gatott, könyörgött 's reménkedett, minden
perlekedést meg-tagadott, arannyal ezüsttel
áldotta az Urát; mind eget 's földet bizony-
ságúl hívott, hogy ennek utánna halgatni fog,
tellyes életében egy tsep bort sem iszik.
Azért az Ura fel botsátotta; de alig múlt-el
három nap; el-vitt egy öl lent a' Körtsmá-
ra, 's meg-ivott egy itze palinkát. És mi-
dön haza ment volna, egy kövön úgy esett
által, hogy magát öszve zuzta, és azonnal
ki ment a' lelke. Az Ura nagy örömeben,
ezeket az emlékezetre való verseket met-
szette a' kóporsójára:

Itt fekszik az én kedves Annám,
Kit többé látni sem kívánnám.
Minden nap meg itta magát,
'S meg-sem türte a' bor szagát,
Kenderében nem tett sok kárt
Mindég rongyos péndelben járt
Józan fővel soha sem volt
Tehát melly nagy kár hogy meg-hólt.

Egyfzer Tillinko egy Isjú Urhoz állott bé szolgának, a' ki minden jószágát el-tékoz-lotta, es többnyire lopásával élt. El megy egyfzer az Urával lopni ló-háton. Midön mentek, egyfzer az út mellett kendert talál-tak, hallod-é te, mondja a' szolgájának, ezt a' füvet Henfnek hijják (németül) és ez igen nagy ellensége a' tolvajoknak, mivel azzal szokták őket meg-kötözni, azért va-lahol találsz, mind rezelj reája, hogy el-rothadjon. Midön haza értenek, ebédet akartak enni, 's mondják Tillinkónak, hogy a' pintzéből hozza fel a' Szenfet, melly egy fazékban volt. Tillinko soha sem hallotta, hogy mi az a' szenf, azt gondolta hogy henf, mellyet néki a' gazdája mondott, gondolko-dik azért magában, hogy miért kéri a' sza-káts, vagy talán ötet akarja vele meg-kötöz-ni, mivel a' gazdájával együtt lopott; fogja azért a' fazekat és belé iprikál, 's osztán fel-viszi; a' szakáts fel-adja egy kis tálban, be-lé márt az Ur, hát igen rosz illatja van; kiáltja a' szakátsot, mondván: hallod-é te mit tsináltál ennek a' szenfnek. A' szakáts meg-kóstolja. Bizony Uram, azt mondja a' szakáts, ennek olyan ize van, mintha va-laki belé-tsunyiított volna, Midön Tillinko mind ezen tsak mosolyog, monda néki az Ur: mit nevetsz te? talám azt gondolod, hogy mi nem értjük a' dolgot, vagy tréfáló-dunk, jöszte kóstold-meg te-is. Én nem szoktam vele élni, felele Tillinko, hát nem

tudod é, hogy mit mondottál nékem az úton, hogy ezzel szokták a' tolvajokat meg-kötözni, és hogy valahol találom, mind le-tsunyítam; azért midőn a' szakács a' pintzébe küldött, eszembe jutott a' te mondásod, és azért tselekedtem. Te gaz ember, mond az Ur, hát nem mondottam - é, hogy azt a' füvet henfnak híjják, és nem szenfnek. Uram, felele a' Tillinko, én azt gondoltam, hogy mind egy. No, besta karafi, majd meg-ésmértetem veled. Ezen meg-ijgett Tillinko, s kapufátúl vett bútsút.

Egy ember, valamennyifzer gyónni ment volna, előbb oda haza mindenkor meg-zsákolta az ő gonosz feleségét. Midőn kérdezték őtet, hogy miért tselekeszi ezt, azt felelé: Ha a' feleségemet verem, tehát nem kell fokáig a' fejemet törni s gondolni, hogy mit vétettem; mert valamit egész esztendőben tettem, mind szememre hánya; sőt még olyat-is eszembe juttat, a' mellyre soha nem-is gondoltam volna.

Régtől fogva való köz-mondás, hogy a' pénz a' leg-jobb ajánlás. Arlotto, egy olasz Pap, a' ki az ő fris és furtsa eszéért hires, külső országokba igyekezett menni a' tengeren; minekokaért az esmérőssei és rokoni fok féle Commissiót adtak néki, hogy Indiában vegyen. E' mellett mindenik ad néki egy kis emlékeztető tzedulát; de tsak egyik gondolta-meg magát, hogy pénzt-is adott. A' Pap be-vásárol ennek mindent,

a' ki pénzt adott; a' többinek pedig semmit sem vett. Midőn visszaja jött, mind hozzája mentek az esmérősök, hogy a' hozott jószágot el vigyék, ő pedig így mond nekik: Barátim! a' midőn a' hajóban voltam, a' tzedulákat mind rendre raktam a' hajó-izé-
lére; azomban egy kis szél támadott, és mind a' vízbe hajtotta, 's így nem jutott észembe, hogy kinek mit kell venni. — Hát annak az Urnak, miért hozott mindent? úgy mond egy a' többi közül. — Azért, felele Arlotto, mert az a' tzedulájában egy tsomó aranyat takart, és mivel hogy nehéz volt, tehát a' szél nem vihette-el; a' tieitek pedig igen könnyűek voltak.

Egy szegény Frantziskanus Frater el-megy a' Barbély műhelyben, mivel utazott, és kéri a' Barbélyt, hogy Isten' kedvéért irgalmaságból borotválja meg. Egy darabig ott állott, és mivel látta a' Barbély, hogy a' nyakárul el-nem megy, le ülteti végre, megáztatja hideg vízzel a' szakállát, minden szappan és ruha nélkül; azután el-kezdé egy rozsz rosdás kéffel vakarni, hogy szegényt inkább nyuzta, hogy sem borotválta. Az alatt hogy a' szegény frater minden panaszkodás nélkül békeféleggel szenvedett, egy matska nagy sivált, rivált tett a' kamarában. A' Barbély, ki már úgy is bosszús volt, és a' matska rivásán annál-is inkább mérgelődött, kiálta a' tselédeknek: Mi az ördögöt csináltok annak a' matskának? —

Nyil-

Nyilván olyan szegény matskának kell lenni, felele a' Frater, a' kit irgalmaságból borotváltnak. Ez szánakozásra inditá a' Barbélyt és más borotvát vett.

Egy ifjú varga Legény meg-házafodván, 6. holnap múlva komákat is hivatott. Egyszer hallja szomszédjait beszélni, hogy az Afzszony időnek előtte meg-gyermekezett. Ezt szégyenlven a' varga legény, 's akará menteni magát a' szóból, mondván: Szomszéd Afzszony! a' gyermek nem lett időnek előtte, hanem a' menyegző volt későn.

Egy prédikátorné azt kívánta, hogy ő bár tsak egy könyv volna, az Ura többszer belé tekintene. Erre a' Prédikátor azt mondja: Úgy de szívem, Kalendáriomnak kellenék lenned, hogy minden esztendőben mást vehetnék.

Egy jó gazda paraszt ember meg-házafodván egy holnapra meg-gyermekezett a' felesége. El-megy a' paraszt a' városba, meg-vészen 12. bölsöt, és midőn haza felé vinné szekéren, szemben akad véle a' földes Urának a' fija, kérdezvén tőle, hogy mit visz a' szekéren. Ő felele 12. bölsöt. Mi-nek annyit, kérdezte tovább az Urfi? Azért, hogy ha a' feleségem minden holnapban meg-gyermekezik, tehát ne kellefsék olyan fokszor a' városba jönnöm, azért el-viszem egyszerre az egész esztendőre valót. Te bold, mond az Urfi, hiszem tsak most egy holnapja, hogy-meg-házafodtál, tehát a'
gyer.

gyermek nem a' tiéd. Ezen meg - haragszik a' paraszt, és így felel : de hiszem, van annyi eszem, hogy meg nem tsaltok, hát ha te egy nagy hasú tehenet vennél, a' melly egy holnap múlván meg-borjúznék, viszsza adnád a' borjút annak, a' kitől a' tehenet vetted? Ezen el fakadt nevetve az Urfi, 's el-ment.

Volt egy tudós falusi Pap 's e' mellett vig természetü; ehez jött egyszer egy paraszt ember, hogy házafságát ki - hirdesse. A' Papnak volt épen egy jó barátja nála, és egygyütt ürmös bort ittak. Midön már a' paraszt beszédjét el - végezte, kérdezte tőle a' Pap : ha nem a' testi gyönyörűség öszönözi é őket a' házafságra, avagy egymással nem közösültek - é testiképpen valamikor. Isten ne adja, felele a' paraszt. No ! mond a' Pap, imé hozok én néked egy italt, a' melly néked igen jó izüen esik, ha igaz mondásod, ha pedig nem igaz, tehát keserü epévé és méreggé válik benned az ital, mellytől megkell halnod. A' paraszt ember el - halavanyodik, de mit volt néki tenni, a' Papnak parantsolatját meg-nem merte vetni. Midön a' paraszt meg-kóztatja az ürmös bort, ki soha az előtt ürmös bort nem - is látott, tehát azt mondja : A' mi igaz, tsak igaz. és ki - vallotta szemtelenységét; azért - is szalma - koszorúval ment a' Templomba.

Egy paraszt embernek szép felesége volt, és néki messze földre kellett utázni, azért

kéri

kéri a' feleségét, hogy tsak homlokát kémélje-meg. — Es miképpen? kérdezte az ifjú menyetske. — Úgy, felele az Ura, hogy ha magadat jól nem viseled, azontúl szarvan nő a' homlokomon. — Oh jaj! felele az Afzifzony, no ugyan bizony vigyázok magamra, mert én igen félek a' szarvas ember-tül. Alig ment ki az Ura a' határból, hát imé egymást érték a' katonák a' menyetskénél, kik az Urának tanítását meg-magyaráz-ták a' menyetskének, és a' tudományt példá-val - is meg-mutatták. Az Ura vízfőzta - jött, és midön a' homlokán szarvat nem látott, monda néki: Látja ked, gondoltam én azt, hogy tsak engemet ámit, 's ijjesztett kend.

Midön Tillinko Romából Frankofurtumba ment, az egész városban meg tekintette, hogy mint van a' dolog, egyszer a' többi közül egy jó ruhás, erős posgás embert meglát, a' ki Alexandriai Biszát hozott, és igen drágán adta-el. Tillinkó gondolta magában: hiszem-én is elég erős lesák vagyok, a' ki a' dolgot gyűlöli, hát nem tudnék-e ilyen könnyen élni, mint ama' henyélő? Egész éjtszaka nem alhatott, tsak gondolkodott, az alatt meg-tsipi egy balha az alfelét, oda tapint, hát némelly böntsölekeket is tapasztal a' bűdös válóban, 's azonban észébe jut, hogy ilyen a' Biszam, mellyet amaz idegen arült volt, le - szakaszt azért egynehányt, és midön reggel fel kelt, némelly fű szer-zámokat - is vett hozzá, ki ül a' piatzra vé-le,

le, a' Biszámokat pedig egy kis papirosba takarta. Külömbkülömb-féle emberek jöttek, kik ezt kik amazt kérdeztének, de ő senkinek sem felelt, miglen két gazdag zsidók hozzája mentek, mivel ritka szokású vifeletét látták, és kérdezték hogy mit árúl? Tillinko felele, hogy ő Próféta eper árúl melly akkor fog használni, a' mikor megpróbálják. A' Zsidók félre mennek, tanátskoznak együtt, végre monda az öregeb-
 bik: talám ebből ki-tanúlhatnánk, hogy mikor jön-el a' Messiás; Tillinkóhoz mentek, és kérdezték hogy mennyi árú volna az egyik? Tillinko gondolta, a' millyen a' portéka, olyan a' vevő, ez igen jó a' Zsidók-nak, monda azért: egyet száz forintért adok, azért semmire valók, ha meg-nem fizethettek, takarodjatok, és hagyjatok békét az ilyen attának: ekkor az alfeléhez kapott. Hogy pedig a' vásár minden harag nélkül végbe mennyen, oda ugrik az öregbik, ki-fizeti az árát, haza érvén az egész Zsidóságot egybe gyűjtik szombaton a' Sinagógába. Akkor fel-áll a' leg-öregbik Rabbín, és monda: Három nap imádkozzatok és böjtöljeteK, hogy Isten akaratiából Próféta eperhez jutottunk, melly által a' Messiásnak eljöve-tele profétáltatik. Midön három nap böjtöl-tenek volna, Isák nagy pompával szájába veszi a' Próféta eper. Hogy tettszik, kérdé-
 tőle Mozes? *Fársvátzt!* Mind meg-tsalat-
 tattunk, felele Isák, mert ez nem egyéb ha-

nem ember ganéj; és hogy azon a' fán terem, a' kitül vettük. Mellyet meg-szágolván mind helyén hagyának.

Egyszer egy kortsmában voltak némelly borivók; 's ezek között egy Abfitos Katona is; a' ki el-kezdi beszélni, hogy mi tsoda országokban tsatangolt, hol 's mit látott; a' többi között azt mondja, hogy egy országban olly nagy káposzta fejet látott Indiában, hogy alatta három száz ember esős időben el-álhatott és még-sem ázott - meg. Egyik a' bor'ivók közül nem tsudálhatta elegendőképpen ezt a' nagy hazugságot, monda azért: Ö ismét Británniában olly nagy réz fazékat látott tsinálni, a' mellyen három száz kolompár legények dolgoztak, és meg is annyira voltak egymástól, hogy egyik a' másiknak kolompozását nem hallotta: ez jókora fazék lehetett. Ej, ej, felele a' Katona, mi a' menykönek kellene ez a' nagy fazék? Oh, bolond! mond a' másik, azt a' nagy káposzta fejet főzni benne, a' mellyet te Indiában láttál.

Egy másik ismét azt mondá, hogy ö egyszer Vestfáliában egy vendég fogadóban megfzallott: a' többi között két mézfáros Legények-is voltak ottan, kik éjtszaka, midön aluttak, úgy hortyogtak, hogy egyik hortyogásával az szoba ajtót ki - nyitotta, a' másik pedig szufzogásával bé-tette; úgy hogy egész éjtszaka az ajtó ki-'s bé-járt tsatogva.

Egy másik azt mondja, hogy midőn ő Pannoniának hegyén járt, olyant botlott a' leg-magassabbik kö-fzikláról, hogy egy német mért-földet esett alá, 2413. szor fordult alá hengergésében, mert meg-olvasztá, és még sem törött csak egy Venetziái üveg-is el, noha 36.volt nála.

Japoniában lakott egy öreg ember, ki 95. esztendőket által-hágott. Ennek voltak három fiai. Midőn meg-nöttek, minde-niket mesterségre adta az Atya. Az első volt Barbély, a' második Kovács, a' harmadik musikus 's egyszer 's mind Katona-is. Ezeket ki-küldé vándorolni, hogy próbáljanak 's tanuljanak. Egyszer már halálához közel haza hívatta mind a' három fiját, mondván: hogy a' mellyik leg-jobban meg-tudná mutatni mesterségét, az lenne örököse minden jószágának. Erre reá állnak a' fjak, mert ki-ki bizott a' maga mesterségében. Annakokáért a' tanátsnak meg engedésével egy nap rendeltetett, hogy ki ki meg-mutassa mesterségét. Számtalan nézők mentenek-ki. A' Barbély leg-elsőben-is ki-húzza borotváját; és midőn a' szijjon húzná, történt, hogy azon szempillantásban két agár kergett azon-el egy nyúlát sebes futással. A' Barbély utánna szalad, és olly tisztán megborotválta a' nyúlak az órrát és állát futtában, mint ha egy széken tsendeffen ült volna.

A' Kováts-is meg-akarta mesterségét mutatni; hát imé látá, hogy jön a' Katona öt-tse sebes nyargallást; nosza a' Kováts eleibe fogóval és kalapátsal utánna kerül, a' lónak mind a' 4. patkóját le-szakasztja, és ismét fel-is veri sebes futtában a' lónak, miglen a' néző helyre ért, úgy, mintha meg-lett volna kötözve.

Erre igen nagy zápor első lön. Hogy mesterségét ő-is meg-mutassa: ki-rántja a' kardját, és olly sebesen forgatta a' feje felett, hogy egész egy óráig, mig az zápor eső esett, egy tsep sem érte meg-magát, és egészen szárazon maradt. Hogy ezek-közül, mellyik volt a' leg jobb mester ember; azt az öreg apósra hagyom meg-ítelni.

Egy Kavallér igen nagy és tzipra hazug vala; és hogy ez annál-is inkább ditsőséges-febb légyen, a' szolgáját-is reá biztatta, mondván: Hallodé te! midőn én valamit beszéllek, tebát néked bizonyítanod kell, még pedig dupláznod. Ez egyszer a' többi közül valamelly tisztefséges társaságban lévén, az hol valamelly Leány Afzszonyok-is voltak, kik közül az egyiket feleségül akarta venni, azt mondja. Én alázatoffan meg-követem a' Leány Afzszonyokat, hogy illy szennyesen 's alá való ruhában jelenek meg, az útnak alkalmatlansága most máskép' nem engedi; de mindazonáltal még vagyon oda haza vagy két pár öltözöm. Mitsoda, úgy mond a' szolga, két pár-é; de Isten a' szent

Há-

Háromság 22. pár-is van, ki bársony, ki bibor, hogy az aranytúl 's ezüftöl nem is látszik a' ruha. Tovább azt mondja az Úr: mostan tsak ezeken a' négy konyha lovakon jöttem, mivel a' magam tzukját meg-akar-tam e' rofz útban kémelleni; de még oda ha-za-is vagyon egy pár paripám. Egy pár é, mond a' szolga, de bár itt' mindjárt meg-vakúljak, ha láttam mását az Úr Ménefsének, mert ha arra kél, hat tzukot-is ki fogathat ma, 's ezenkívül-is hever 18. az istállóban, mellyek olly vadok, hogy ki sem merik az istállóból hozni őket; mert még az eget-is rúgják izökefekkel. Tovább azt mondja az Úr: fok tselédet nem szoktam tartani, mivel magam vagyok; egy szakátsom és egy szo-ba Leányom vagyon oda haza. Egy Leány-é? mond a' szolga, de helyemből fé meheffek-el, ha hat, hét is nem udvarol fokszor, úgy hogy alig jön ki az egyik, már a' máfik les-ben áll. Azután mond az Úr tovább: ha valamelly jó házas tárfat találnék, talám tsak el élhetnék véle; mert hálá Istennek, egy kevés pénzetském-is vagyon. Mitso-da? mond a' szolga, de el-hidjék a' Leány-Afszfonyok annyi pénze van, hogy számát sem tudja, söt ha oda haza vagyunk, béké-vel sem maradhatunk a' fok adós emberek-tül, kinél rovás, kinél pedig papiros van; ki kér, ki víz közülök, úgy hogy az utszá-ra ki sem merünk menni, majd ki-szaggatják a' mentét az Uram nyakából a' fok kérök,

mivel tudják hogy igen adakozó. Erre azt mondja az egyik Leány Afzfzony: Mi az oka, hogy az Úr olyan fárga? talám beteg volt. Minapában, felele az Úr, vagy kétszer ki lelt egy kis hideg. Mitsoda, mond a' szolga, kitfny-e? de Isten engem úgy fegeylen, minden holnapban kétszer is töri a' nyavalya. Itt bezzeg ki-fizette az Urát, úgy hogy az Ur egyszer's mind szolgájával együtt kapú fátúl vévén bútsút, azt sem mondták, hogy: templom.

Midön mentek az úton, pirongatta a' szolgáját, hogy miért nem vigyáz jobban a' szóra, 's egyszer's mind pedig meg-is parantsolta, hogy már többé ne-is szóllyon, hanem a' mikor gondolná, hogy igen nagyot szólana, a' mellyet el nem hinnének, tehát tsak az oldalát döfje, hogy magát észre vegye, Mi történt? Midön egyszer egy Püspöknél különös érdemü Urak voltak ebéden, ö-is jelen volt szolgájával együtt, és majd egyik ezt, a' másik amazt beszélte, hogy más idegen országokban mit látott, el-kezdé ö-is, mondván: hogy Itáliában látott egy templomot: mellynek hoszfsza ezer lépés volt; erre úgy meg-döfi a' szolgája oldalban, hogy mindjárt a' tányérra esett a' falat a' szájából, azért meg-ijedvén rajta, azt gondolta, hogy nagyot hazudott, és szégyenletében már nem tudott tovább menni, hanem azt mondá, hogy a' szélefsége a' templomnak pedig két lépésnyi volt. Ezen mind
el-

el-fakadtanak nevetve, hogy mitsoda templom lehetett az, mellynek hofszá ezer, szélefsége pedig két lépés volt, azért magát azzal mentegette, hogy a' templomot négy szegeletre akarta tfinálni, de a' szolgája igen meg lökte volt oldalban. Mellyen még nagyobb nevetség támadott.

Egy földes Úr, ki már idős ember volt, és szeme világa-is hibázott, el-megy az erdőre, hogy meg-tekintse a' förtvéleseit. A' páfztorral elő hajtatta és az órrára az okulárt fel-tette 's úgy nézte. A' kanász, ki olyan szemet soha sem látott, kérdé tőle: Uram! mitsoda az, az Úrnak az órrán? Az Úr kinek másra volt gondja, hogy sem a' kanászal beszélgeffen, monda: eb szar, mi gondod reá. Jól vagyon. Más nap el-megy a' faluba, és kérdé a' többi tselédektől, hogy Úr Isten mi lehet az az Úrnak az órrán, mellyet, ha valamit jól meg-nézni akar, az órrára fel-tészen? Amazok mondanak: Az olly állapot, hogy a' mi kitsiny, a' nagy-nak tetszik. El-megy az Úr ismét másod-szor-is, meg-nézi a' disznókat, de az okulárját akkor otthon felejtette; monda végre: Te kanász beste lélek kurafi; mitől van az, hogy ezek a' disznók most sokkal roszszabbak, mint a' minap? Nem roszszabbak biz azok Uram, tsak úgy tetszik, tegye fel az Úr tsak azt az eb-szart az órrára, majd meg-látja.

Egy festőnek fel-tartott újjal kellett eskünni. A' keze igen fekete volt, azért

mond néki a' Biró: húzd-le a' keztyüdet. — Kend ismét Biró Uram, felele a' festő, tegye-fel kend az okulárját.

Egy szegény vándorló legény egy városban be-megy egy gazdag embernek a' házához és ker alamisnát. A' gazda kérdé tőle hogy kitsoda? Én egy szegény muzikus vagyok, felele ő. Midőn a' gazda ezt hallotta, mindjárt bé-hitta, evett, ivott véle; mert igen szerette a' Muzikat, és a' fíjait-is taníttatta reája. Étel után elő-hozatja a' fíjaival a' muzikákat, és az jövevénynek-is ad egy egyet. A' gyermekek el-kezdenek muzikálni, és midőn a' gazda a' jövevénytől semmit sem hall, azt gondolja, hogy tsak egy darabig halgatni akarja a' gyermekeket; végre így szólítja-meg: hát kegyelmed nem muzikál? — Nem, Uram. — Hát miért nem? — Mert semmit sem tudok hozzá. Nem de nem meg-mondottam-é; hogy én igen szegény muzikus vagyok? még pedig olly szegény, hogy tsak egy kukkot sem tudok.

Hailbron városában egy Doktor ki-doboltatta, hogy más mestersége mellett a' vén banyákat-is meg-ifjíthatja. Alig lett-meg a' ki-hirdetés, imé nagy számú banyák jötte-tenek-öszve. A' Doktor meg-parantsolá nékiek, hogy holnap a' nevét és esztendejét mindenik fel írassa egy kis papirosra, és úgy vigye hozzája; a' melly meg-is lett Itt lehetett olvasni: Bokor Kata 101. esztendő, Ró-

Róka Panna, 88. Bodor Eva, 94. Bornem-
 ilza Pila, 69. Szabad Juli, 92. esztendős.
 's a' t. A' Doktor meg-parantsolta, hogy
 harmad nap múlva ismét meg-jelenjenek;
 melly minden hiba nélkül meg-lett. A'
 Doktor el-kezde panaszolkodni, hogy a' tze-
 dulák mind el-vesztek, vagy valami gaz
 ember el-lopta őket; azért szükséges hogy
 még egyszer a' neveket fel-irják, és holnap
 10. órakor el-hozzák; mert monda tovább,
 idején kezdek a' dologhoz, mivel a' leg-
 vénebbiket meg-kell égetnem, és ennek a'
 porából kell az orvosságot tlnálnom a' töb-
 binek. Ha, ha! gondolta mindenik magában,
 talám én vagyok a' leg-vénebbik; azért ke-
 vesebre iratom az időmet, hogy a' hamva-
 zó szerda engem ne találjon. Midőn a' Dok-
 tor az új tzedulákat vette, az előbbenieket-
 is elő vette, és mondá a' környül álló Ba-
 nyáknak: az előbbi tzedulákat ismét meg-
 találtam, de igen nagy külömbséget látok az
 előbbi és a' mostaniak között: az előbbiben
 volt Bokor Kata 101. esztendős, az mostani-
 ban pedig csak 49. Róka Panna volt 88.
 most pedig csak 42. Bodor Eva volt 94.
 most pedig csak 46. Bornemilza Pila volt
 69. most csak 32. Szabad Juli volt 92. most
 36. Azért magatok látjátok, hogy illy rö-
 vid idő alatt miképpen meg-ifjítottalak ben-
 neteket, mellyet sem Isten sem ember előtt
 el-nem tagadhattok, azért ki ki tartozik né-
 kem meg-fizetni. Erre mind el-fakadtak

nevetve, és a' meg-ifjúdott Banyák haza szégyenkedtek a' ven ködménben.

Egy bizonyos ember két tsirkét vett a' pia-
tizon, és oda adta a' feleségének, hogy ebédre
süsse-meg, mert a' Péter mestert hitta ebéd-
re. Midön a' tsirkék meg-sültek, nagy
Appetitusa jön Orsola Aszszonynak, 's a' bi-
zony mind a' kettőt meg-ette. Ebéd felé
gondolkodik Orsola Aszszony, hogy a' dol-
got miképpen palástolja. Hát imé látja, hogy
jön Péter mester. Nosza hamar kapja a' nagy
trantsérozó kést, viszi az Urának, hogy kö-
szörülje szaporán, 's azután aszthalhoz ülje-
nek. Azombanki-ugrik az ajtón a' Péter me-
ster eleibe, és így szól neki: oh édes Péter
mester Uram! ugyan mit tsinált kend ennek
az én Uramnak? szitkozódik, káromkodik
's eszküszik, hogy kendnek a' füleit el-vag-
dalja; hallya kend hogy köszörüli a' kést.
Ezen meg-ijed a' Péter mester, és futni
kezd. Az Aszszony bé-szalad az Urához,
mondván: Hallya kend! Uram! hamar, ha-
mar, imé a' Péter mester mind a' két tsirkét
el-vitte, imé hol szalad vélek. Nosza az
Ura utánna a' Péter mesternek, a' kést ke-
zében vitte. Mellyet meg-lát a' Péter me-
ster, annál jobban ölte magát a' futásban,
gondolván, hogy igaz légyen az Aszszonynak
mondása. A' gazda pedig kiáltoza: tsak az
egyiket, Péter mester, tsak az egyiket, gon-
dolta a' tsirkét. Péter mester pedig egyik
fület vélte, és visszsa kiáltozta: de verjen-
meg

meg a' Jég eső, ha engedem egyiket-is. Illyenképen tsalárdsága által meg - meneke-
dett az Aszszony.

Egy vén banya kérdé egy haldokló em-
bertől, hogy ha ötet még esmérné-é, és
tudná-é, hogy ki volna? Igen-is, felele a'
haldokló, hogy ne esmérnélek téged vén bo-
szorkány. Barátom! mond erre a' banya,
nints most ideje a' tréfának; felele a' hal-
dokló, de vagyon ideje az igaz mondás-
nak.

Voltak egy katzéros menyetskének egy
nehány udvarló, a' kik az Urának távól lé-
tében ötet meg-szokták látogatni. Egyszer
az Ura valamelly társaságban lévén vigan la-
kott, mellyet meg-tudának a' tziimborák;
nosza fogja magát az egyik, el-megy a' me-
nyetskéhez, hogy véle tréfáljon. De alig
hogy belépett, 's hát imé kotzogat a' máik,
kinek-is azon szándékja volt. Illy nem vélt
szerentsétlenségén meg - döbben a' Legény
és kérdé, hogy hová bújjék. A' menyetske
fel-fekteti a' fedeles ágyinak tetejére, 's bé-
ereszté a' máikat. Ki-is nem fokot vigadoz-
hatott, mert imé kotzogat az Ura a' me-
nyetskének. Így tehát a' máik legénynek
az ágy alá kellett bújni; mellyen a' felső nem
kevesé örült, hogy nem csak magának kell
meg enni a' szurkot. A' Gazda mind ebből
semmit sem tudott, azért le-vetközik és le-
fekszik az ágyban. Az Aszszony mérge-
lődvén zúgolódott 'smorgolódott, hogy hol
volt

volt ánnyi ideig, 's illy későn alkalmatlan-
kodik. Az Ura akart egy kevesé hizelkedni
az Afzszornynak mondván: Édes tubitzám,
kedves Erfókám, ne haragudj, hiszem Ko-
mám Uraimékkal játszódtam és csak három
aranyat vesztettem-el. Ezen fel-pattan az
Afzszony: tékozló, te részeges, te kor-
tyándi ma holnap mindenembül ki-pusztítasz.
Az Ura kérleli, békélteti mondván: édes
feleségem ne haragudj, elég gazdag az, a' ki
felettünk vagyon, meg-fizeti az, a' mit
el-játszódtam. Az Istent gondolta. Az a'
balgatag pedig, ki az ágy felett fekütt ezt
hallván, azt gondolta hogy el-árúztatott,
azért el-kezdé: Uram! én bizony magam
nem fizetem, mert a' ki az ágy alatt fek-
szik, az is van olyan gazdag, mint én.
Hogy osztán a' Gazda az illyen feleletért
mint vélekedett a' felesége felől, azt kön-
nyen gondolhatjuk.

Egy Görög bölts kérdeztetett egyszer,
hogy miért adta Leányát a' leg-nagyobb
ellenségének feleségül? Azért, felele ő,
mert nagyobb rosszszat nem tehetek néki,
mint ha néki feleséget adok.

Democritus kérdeztetett, hogy miért
vett magának olyan kitsiny feleséget? Er-
re azt felelte: mindenkor azt hallottam,
hogy a' két rossz közül a' leg-kiffebbiket
kell választani.

Egy Afzszonyt az Ura gyakorta meg-las-
nakolt restségéért; midőn egyszer a' többi
kö-

között igen vastagon kezdett véle bánni, tehát el-kezde kiáltozni: te haramia, te gyilkos, te fintér, miért verisz már most', midön semmit sem tselekedtem? Ugyan azért verlek, felele az Ura, hogy egész nap semmit sem tselekezel.

Egy bizonyos városban lakott egy jámbor istenfelő kosár-tfináló, ez minden kosár tfinálására ezt szokta mondani: *bálá Istennek! ismét egy kosarat tfináltam*: mellyért-is háza boldogságban tartatott. Azt akarta pedig, hogy a' felesége-is ezt mondja; de az Aszszony semmiképpen sem akarta mondani. Az Ura meg-boszfzonkodik feleségének illy nyakasságáért, azért úgy vágta a' kosarat a' fejéhez, hogy mind széllyel szakadt, azután, pedig jól el kolompozta, és mindenkor azt mondotta: *bálá Istennek! ismét egy kosarat tfináltam*. Ez alig-lelt-meg, 's azonnal meghallotta a' Polgár-mester, ki-is a' szomszédjának meg beszéltette, ez pedig a' feleségének, hogy a' kosár-tfináló feleségének két szemekeket tfinált. De miért kérdező az Aszszony? Azért, felele a' gazda, mivel a' felesége nem akarta utánna mondani: *bálá Istennek! ismét egy kosarat tfináltam*. Mifsoda? monda az Aszszony tovább, hát csak azért verte-meg? hát meg érdemlette-é ezért? jól tselekedte, 's én sem mondanám. Mifsoda? mond a' gazda, te sem mondanád-é? Nem biz én, felele az Aszszony, ugyan bolond volnék. A' gazda meg-haragudott, és olly nyak-

nyak-leveft adott neki, hogy mindjárt le-
tsurrott az órra leve, mondván: Ne! meg-
van a' kosár tfinálva. Azomban a' Biróhoz
fut a' kosár tfinálóné, és panaszt tesz az
Urára, hogy olly igen meg-zsákolta. A' vá-
ros-biró kérdeze, hogy mitt vétett volt? Sem-
mit sem, felele az Aszszony, hanem hogy
nem akartam utánna mondani: *Hála Istennek!*
ismét egy kosarat tfináltam. A' Biró el mo-
solyodván monda neki, hogy memyen ha-
za, és békéljék-meg az Urával, mert az
hamar meg-történik, hogy a' házaffak gya-
korta öszvé-vesznek. A' kosár-tfinálóné
alig ment ki a' házból, 's imé kérdi a' biró-
né, hogy mit akart az az Aszszony? Pa-
naszt tett, mond a' Biró, hogy az Ura meg-
verte azért, hogy utánna nem akarta mon-
dani: *Hála Istennek! ismét egy kosarat tfinál-
tam.* Hát a' bolond ember, már miért veri
olly tsekély állapotért? felele az Aszszony,
jól tselekedte, hogy nem mondotta; én sem
mondanám. Nem-é, mond az Ura, hát
ha én parantsolnám? Ha parantsolnád is fe-
lele az Aszszony, eb mondaná. A' Biró
meg-harag udott az Aszszonynak nyakafságán,
elő-fogja, 's jól el-veri egyszer-'s-mind
mondván: *Meg-van a' kosár tfinálva, meg-
van a' kosár tfinálva.* Ezt hallván az Iró-
deák, a' ki a' kült-slyukon nézte. Azonnal a'
konyhára szalad, mondván a' szakátsnenak:
Sufi! valami újságot mondok: az Úr meg-
verte az Aszszonyt. Miért, kérdi a' szakáts-
né?

né? Azért, felele a' Deák, hogy nem akarta utánna mondani: *Hála Istennek, ismét egy kosarat tfináltam.* Jól tette, felele a' szakátsné, én sem mondanám. De ha én volnék az Urad, mond a' Deák, még-is kellenék mondanod. Uram ide, Uram oda, felele a' szakátsné, de bizony még sem mondanám. A' Deák nem rest erre, bé-tsapta a' száját a' szakátsnének; ezen el-kezde a' szakátsné szitkozódni; a' Deák pedig derekasan bubozta, 's járt az ökle a' feje felett, mint a' pintér a' fulyokkal a' hordó körül, 's mondván minden ütésre: *meg-van a' kosár tfinálva, meg-van a' kosár tfinálva.* Végre kiszaladt a' Prókátor, és meg békéltette őket. E' pedig mihelyt haza ment, azonnal meg-beszéllette a' feleségének, hogy a' Deák miképpen meg-üstökölte a' szakátsnét, hogy azt nem akarta utánna mondani: *Hála Istennek! ismét egy kosarat tfináltam.* Ördög vessen portziót a' Deákjára, monda az Aszszony, hát mi köze van néki a' szakátsnéhoz? maradjon a' téntás seggén ülve a' Cantzelláriában, miért veri ilyen bolondságért a' szakátsnét? Jól tette, hogy nem mondotta, én sem mondanám, ha kend parantsolná-is. Hát még te is olyan feleslenél, mond a' Prókátor; kapja a' korbátsot, és a' szobában úgy el-tántzoltatja fellyebb alább mint a' medvét, és mindenkor mondotta: *Meg-van a' kosár tfinálva, meg-van a' kosár tfinálva.* No osztán már, *hála Istennek,*

nek, hogy egyszer vége lett ennek a' furtsa kosár tántznak.

○ Egy Német vargának igen boszszús és trutzos felesége volt; mert ha csak az Ura fél-vállra tekintett-is, úgy fel-fujta magát, mint mikor a' rátzok a' ketske bört pálinkával megtöltik, és gyakorta egész héten sem szóllott egy szót-is. Egyfzer a' többi közül, hogy a' felesége szótalanná lett, gondolkodik, hogy mit tfináljon, végre gyertyát gyújt fényes nappal, és világgal keresgél mind ágy alatt, pad alatt, és a' háznak minden szege-lyukát ki-keresi, mint ha valamit el-vesztett volna. A' trutzos Afzszony pedig a' kályha mellettült, öfzve huzta vontta magát, mint a' falu végen a' guta, végre oda-is ment a' világgal, és a' szoknyája alatt-is keresgél. Erre már az Afzszony nem állhatta, hanem kérdezte: Im már mi ördögöt keres ked? É-des feleségem, felele a' varga, a' nyelvedet keresem, mert azt gondoltam, hogy el-vesztetted; de hálá Istennek; hogy ismét megtaláltam.

London városában volt egy Timárnak igen makatsos és trutzos felesége, a' ki öt, hat nap sem szóllott, ha meg-haragudott. Az Ura minden némü jó szókat adott néki, de semmit sem használt, úgy hogy 14. napig semmi szavát sem vehette. Azomban vasárnap következett, és el-küldött a' prédikátorhoz még prédikátzió előtt, kérven, hogy legyen olyan jó, mivel a' felesége

már

már 14. nap ulta nem szólhat, hogy a' községgel imádkozzon érette. A' Prédikátor semmit sem tudott a' Komédiában, igen fajnálkozott az illetén szerentsétlenségen; azért prédikátziója végén azt-is el-beszéllé hallgatónak, hogy melly nagy kereszt legyen a' némaság, azután kéri a' híveket, hogy közönségesen imádkozzanak egy Miatyánkat illetén egyKeresztény Afzszonyért, a' nevét-is meg mondja, a' ki már 14. nap ulta (nem szólhat. Az Afzszonyt verte a' veríték, ki maga-is jelen volt a' prédikátzión, és ki mérgében, ki szegyenletében majd meg-fakadott; ki-futott a templomból, tépte, szaggatta a' haját, hogy az Ura ilyen tsúfot tett rajta. Hogy osztán az Ura-is prédikátzió után haza ment; el-kezd a' felesége szitkozódni, átkozódni; 's nem is talált már szitkot reája. Az Ura pedig térdre esik előtte mondván: Hálá legyen az Istennek, hogy ismét beszélhet az én kedves feleségem; oh melly hathatós a' közönséges imádság!

Egy vén Afzszony ment ajtatoskodni a' Szent Mihály oltárához. Azomban meggyújt két kis viaz gyertyát, az egyiket Sz. Mihály eleibe, a' másikat pedig az ördög eleibe ragasztotta, a' ki Szent Mihálynak lába alatt volt. A' Pap azon talált el-menni, ezt meg-látván, mondja a' vén afzszony-nak: Anyós! mit csinál kend, hát nem látja-e, hogy az ördög, a' kinek eleibe az e-

gyik viafz gyertyát ragasztotta? Hagyján, Uram, felele a' banya, azt hallottam, hogy jó mindenütt jó akarókat szerezni, mert nem tudja az ember, hogy hová megy.

Egyszer egy paraszt ember tyukmonyat vitt a' városba, és az úton egy kö - szikla mellett nyugodott. A' kö alatt volt egy kígyó, a' ki a' parasztot észre vévén nagyon könyörgött, hogy szánnya - meg, és a' kö alól szabadítsa - ki. De mivel hálálod - meg az én jó teteletem? kérde a' paraszt. Oh édes barátom, úgy hálálom meg, a' miképen az emberek szokták a' leg nagyobb jó tételt meghálálni. No, nem bánom, mond a' paraszt, a' követ el-hengeréti, és a' kígyót ki szabadítja a' fogságból. Midön már egészen ki volt, meg-akarja a' parasztot ölni. Holla! kiálta a' paraszt, mitsoda ez? hát így hálálod - é meg az én jó teteletem? Így szokott a' világ hálálni, felele a' kígyó, a' jót a' rosszal fizetni, és néked-is én ezt ígertem. Tudod-é mit, édes kígyóm, mond a' paraszt, én oktalan paraszt ember vagyok, véled perbe esni nem akarok, hanem menjünk okosabb bíró eleibe, ha úgy ítéltetik, hogy én igazságtalanul tselekedtem, tehát örömeft meg-halok. Mennek az úton, és elő talál-
nak egy vén szürke lovat, mellynek tsak a' tfontja's bőre volt, és majd a' Sindofilo kezébe jutott. Jó szerentsét szürke! mi az oka, hogy illy hitván vagy kopasz gyöpön rá-godsz, miért nem vagy oda haza a' jó szé-

nán 's abrakon? Ah, édes Úraim! felele a' szürke, nem lehet tsudálkoznotok, mert a' világban már bé-vett szokás; én har-mintz eszteudökig voltam egy nemes em-bernél, sok tsatákban szolgáltam híven, az el-múlt Török háborúban - is egynehány-szor meg-mentettem az életét a' haláltól; most már midön meg-öregedtem, erömtöl meg-fosztattam, a' süter' kezébe adott. Látod paraszt! mint fizet a' világ; Alló, most meg-öllek, mond a' Kigyó. Laffan, laffan, édes Kigyóm, könnyörög a' paraszt, a' dolog egytöl nem függ, hanem ha még több leszs, tehát meg-adom magamat.

Itten el-bútsúznak a' szürkétöl, és to-vább elő találnak egy kopót, melly egy karóhoz volt meg kötve. Jó szerentsét Me-lampus Uram! miért vagy olly szomorú, igen rossz vendégségednek kell lenni, mivel olly kartsú vagy: miképen vagyon, hogy kutya-ságodat a' karóhoz kötötték? Ah! nagyot foházkodik a' kutya, ez a' béré, hogy az Uramat olly híven szolgáltam: melly sokat fáradtam sok vadászatokban, melly sok nyúlat 's vadat fogtam az Uramnak! most már midön meg öregedtem, el kedvetlenet-tem 's nehezettem, e' karóhoz kötött, és majd el jön, a' ki engemet agyon lö. Alló, mond a' Kigyó, ide vele paraszt, már most oda vagy, ketten már meg-gyöztek. Az alatt hogy így vetekednek, imé arra fut egy róka, a' ki öket egy darabig hallgatja, vég-

re közökbe megy itéletet tenni; a' parasz-
tot félre híjja, 's kérdezi, ha leszsz-é tyúk,
és mennyi, ha ebből a' veszedelemből ki-
szabadítja? Minden tyúkomat oda adom, é-
des aranyos rókám, moud a' paraszt, tsak
fegélj rajtam. Ezen meg-örülvén a' róka,
elő hozza nagy Authoritással a' dolgot, mint
valamelly Romai orátor, és a' környül lé-
vő dolgot okoffan meg-fontolja, hogy egyik-
nek se tegyen igazságtalanul, azért szüksé-
ges, úgy mond, hogy a' dolgot szem elei-
be vegyük, miképen történt volt. An-
nakokáért ei-mentek mind a' hárman a' kö-
höz. A' róka tsóválja 's hajtogatja a' fejét,
mintha néki lehetetlennek tetszenek, hogy
az a' nagy kigyó, illy kitsíny lyukban fért
volna: hallod-é kigyó! jöszte ide, és mu-
tasd-meg, miképen voltál ebben a' lyuk-
ban? A' Kigyó belé megy, a' parasztnak pe-
dig a' követ reája kellett hengeríteni, az-
után kérdé a' róka: hát kigyó, így voltál-é?
Igen-is így voltam; felele a' kigyó. Nohát,
mond a' Róka, ha így voltál, így is légy. Il-
lyenképen meg - szabadult a' paraszt; a'
ki tellyes örömmel monda: nó, édes rókám,
jőjj holnap reggel 7. óraker hozzám, jó tñr-
ke leveft készítették fölöflökömre.

A' paraszt egy kevesse későbben ment
haza, mint máskor, el-kezd azért a' felesé-
ge pattogni, szitkozódni rettenetessen. Oh
édes feleségem! monda a' paraszt, hogy ha
tudnád, mi történt rajtam, tudom hogy

más-

máskép' beszélnél? óh édes aranyos orfikám; csak egy haj-szálon függött, hogy el-nem vesztetted az Uradat. Elő beszéli a' dolgot minden voltaképen: de még-is, monda tovább, az Isten egy emberséges rókát küldött, a' ki az ő tsudálatos nagy eszével meg-szabadított, kinek is nagy háládatofságból minden tyúkjainkat oda ígértem, és holnap, ha Isten engedi, hét órakor el jön érettek. Mitfoda? érettek-é? mond a' felesége, hogy az én tyúkaimat el-vigye, inkább veszsz el magad, mit parantsolsz te az én jószágomból? te szamar tünálta balgatag kurva fia, hát ki-tójnák azután, ha tyúkaimat el-vesztegetném? csak jöjjön nekem róka Uram, tudom, hogy meg-emlegeti a' túrke levelet. A' szegény róka semmit sem tudott az Aszszonynak durvaságában, azért jó reggel bémegy a' paraszt embernek az udvarába, neki készítette száját 's hasát a' jó fölöstökömmek. Alig pedig hogy jó reggelt mondott, hát imé neki esik az Aszszony, és egy hasáb fával a' derekát le-törte. A' szegény róka nagy sívással rívással ki húzza vonnya magát és-leg inkább csak a' világnak háládatlanságán panaszolkodott, hogy miképen köszöni-meg a' jó-tételt a' rosszszal.

Német országban olyatén meh-kafokat szoktak tünálni, hogy egy ember-is könnyen belé fér. El megy egyszer Tillinko az Annyával bútsúra, és annyira meg-részegedett, hogy egy méhesbe talált tántorodni,

és ottan egy üres méh-kasban belé kútyorodott 's el-alutt. El-jön éjtszakának idején két tolvaj, és tanátskoznak egymás között, mondván, mindenkor hallották, hogy a mellyik nehezebb kas, az leg jobb. El-kezdék azért emelgetni: 's egyszer arra akadnak, mellyben Tillinko alutt. Ezt rúdra tettek és vitték a' vállokön. Erre fel ébred Tillinko, hallja a' tolvajoknak tanátskozáfokat, de olly fetét volt, hogy az ember a' mellette valót sem látta. Ki nyúl Tillinko a' kasból, jól meg-rántzigálja az elsőnek a' haját. E' pedig káromolja a' hátúlsót, gondolván, hogy ő rángatta meg a' haját. A' hátúlsó mondja; aluszol-é vagy álmodsz, hogy rángatnám én a' hajadat, mikor a' kast tartom. Kevés vártatva ismét az hátúlsónak húztam meg a' haját. Ez még jobban meg-haragudott, mondván: te panaszolkodol hamis lelkü, pedig most úgy meg rántottad a' hajamat, hogy még a' nyakam is tükorgott belé. Így, majd egyiket majd a' másikat rángatta; úgy hogy egész úton pereltek. Midön leg jobban pereltek, úgy meg-rántja az elsőnek a' haját, hogy majd hanyatt esett. Ezen meg-haragszik, el-veti a' kast, és néki esik a' hátúlsó üstökének; ez is nem veszi tréfára, hanem amannak a' hajába ragaszkodik; ott húzták vonták egymást; Tillinko csak meg-nem hafatt nevéttében: Vegre el-únták a' veszekedést, széllyel mentek, és a' kast ott hagyták.

Egy tzigány meg hallotta, hogy az Ipa, ki néki adós volt, haldoklik. Lóra kap azért, tsak szören, és oda rugaszkodik a' más faluba. Haj Daje! azt mondja néki, fizess-meg már, mert majd el-visz az ördög. Arek bibaszt, felele a' vén tzigány, hadd haljak-meg nyugodalmasan már egyszer. A' veje meg-ragadja az üftökét, mondván: de bár a' menykö itt üffön meg; ha haliz addig, valamíg meg-nem fizetsz mind egy krajtzárig.

Egyszer ki jön a' tzigány a' templomból nagy szomorúan, és ugyan a' tanításról. Kér-di töle egy paraszt: mi bajod, Koma? — Jaj! mit kérded? felele a' tzigány, az a' bajom, hogy a' Pap tsak mindenkor engem' pírongat. — Miért pírongat? — Úgy ám, miért; azt kérdezte tölem, hogy hány az Isten. — Nohát, nem tudtál meg-felelni, hogy tsak egy. — Jaj, hová gondolsz? tsak egy-é? de Isten mi Atyánk üttse én hárm-at mondtam néki, még sem elégedett-meg véle.

Egy Tisztnek az egyik szemét ki lötték a' hadban, azért tsak egy üvegből csináltattat viselt a' helyén, mellyet mindenkor ki-vett, mikor fekünni ment. Midön egyszer egy vendég fogadóban volt, hogy le-fekütt, tehát a' szolgálnak adta ezt a' szemét, hogy tegye az asztalra. Azomban el-veszi a' Leány a' szemét, és tsak ott' várakozik. Egyszer kér-di a' Tiszt: hát mit akarsz? Az Úrnak a' máfik szemét-is felele a' Leány.

○ Két jó barátok öszve akadván, kik egymást régen nem látták volt, azért kérde az egyik: mint vagy barátom? — Nem igen jól, felele amaz, mert azulta, hogy egymást nem láttuk, meg-házafodtam. — No, hiszem jó az — Nem a' mint gondolod, mert egy rosz Afzszonyt vettem, — Tehát elég rosz. — Nem olly rosz, mint gondolod, mert fok jószágot és 10000. forintot nyertem vele. — Oh! hát örülhetsz. — Nem olly igen, mert a' pénzen juhokat vettem, melyeket a' dög mind el-ölt. — Ez elég boldogtalan eset. — Nem olly boldogtalan, mert a' bőrökből több pénzt vásárlottam, mint a' mennyin vettem. — Így hát károd megjobbitatott. — Nem úgy; mint gondolod, mert a' házam, mellyben a' pénz volt, a' lángtól meg-emélesztetett. — Oh ez nagy szerentsédeenség. — Nem is olly nagy, mint gondolod, mert házammal a' feleségem-is meg égett.

Paris városában el megy egy paraszt a' Collegium mellett, és meg-hallja, hogy a' Deákok egymás között disputálnak 's vetekednek. A' paraszt fokáig nézi őket, és midön látja, hogy meg-nem egyezhetnek, kiáltja nekik: Hallyátok-é! mellyiket jobb tselekedni, azt-é, a' mit ért az ember, vagy a' mit nem ért? A' Deákok egymásra tekintnek, végre azt mondja az egyik: a' mit ért az ember, azt leg-könnyebb tselekedni. No hát, mond a' paraszt, mitsoda bolondok vagy-

vagytok, hogy olyan dolgon vetekedtek, a' mit nem értetek, jobb hogy azt tselékedjétek a' mit értetek.

Egy ifjú Mester vendégségben lévén valamely érdemes emberekkel, akarta legénységét meg-mutatni a' trantsérozáffal, 's azomban a' malacznak úgy el-vágta a' fejét, hogy az asztal alá esett. Midön le-hajolt, hogy fel-kapja, akaratja ellen el-ütötte hátul a' Pap tyúkját (az az el-fingotta magát) ezen nagyon el-szégyenlven magát, ki akart menni, ekkor pedig a' farkantyúja meg-akadott az abroszban, és az abroszt minden étellel le-rántotta az asztalról.

Nulla calamitas sola.

A' kit egy ér, más is gyakran szokta érni.

Frantzia országból ment egy Katona Frankofurtumba a' régi időben, és az úton bé-szállott a' tsillag vendég - fogadóba. Jóllehet hogy a' Katonának a' ruhája rongyos volt, de frantzia aranyokkal jól meg - volt spékelve. A' vendég - fogadós meg - betsülven ötet mint Katonát, és valamely gazdag Kalmárok közé ülteté asztalhoz. Ez igen meg - komorítá a' Kalmárokat, azért - is a' Katonának mindent ellenére tettek, a' mit csak lehetett; mert midön a' leveft fel - hozták, elő-vefzik a' Kalmárok ki ki a' maga ezüst kalápnnyát, a' Katonának pedig femmi fints. A' Kalmárok azt mondák: gaz ember, ki a' maga kalápnnyával nem eszik. A' Ka-

tona le-metfz egy darab üres kenyér haját, belé üti a' villáját, és evett derekasan. Midön a' leves el költ, mond a' Katona: gaz ember, ki a' kalánnát-is meg-nem eszi; 's ezzel meg-boszfzulta a' Kalmárokat. Valamikor a' Kalmárok ittanak, mindenkor panaszkodott egyik a' másiknak, hogy a' pohár szája felyül olly zsíros, és midön a' másik azt mondá: hogy ö el-nem zsírozta: el-hiszem, mond a' más, mert néked van tisztá kezzenöd; tsak hogy a' Katonát tsúfolhassák. A' Katona tsak azt várta, míg a' pohár reá került, a' bort belöle mind kiitta, a' poharat pedig az asztalhoz sújtotta, hogy a' tserepe a' Kalmárnak órra alá ugrott, mondván: most' nem mondhatjátok, hogy én zsíroztam - el a' poharat. A' vendég-fogadás fel-visz egy tál húros rigót, mellyeket a' Kalmárok egy más között fel-osztottak, és a' Katonának semmit sem hagytak. A' Katona tsak hallgat, 's el-várja míg a' vendég-fogadás egy kappant fel-tészen, ezt meg-ragadja mondván: mivel látom, hogy ennél az asztalnál minden emberre egy madár élék, tehát én is tsak meg-tartom ezt magamnak. Itt-is ki-voltak fizetve a' Kalmárok. Éstve idején fekünni készül a' Katona, bé-vezeti a' vendég-fogadás egy szobába, mellyben külömb-külobféle vetett ágyak voltak, 's azok közül a' leg-fzebbikbe fekszik. Ezen meg-boszfzonkodtanak a' Kalmárok, és lábánál fogva

akarták le-húzni. A' Katona könyörög, hogy tsak addig várakozzanak, míg a' flastromját meg-keresi az ágyban, melly a' lábárúl esett vala le, azután örömeft el-megy. Midön a' Kalmárok a' flastrom felöl hallottak, azt gondolták, hogy a' Katona tele van frantzal, azért neki engedtek az ágyat, és máfikat választott mindenik-magának, korán reggel fel-költek a' Kalmárok és a' Katonát az ágyban hagyták. Azután a' Katona is fel-költ, mindenik Kalmárnak az ágyában belé rezelt, azután ki-fizette a' vendég-fogadóft, és el-ment. Midön a' szolgáló vetni akarja az ágyat, belé markol a' rosz bűzbe, szidja a' Kalmárt rettenetesen, azután a' málik ágyhoz megy, hát ott is azon egyhúron pendül a' dolog; mellyet azután a' vendég fogadófnak meg-beszél, hogy melly betstelenek voltak a' Kalmárok, 's ellenben melly derék ember a' Katona.

Egy Mester ember azt mondja a' tanítványának, vagy inasának: Menny-el gyermek, hozz egy páltzát, hogy meg-verjelek: Erre azt mondja az inas: Uram, soha sem kell olyan meszsze fáradni, inkább tsak ököllet esünk egy másnak.

Egy fel-serdült ifjú egyszer későn estve egy nagy palatzk bort vitt Lyon városában. Ezt elöl találván egy Katona a' strásáról, kérdezte tőle, hogy mit visz a' köpönyegje alatt? Ez, látta hogy a' Katonának nintsen kardja, a' mitől félhetne, azért tsúfságúl azt fele-

felelé néki, hogy kardot visz, egyszer 's mind fel-is takarta a' köpönyegjét, és meg-mutatá néki a' palatzk bort. A' Katonának a' torka már úgy-is égett, mint a' paprika, azért el-veszi töle a' bort, meg-íszza mind, és azután veszsa adván a' gyermeknek a' palatzkot mondá: mivel te az én jó barátomnak a' fia vagy, tehát viszsa adom a' hüvelyét a' kardnak.

Egy mézfároslóháton megyen egy mező városba, A' városou kívül egy híd volt, a' melly alatt az Afzszonyok mostak. A' mézfáros meg-akarta lovát ugratni, és órron esett; ezt ki-nevette egy menyetske, mellyen a' Mézfáros el-szégyenlé magát mondván: az én lovam mindenkor el-szokott esni, midön egy kurvát lát. Oh kérlek bé-nemenny a' városba, felele a' menyetske, másképen nyakát lábát öfzve töri a' ló, mert minden lépésére el-esik.

Egy paraszt ember veres hagymát vitt szekéren a' vasárra, és midön a' Szala vizén által menne, meg-ijedtenek a' lovai és mind szekereftül együtt belé dült a' vízbe. Midön már a' hagymát a' víz hordozta széllyel, ki-jön a' paraszt szekereftül, 's lovaftúl a' partra, és el-fakad nagyon nevetve. Kérdezte töle egy Ur: mit nevetsz te bolond a' magad kárán. Ah Uram! felele a' paraszt, hogy ne nevetnék, midön soha sem láttam illy fok veres hagymás leveft; tsak épen zsír héja.

Midön egy Spanyol Brabantziában télen által menne, tehát reája támadtak a' kutyák az útszán. A' Spanyol le-hajol, hogy egy követ fel-vegyen, és a' kutyákra hajtja; de mivelhogy hideg volt, úgy le-fagyott, hogy semmiképen fel-nem vehette: oh átkozott ország, úgy kiálta, hol a' kutyákat szabadon botsátják, és a' köveket le szegeznek.

Egy Paraszt által küldött az Úr egy Grófnak igen drága körtvélyt egy kosárral. A' midön bé akart volna menni a' Grófhhoz, hát ímé eleibe-fut két nagy Majom a' folyosón, kik veres selyem ruhában voltak felöltözve, és koszperd az oldalakon; ezek azonnal a' körtvélynek estek, és derekafán meg-vámolták. A' paraszt, ki tellyes éltében soha ilyen állatot nem látott, le-kapta a' süvegét, és csak engedte, akár mit tünáltak. Midön oda adja a' Grófnak az ajándékot, kérdé tőle, hogy miért nints tele a' kosár? Bizony Úram, tele volt, felele a' paraszt; de az Úrnak fiai ki-szedték felét. Ezt látván az Inafok, meg-beszéllék a' Grófnak a' történetet, és igen nagy nevetéség támadta belőle.

Egy tzigány el-megy gyónni; és megvallja, hogy szénát lopott. A' gyóntató Atya kérde tőle, hogy hány kötéllel lehetett? Oh édes Atyám Úram, felele a' tzigány, ugyan találja-elő Atyaságod-Harmintz kötés, mond a' Pap. — Oh! nem — Hát mennyi, 60,? — Oh még sem találta-el a fele-

felele a' tzigány; hanem ragaszfzon Atyasá-
god még egy teli szekérrel hozzája, osztán
a' többi maradékot el-vihetem a' feleségem-
mel utánna.

Egy gazdag paraszt ember egy zsák bú-
zát ígért a' Papnak. Azomban gyónni ment
a' paraszt, meg - valija, hogy a' szomszéd
Afszonyával hálni, volt el-tökéltett aka-
ratja, de az alkalmatosság meg-akadályoz-
tatta szándékában. Ezért a' Pap igen meg-
feddi, mondván, hogy mivel el-tökéltett
akarata volt, tehát annyi már, mint ha meg-
is tselekedte volna, azért nagy penitentziát
hágy neki. A' Paraszt midőn haza megy,
gondolkodik magában, hogy mivel fizeffe-ki
a' Papot. Jól - vagyon. Egyszer öszve
akad véle a' Pap, és kéri tőle az ígért búzát.
Uram, felele a' Paraszt, tellyes akaratom
volt az adás, így tehát annyi, mintha már ad-
tam volna. Így bosszúlta-meg a' Papot.

Egy útzó Katona télen igen meg-fázott,
és bé-akart menni a' vendég - fogadóba;
de olly igen sok ember volt, hogy tellyef-
séggel bé-nem fért; el-kezdi azért a' ven-
dég - fogadóst kiáltozni, hogy adjon a' lova
eleibe tsigát enni. A' vendégfogadós mond-
ja, hogy a' ló nem szokott tsigát enni, ha-
nem szénát 's abrakot. Erre a' Katona fel-
pattan: atia, teremtetted, a' mit én parantfo-
lok, azt tselekedd pénzemért. Erre mind ki-
futnak a' izobából tsudára, hogy talám tátos
az a' ló, melly tsigát eszik. Az alatt bé-

megyen a' Katona és meg-melegszik. Midőn a' vendég-fogadós vizsgálja jőn, mondja a' Katonának: Uram, mondottam, hogy a' ló nem eszi a' tsigát. Ha az nem eszi, felele a' Katona, meg eszem én, tsak készítsd-meg.

Egy szalmaházi nemes embernek protzeszusa lévén már régtől fogva, azért mondja a' Prókátornak, hogy sürgeffe a' dolgot. A' Prókátor pedig, mivel soha semmi pénzt jőnni nem lát, tehát azt mondja az embernek: Uram a' te dolgod olly fetét és bizonytalan, hogy még tsak leg-kevesebb nyereséget sem látok benne. Ezt jól értette az ember, bényúl azért a' zsebébe, ki-vefz egy pár tallért, mondván a' Prókátornak: Imé Uram, itt vagyon egy pár okulár, hogy jobban lásson kegyelmed.

Lukátsnak szép felesége volt, és fok jó-akarója. Egyszer a' felesége gyermek szülésben vajodott; azért hozzája megyen az Ura, és illy nagy fájdalmiban 's kínaiban vigasztalja. Ah édes Uram! felele az Afzfzony, ne búfúlj olly igen az én kínaimon, úgy - is jól tudom, hogy nem te vagy az oka.

Egyszer egy paraszt viz a' hátán egy nagy terhe vágott fát, és mivel vásár volt, és fok ember, tehát kiáltozott: félre, félre! Egy nemes ember gondolta magában, mit nekem az a' paraszt ember, és nem tért-ki az útból, minekokaért a' fa meg-akadott a' ruhájában, és egy darabot ki-szakasztott.

Ezen

Ezen nagy lárma esik és a' nemes ember a' kárt meg-fizettetni akarta a' paraszttal, azért Bíró eleibe keltek. A' paraszt kérdeztetett; de egyet sem szóllott, tsak a' száját mozgatta. Hallod-é, talám néma vagy? kérdezte a' Bíró. Ah! dehogy Uram, közben szóll a' nemes ember; tsak tetteti magát, hogy az által meg-menekedjen: hiszem az útfán, úgy kiáltozott mint a' vásárkiáltó, hogy, félre, félre! Nohát, Uram, ha kiáltozott, miért nem ment kegyelmed félre? ő hát nem bünös.

Egy buzgó indulattal tellyes Prédikátor-nak kedves hallgatói között volt egy istentelen gonosz-tévő Aszszony. Midön már a' Prédikátziót el-végezte vala, monda: Szerelmes halgatóim! közöttetek vagyon egy rosz istentelen Aszszonyi - állat, a' ki gonoszságából épen ki-nem akar térni. Annakokáért most először meg-intem, hogy gonoszságát hagyja-el, másképen a' jövő vasárnap nyilvánosságosan meg-nevezem. Mivel pedig ez a' jó féreg feslett erköltsétől's örökösien meg-esküött gonoszságától semmiképen el-nem akart távozni, tehát a' Prédikátor másodszor - is meg-intette. De haszontalan, mert nála mind Krisma mind pedig Keresztség el-veszett. Azért így mond a' harmadik vasárnap: Szerelmes halgatóim, mivel ezt a' gonosz Aszszonyt már kétszer meg-intettem, de mind haszontalan, azért hogy kiki meg-tudja, hogy mellyik az,

az imé ezen kövel (mellyet a' 'sebjéből vett-ki) föben hajtom ; néki fogja magát, mint ha hajtani akarna ; hát imé több mind százan le-hajtották a' fejeket. Jaj nékem ! úgy mond erre a' Prédikátor, azt gondoltam, hogy tsak egy van olly gonofz Afzszony az én híveim között ; de látom hogy fellelte fokan vannak. Az Isten irtsa-ki ezt a' Mafzlagot közületek !

Londonban egy ifjú feleségü balgatag paraszt ember el-megy a' prédikátzióra. A' prédikátor ifjú ember vala, a' ki prédikátzióját három részre osztotta, mondván : az első és hofzszabb részével az Afzszonyokat érdekelem, a' más két részét pedig az emberekre fordítom. Midön a' balgatag paraszt ezt meg hallá, máskép' értvén a' dolgot, meg kapja a' feleségének a' kezét ; és hathatófan mondá : kérlek édes Feleségem, jövel haza : ö kegyelme Tiszteletes Uram érdekelje a' többi Afzszonyomékat az ö hofzszú első részével, de téged bizony nem érdekel. Mellyen mind el-fakadtanak nevetve.

Egy Prédikátor látá, hogy egy eskütt ember igen alutt 's hortyogott, és hogy mellette két afzszony igen hathatófan fufogott ; el-kezdé azért : Édes Afzszonykáim, ne beszéljen kentek ollyan igen, hogy eskütt Uram fel-ne ébredjen, ki olly édesdeden aluszik kentek mellett.

Anglia országban szokták úgy tartani, hogy Karátsony és három Királyok' napja

között a' Farkasok jobban járnának és több kárt tennének, mind máskor, azért paraszti be-vett szokás volt, hogy csak farkast sem említettek azokon a' napokon, hanem bestia-nak nevezték. Egy paraszt embernek igen szükségesképpen kellett menni a' Prédikátorhoz, kit- is Farkasnak hittak vezeték nével. Bé köszön a' Prédikátorhoz mondván: Jó reggelt kívánok bestia Uramnak. A' Prédikátor meg haragszik ezen, 's mondánéki: te beste lélek kurafi, hát nem tudod - é az én nevemet? Uram! felele a' paraszt, jól tudom, de az átkozott dögét nem akarom nevezni, mert Karátson és, Viz - kereszt nap között vagyunk.

Egy Prédikátor Sz. Lukáts napján azt a' Textust vette-fel: *Salutat vos Medicus Lucas*: köszönt benneteket Sz. Lukáts Doktor. A' mint szókás, hogy mikor a' Prédikátor a' textust el-olvasa, tehát várakozik, még mind le-tsendesednek 's le - ülnek a' halgatók. Történt pedig, hogy egy öreg paraszt ember-is a' templomban vala, és látja, hogy Sz. Lukátsnak ezt a' szép köszönetét egyik sem akarja el fogadni, azért nem akart maga olly embertelen lenni, és az egész községnek illy szégyent tenni, hanem fel-áll, és azt mondja: Atyám Uram! én köszönöm Sz. Lukátsnak szívességét, hogy rólunk megemlékezett, köszönöm a' kegyelmed fáradságát 's követséget - is, kérven egyszer'smind
 hogy

hogy ha visszsa mégyen kegyelmed, nev-
vünkel szent Lukátsot vizsontag köszöntse.

Helvetziában egy bizonyos falúban el-
hítták szombaton este a' Prédikátort dísznó
torban; és találtak egy kevesé tovább mulat-
ni, mint sem szokás, úgy hogy a' Prédiká-
tornak jó izüen esett az álom. Más nap mint
vasárnap be harangoztat a' mester szokás sze-
rént; el-énekelik az *Introitust* is, 's hát a'
Prédikátor még sem jön. Hozzája megy a'
Dékány meg-jelenti, hogy már az *Introitust*
el-énekeltek, tessék jönni tiszteletes Urain-
nak. Jól van felele a' Prédikátor, tsak éne-
keljenek, mindjárt megyek. El-énekelik a'
második éneket-is mind végig, és a' harma-
dikban-is már kezdettek, de a' Prédikátor
még sem jön. Hozzája megy ismét a' Dékány
meg-jelenti néki a' dolgot. Ezen fel-ugrik
a' Prédikátor, reája veszi frissen a' *reverendát*,
a' bugyogóját pedig belől a' honolja alá, gon-
dolván, hogy míg a' Miatyánkat el mondják,
addig fel-rántja. Fel-szalad a' Prédikáló
székbe, és az ajtaját el-felejtette be zárni,
hanem tsak bé-húzta. Hogy osztán a' Tex-
tust el-végezte, tehát monda, hogy a' hívek
egy Miatyánkat mondjanak-el: hogy a' Sz.
Lélek száljon szivekbe, az Isten igéjének fi-
gyelmetesb' halgatása véget. Azonban ma-
ga le-hajúlt, mintha pöknék; kapja a' bu-
gyogót, hogy fel-rántsa; a' seggét az ajtó-
nak találta vetni, és mivel az ajtó nem volt
bé-zárva, ki-nyillott; a' Prédikátor pedig

nyakra le-fordúl; a' gráditsfonyon, a' Reve-
rendája fejére borúlt, a' bugyogóját kezé-
ben tartotta, és így mind segge 's mindene
mezítelen maradott, valamig a' Dekány láb-
ra nem segítette.

Egy András nevü Pater prédikállott az
Ertzpüspöknek vagy Erseknek jelen-lété-
ben. Egyszer meg-látá, hogy a' Püspök
aluszik, kiáltá az egyház - fiának, hogy te-
gyebe az ajtót, mert a' páfztor aluszik, és
a' juhok ki ne menjenek, 's azután kinek
prédikáljak? Ez olly nagy nevetést indított
a' templomban, hogy a' Püspök is fel-ébredt
belé, és azután az álom sem jött réája.

Egy Pater, a' ki többnyire hoszszafan szo-
kott prédikálni egyszer 32 részre osztotta
prédikátzióját dél-után. Azonnal fel áll egy
a' halgatók közül: „Hová akar kend men-
ni, kérdi egy máfik? “ Majd vankosért
menek haza, mert látom, hogy ma itt kell
hálnunk. Igaz-is; mert a' Prédikátzió olly
hoszszú volt, hogy a' halgatók egy más
után lassan lassan oszlottak, mivel már feté-
tedni kezdett. A' Prédikátornak rossz szemei
voltak, azért nem tapasztalhatta, az időnek
mi voltát, hanem mind addig prédikállott,
miglen az egy ház-fija fel-kiált, mondván:
Atyám Uram! én haza megyek fekünni, ha-
nem a' kültfokat ide tészem; és midön el-
végzi Atyaságod, kérem zárja - be a' tem-
plomot.

Szent István Király napján kellett volna egy Paternek prédikállani; és mivelhogy már késő volt, attól félvén, hogy sokáig fog tartani, tehát kérdék, hogy hosszsan ne prédikáljon. A' Pater fel-megyén a' prédikálló székekben, és mondá halgatóinak: Szerelmes halgatóim! éppen ma egy esztendeje, hogy ezen az Innep napon prédikállottam, és Sz. Istvánról dicséretet tettem; mivel pedig erről a' szentről azulta semmi újságot sem hallottam, valami költeményt pedig nem akarok hirdetni, azért tsak maradjunk a' tavali mellett. Ezzel réájok adja az áldást és le-jött a' prédikálló székből. Ez ugyan rövid prédikátzió vala.

Egyszer egy Tzigánynak az Attya halódott. A' Tzigány élfél tájban a' Paphoz szalad, és három óráig állott az ajtón, mivel tsak alig alig kotzogatott. A' Pap kérdezte tőle, hogy miért nem kotzogatott jobban? Azért, felele a' Tzigány, mert féltém, hogy az Urat fel-rettentem. No, hát mi bajjod, kérdé a' Pap? Az Atyám halni akart, felele a' Tzigány, a' midön onnét hazúl el indúltam. Tehát talám, már megis holt, monda a' Pap, és én nem vagyok szükséges. Oh! nem, Atyám Uram, felele a' Tzigány, mert a' Rajkó bátyám meg fogadta, hogy addig mig vízfsza megyek, meg-tartóztatja a' lelkét.

Egy Prédikátornak, a' ki a' Deákúl nyelvben nem sokat botorkázott, Deákúl szólott vólt egy Vice-Ispány. Itten vakarta a' fejét

a' Prédikátor, de még-is ki segítette magát, mondván: Tekintetes Uram! az Apostolok külömb külömbféle nyelven szólottanak; a' T. Úr Déákúl szólott hozzám; én pedig magyarul felelek.

Egy Katona és egy Prédikátor szándékoztak egy gályára ülni, 's Indiába evezni. A' Prédikátor, ki magát okosabbnak állította a' Katonánál, mondá néki: Katona Uram! hol holt-meg a' kend Attya? Hajó-törést szenvedett és ott' holt-meg, felele a' Katona. — Hát az öreg Atyád? — Ez halásván nagy szélvész támadott, és a' vízbe fordúlt. — Hát az öreg Atyádnak az Attya? Ez is a' tengereken hájókázván, egy közsiklához verettetett, és ott' veszet. — Hogy mérsz tehát magad-is a' vízen járni, holott minden elől-járóid a' vízen vesztenek-el? Néked igen maga meg-gondolatlan embernek kell lenned. Édes Prédikátor Uram, ha mérem kérdezni, hát a' Kegyelmed' Attya hol holt-meg? — Igen tündesen az ágyban, felele a' Prédikátor. — Hát a' kegyelmed Attyának az Attya és az öreg Attya? — Ezek-is mind az ágyban nyugodalmasan. — Ah! édes Prédikátor Uram, mond tovább a' Katona, hát hogy mér kegyelmed-is az ágyba fekünni, holott minden ösei az ágyban holtak-meg.

Egy maga hányó vető Kavallir azzal dicselkedett egy tiszteséges társaságban, hogy ő fok hirt 's nevezetes dolgokat ki-szélleszt.

Nem

Nem kétlem, felele egy Dáma, és olly bőven osztoztatja az Úr ditsőséget, hogy magának nem-is marad.

Nem külömben történt, hogy egy Úrnak nagy tudományos és gazdag eszét ditsérték egy tárfaságban; mellyre így felel egy Dáma: Bizonyára gazdag eszünek kell lenni, mert igen keveset osztogat-ki.

Egy falusi Pap kérdezte egy Leánytól, hogy hány az Isten? Nem tudta meg felelni; Hanem ő ismét azt kérdezte a' Paptól, ha tudja-é hogy egy kötés kenderből mennyi vászón leszén? Erre monda a' Pap: azért kérdezd Anyádat. Oh! felele a' Leány, ked is kérdezze a' mesterünket, majd meg-mondja, hogy hány az Isten.

Egy Tzigány akarta a' lovát koplalni tanítani, és semmit sem adott enni, aunyira hogy a' ló éhel döglött-meg. Erre el-kezdi a' Tzigány. Ej! Ej! melly kár, hogy most hal-meg, midön már a' mesterséget megtanulta volna.

Egy álom táskát kérdeztek egyszer, hogy miért aluszik olly fokat? Ö pedig felele: azért, hogy dologtalannak ne mondassam, és hogy mindenkor valamit tfelekedjek.

Egy kortsmáros ezt írta a' háznak ajtajára: Ebbe a' házba semmi rosz se jöjjön be. Tehát a' gazda Aszszonynak, úgy mond erre egy valaki, nyilván az ablakon kell bemenni, mert bizonyára nem fok jó van rajta.

e. Hansz és Klausz két gonosz-tévő-Katonának voltak. Hanszt akasztani vitték, Klauszt pedig veszfözni. Midön már Hansz a' széken fenn állott, kiáltá néki Klausz: Hansz mit mondjak oda haza Anyádnak. Felele Hansz: mond-meg néki, hogy én egy kötéljártónak a' Leányával kezét fogtam, te pedig a' vendégségemen tántzoltál.

Egy szegény ember, kinek fok gyermekei voltak, kérdeztetett: hogy mint van oda haza? Felele ő: az én házamban úgy van mind a' mennyekben miképpen kérdé amaz. A' mennyekben, felele ő, sem esznek sem isznak, úgy az én házamban-is szegénységét jelentette.

Egy köz Katona a' Gyeneralishoz ment, és tőle Kapitányságot kért. A' Gyeneralis el-tsudálgozik ezen, feddi a' Katonát, hogy miért illy nagy vakmerő 's bátor? A' Katona felele: A' Regimentben ollyatén illetlenségek történnek, hogy ha én Kapitány lennék-is, e' tfak leg kisebb volna a' többiközött.

Nyóltz Deákok be-mentek egy korsz-mában, az hól utolsó bútsúzó poharat akartak inni. Midön már jól fel-szedtek a' jó borban, kérdezek a' korsz-márosnét, hogy mivel tartoznak. A' Korsz-márosné fel-szám-lálja majd egy tallerra. Mindenik azt mondja; nohát Erater én fizetem-meg, tudja Isten látjuk-é egymást többszer, vagy nem; a' máfik-is azt mondja; de biz én fizetem;
a'

a' harmadik is, úgy hogy mindakarták fizetni, de az erszényt egyik sem huzta-ki. Végre a' fok vetekedés után azt monda az egyik: No! fratres! köfsük-be a' kortsmárosnének a' szemét, és a' mellyikünket elsöben megfog, a' fizesse-meg. Midön a' kortsmárosnének a' szemeit bé-kötötték, egy más után lassan mind ki tsóztak 's el-öldötták a' tzigány kereket. Történetből éppen bé-toppán a' gazd, mikor mára' Deákok mind el-horták a' lámpást; meg-kapja az Afzfzony, mondván: kendnek kell meg-fizetni a' tallért. A' gazda el-tsudálkozván rajta, boszfzonkodott volna, de mit volt már tenni; azért szenvedték a' kárt tzifrán.

Egy paraszt Paris városában a' vám-ház előtt ment-el, és aztgondolta, hogy a' vámos kalmár: azért közelebb megyeu, hogy meg-lássa a' börtban mit árúlnak; de midön semmi portékát sem látott a' börtban, kérdé a' vámost: Uram mit árúl kegyelmed? — Számár fejeket, felele a' vámos, a' ki a' parasztal tréfálni akart. — No, ugyan jó vásárja lehetett az Úrnak, felele a' paraszt, mert egynél többet nem látok a' kegyelmed' börtjában.

Midön az oskolából ki-jörtek a' Deákok Nagy-szombatban, meg-láttanak egy banyát 5a előtte egy szamarat hajtván, mond az egyik: Hová, hová szamar'anya? Az Uratok után, édes fijaim, felele a' banya.

Egy Tzigány a' többi közül egyszer vizen hajókázott vagy utazott. Azonban nagy szél - vész támadta, úgy hogy a' hajó minden szempillantásban ei-merülő-félben állott. Mind valamennyien meg - ijedtenek a' hajóban, de leg főképpen a' tzigány térdre esik, és nagy reszketve hívja segítségül. Szent Kristofot, és fogadást tészen, hogy csak szerentséfen ki-szabadúlhaflon ebből a' veszedelemből, tehát olly nagy viasz gyertyát vesz Szent Kristof oltárára, valamint az árbotz-fa a' hajóban. Egy más ember, a' ki ezt hallá, azt mondja néki, ha jól megfontolta-é magában a' mit fogadott? mert minden jószága sem érne annyit, hogy olly nagy gyertyát tfináltatna. A' Tzigány azt mondja: csak lassan, hogy szent Kristof meg-ne hallja: halgass bolond! hiszem tudom én mit tfinálok: csak egyszer a' száraz földön lehessek, de Isten engem' úgy segélyen, ha leszsz nagyobb, mint a' kis újjom.

Egy Atya a' Leányát örömeft a' klastrombéli életre beszélte volna, azért Sz. Pálnak szavait hozta néki-elő, mondván: hogyja' ki meg-házafodik, jól tselekeszik, a' ki pedig meg-nem házafodik, még jobban tselekeszik, Erre monda a' Leány: Atyám Uram! én csak ezen szavai mellett maradok Szent Pál Apostolnak, hogy: jól tselekeszik; a' másik szavát, hogy: jobban tselekeszik, akárki válaszsza magának.

Sopronban egynéhány Leányaszszonyok sétáltak a' bállya körül. Egy paraszt azon viz-el egy kis ketske-bakot, kit meg-látván a' Leányok, az egyik mint egy tsufolkodva monda: Ni ni, annak a' kis baknak még szarva fintsen. Mellyre a' paraszt felele: Édes Leányom, az az oka, hogy még nintsen felesége.

Egy szabónak vala egy kényes és pompás Leánya, a' kit egyszer vendégségben hittak; és az asztalnál úgy ült, mint egy menyaszszony, semmit sem akart enni. Midön ott' egyik-is málik-is kínálgatta, hogy egyék, 's miért nem eszik, így felele: köszönöm a' jó akaratot, nem ehetem, mert már oda haza meg ettem egy fajtyúkot. El-hihető, felele egy a' többi közül, meg-esmérszik a' Leányaszszonykán; mert még most-is a' keszkenőjén vagyon a' tolla. Midön meg tekintettek, tehát látták, hogy a' nyakán lévő keszkenőjén majd egy fél kálány kukuritzza kása volt.

Egy paraszt' feleségének kis fija született, kit a' paraszt annyira szeretett, hogy mindég ölébe hordozta, nyalta falta 's tsókolta. Egyszer ünnep napon a' kis fijával jádszadozott a' paraszt, hindáltalta és magasan a' feje felibe fel-tartotta, nagy buzgón szemlélte és végre illyen szókra fakadott-ki: Uram Isten! látod az én ki-mondhatatlan nagy örömet ezen a' gyermekén; kérlek tégedet tiszta

ta szívemből, ha én vagyok az igaz atya, tehát azt énnékem valamely jel által mutasd-meg. Alig monda - ki ezt a' szót, 's imé - a' kis gyermek a' parasztnak órára és szájára tsunyított: ez lön könyörgésének jutalma.

Egy lator tsintalan Katona mind untalan veszekedett és istentelenkedett; minekokaért az Oberster meg-parantsolta, hogy százat verjenek reá, tsak az ingére, és a' dolmányát le - vesse. A' Katona nem rest, frissen le - veti a' dolmányát, végre az inget - is le - veti 's oda veti, mondván: Itt az ingem, verjete reá annyit, a' mennyit akartok. Ezen el-nevette magát az Oberster, és megszabadult a' katona a' veréstől.

Egy Legények után ásetőző Leány - Afzony azt kérdé egy tsintalan Katonától, hogy mi újságot hallott? Nem egyebet, felele a' Katona, hanem azt végezték az udvarnál, hogy, a' melly Leánynak kitsiny szája legyen, annak két Ura légyen. Igaz az? mond a' Leány, és úgy öszve rántzolta a' száját, mint egy tyuk fegge, osztán kérdezte tovább, hát mit tñálnak azokkal, a' kiknek nagy szájok van? Felele a' Katona: azoknak három Urat adnak. Akkor ismét el-huzta 's el-tátotta a' Leány a' száját, 's akkorra lön mint egy telekes botskor; gondolta, hogy három jobb mint kettő.

Egy Pap prédikállott egy falúban; és hogy az erköltsös tudományt annál-is inkább érzékenyítővé tegye, nemelly kérdéseket

szokott prédikációban bé - hozni. Ekkor éppen az ifjú afzszonyi állatokról beszéllett, hogy mitsoda könnyen meg-engedik magokat a' hízalkedő szerelmes ígéretek által ejteni, 's ilyen képpen monda: Édes Leányom! mi hasznot vettél azokból a' szép ígéretekből, mellyeket az az Ifjú tett néked? a' sok édesgető szókból, mellyekkel tsalogatott, az házasság ígéretéből, mellyel téged reá-szedett? Egy igen szép paraszt Leányka ült éppen a' prédikáló-szék előtt, a' ki szintén ilyen állapotban volt, és azt gondolta, hogy őtet kérdezi a' pap; --- azért felállott, és midőn magát meg-hajtotta, így mondá sírva: Tisztelendő Atyám Uram! szép ígéretekkel meg-'sirozta a' számát, és már mikor meg-tsalt, akkor itt' hagyott. Szépen ki-jött a' valóság.

Egy paraszt ember igen részeg volt, és mivel a' szóbájának ablakja alacsonyon vala, tehát fel-kél az ágyból, és az ablakon ki-vizellik. Ez pedig éppen esős időben történt, és a' tsatornárúl a' víz le-tsurgott, a' részeg ember pedig azt gondolta, hogy mind ő töle megy a' víz, azért tsak az ablakon állott. Egyszer a' felesége már el-unja várni, és mondá néki: No már, mi a' guta, mikor leszsz vége. Ah, édes feleségem! felele a' paraszt, azt tsak az Isten tudja.

Egy beteg kérdeztetett, hogy miért Doktort nem hozat? Azért felele ő, mert még nem akarok meg-halni.

Egyszer valamelly érdemes tárfaságban a' rosz Doktorokról és orvosokról beszélgettek, a' hol egy kérkedő Doktor - is jelen volt, és monda: én tsak el-hiszem, hogy én reám fenki sem tud panaszolkodni, bizony nem, felele egy Dáma, mert mind a' más világra külded őket.

Egy kép író, a' ki mesterségét nem igen tudta Doktorságra adta magát. Midön kérdék tőle, hogy miért tselekedte ezt? Azért felele ő, mert a' kép-írásban minden hibák meg-látszanak; de a' Doktornak rosz mestersége a' beteggel el-temettetik, 's így az ember könnyen ki-mentheti magát.

Egy Doktor, valamikor a' temető mellett el-ment, mindenkor bé takarta kezkenővel az ábrázatját. Midön az okát kérdezték, azt mondá, hogy ne talámtán valamellyik a' holtak közül reája esmérne, és az üstökébe rakaszknék.

Egy hajóban lévén egyszer ama' melan-
kolikus, álnok és kárnak örülő Panurg;
ugyan ezen hajóban vala Dindenot-is egy
furtsa, tsalárd és tsufolkodó ember, a' ki
juhokkal kereskedett; ez meg látá Panur-
got komor tekintetben, rongyos ruhában,
borzas hajjal ezer foltú köpönyegben gomb-
nélkül, három köblös tífizma-szárral lenni,
és egy nagy okulár volt az órán. — A' juhok-
kal

kal kereskedő minden darab ruháját egy óráig szemlelte Panurnak, főképpen az ő nagy okulárját, gondolván magában, hogy még ezt sem fa - bötsöben ringatták ám, monda azért: mindenkor hallottam, hogy az olyan ember, kinek az órrát okulár támasgatja, nem kedvelik az aszfszonyok, és még a' maga tselédjeitől-is nem igen nagyra betsültetik. Ezzel közelebb megyen Panurghoz, és így szólítja-meg: Herko pater! hogy árúlod a' gondolom levest? Ho, ho! barátom, monda Panurg savanyú tekintettel, ki ugyan akkor-is az ő jövődöbéli házafságának alkalmatlanságáról gondolkodott, ho, ho, kulifai! nem találák ki a' nevemet-é; a' sem illik reám a' mivel tsufolsz, mert még nintsen feleségem. — Oh! már az mind egy, akár van feleséged akár lints, felele Dindenot; a' szarvak a' korán termő gyümölsökhez tartozandók, és az én ítéletem szerént, olly igen reá termettél ezt a' gyümölsöt hordozni, mint ha éppen annak faragtak volna, és úgy a' fejedre illik eza' palánta, valamint a' kövér földbe az ökörnyelvü fü. — Ho, ho, lassan, lassan, felele Panurg; ha én ökör vagy szamar vagyok, tehát valójában a' fasnak eszével nem bírhatok, a' ki a' levegő égben repdes; azért látom hogy tsufolsz engem; semmi az, én reája nem felelek, nem is tudok mit felelni; de tsak békefésséggel türjünk. — Nints külömben, monda a' kereskedő, türöd kell; a' türés a' házaf-

házaságnak egyik erköltse. — Ámbár akár mi légyen-is, felele Panurg, én azt nem bánom, de beszéljünk másról: Látom szép juhaid vannak, nem adnál - é el belőlök pénzért 's jó szóért? — Ej, melly, derék kereskedő ember vagy! monda Dindenót, jobb volna, hogy egy palástot vennél magadnak, ha völegény akarsz lenni. — Tsak várjunk, felele Panurg; adj tsak bár egyet a' juhaid közül. — Vagy úgy! mi az ördög, monda' kereskedő, nyilván egy juhval akarod szerentsédet próbálni: a' gyapját el-adhatod a' posztó - tsinálónak, bőrét a' 'sídónak, a' húzával Urakat vendégelhetsz; mind ezek után, még - is meg - marad magadnak a' feje, lába és szarva. — Várjunk, felele Panurg; olly fokot beszéllesz a' szarvak felől, hogy már a' fejem-is szédeleg belé: hadjuk abba ezt a' bolondságot és lássuk, ha valamelly újságot találunk - é, mellyel tréfálódjunk. — Igazán mondod, igen derék ember vagy, meg - érdemled hogy posztóba varják a' fejedet; de már oda adom egy juhomat; nó, mond - el hát! — Jól vagyon, felele Panurg nagy örömmel, te a' bekkenőjére érsz, nekem sem kell több türés. — Nosza! mond Dindenót, hallgass ide. — Hallom. — Tarts jól ide a' füleidet. — No, mi dolog? — Szemedet - is nyisd-fel. — Itt vagyon. — Szádat-is tátsd-fel jól. — A' mint parantsolod. — Te az Okulár' országba indultál? — Igen-is — A' világot látni? — Nints külömben. — Jó ked-
vel

vel. — A' mint látod. — Boszszús nem leszel? — Nem akarok. — Nem téged hinak Robinnak? — Szolgálatjára az Úrnak. — Látod ezt a' juhót? — Ha nékem el-adod. — Látod-é? ennek-is Robin neve. Ha, ha, ha. Nem haragszal-meg, ha a' Robin juh nem leszel a' tied? Ezzel a' füléhez hajól, és kiáltja: betz, betz, betz. — Oh várjunk, várjunk! mondá Panurg, az alatt hogy fejét hajtogatta, és a' vállát huzogatta; annak fokát kell türni, ki Dindenottúl juhót akar venni. De látom, hogy engem csak egy Okulár tsinálónak tartasz; azt gondolod, hogy én csak egy vak-veszér vagyok, ki pénz nélkül akar venni. Arra ki-ránt egy zatskót, melly telle' volt arannyal. Dindenot csak meg nem vakúlt az aranyoktól, és azontúl meg-szünt tsúfolásától; ettől fel-indíttatván, hatszor-is többet kért, mint a' juh ért vala. Panurg úgy tesz, mint Parisban a' Cavallirok, és minden szó-szaporítás nélkül néki adja, a' mennyit kért, mondván csak várj. Azután ki-választotta a' legnagyobb koft. A' többi juhok betegeettek, mint ha mondották volna, hová viszed a' mi fele-nyájunkat. A' koft Robinnak hijják, mint engem, úgy mond Dindenot; drága pénzen vettem-meg, már az enyim, és azt tehetem véle, a' mit akarok. A' Robin kosnak jó uszónak kell lenni, a' mint belöle kinézem. A' midön azt mondá, ki vetette a' koft a' tengerbe, és kiáltá néki: uszszál Robin,

bin, uszszál, majd ugyan szép leszél! Robin el-kezd a' vízben be-egétni, ezt hallván a' többi-is feleltek néki; nosza egyszer egymás után mind ki-ugrattak a' hajóból a' tengerbe; mintha fogadáft tettek volna, hogy melyik lehet leg-elsöben Robinnál: mert az állatok között, a' juhok leg-hajlandóbbak egymás után a' veszedelembé menni. Ezt látván Dindenot, minden módon igyekezett juhait meg-tartani. Panurg pedig tsak mondta: várjunk, tsak várjunk Dindenot Uram, ne tñináljon magának olly nagy alkalmatlanságot; majd visszsa jön Robin, tárfait-is visszsa-hozza; jöszte ide Robin jöszte. Azután a' füléhez hajól Dindenotnak, valamint ö az előtt tsufságúl, és kiáltja: betz, betz, betz. Végre midön látta Dindenot, hogy egy juha sem marad, meg-ragad egy nagy erös köft szörénél fogva, gondolván hogy tsak azt az egyet-is meg-tartja; de mivel a' kos erös volt, ki-rántja Dindenotot magát-is a' vízbe. Ezen még annál-is jobban örült Panurg, kiáltozván: uszszál Robin, uszszál: Dindenot, uszszál: betz, betz betz! miglen végre bolondságból a' kereskedö minden juhaival egygyütt belé-holt a' vízbe. Panurg pedig tsak mosfolyogta magában a' veszedelmet. Ez a' tsufolkodásnak a' bére.

Egy vén banya minden nap a' templomba járt, és igen buzgón imádkozott, hogy az Isten éltesse a' birójokat. Ezt meg hallván

ván a' Biró, magához hivatja ebédre. Midőn már az asztalhoz le ülnek, el-kezde a' banya: édes Biró Uram, ugyan miképpen szolgáltam-meg ezt a' nagy jó akaratot? Most-is mindennap eleget szolgálsz szegény anyók, felele a' Biró, a' mint hallom, mindazonáltal akarnám meg-tudni, mi jót tettem néked, hogy érettem minden nap imádkozol? Uram, felele a' banya, ez az oka: én esmértem a' te öreg-atyádat, mint birót, és a' ki nem igen fokát ért: esmértem édes atyádat-is, a' ki fokkal gonofszabb volt: esmérlek tégedet-is Uram, a' ki leg roszszabb, gazzabb és leg istentelenebb ember vagy a' világon: azért könyörgök hoszszú életedért, mert félek, hogy talám még fokkal roszszabb lenne az utánnad való.

El megy Tillinko Hamburgban a' szabók tzéh-mesteréhez, és azt mondja néki, hogy a' körül-lévő tartományokból és városokból hívatassa öszve a' szabókat, kik nem az ő tzéh társaságához tartózkodók-is, és olly mesterségre tanítja őket, a' melly nékik igen hasznos; és még a' Világ meg fognak emlékezni róla még a' maradéki is. Nosza a' tzéh mester néki örül, egy nagy petsétes levelet ki-küld, hogy egy bizonyos napra mind meg-jelenjenek. Midőn igen fokban öszve gyültek, úgy hogy a' város - is tsudálta a' temérdek szabóknak fokaságát, kiki akarca meg-hallani azt a' hasznos mesterséget. Végre hirt ad a' tzéh mester Tillinkónak,

nak, hogy már jöjjön, mind egygyütt vannak. El-jön Tillinko, és öket egy nagy tágas piatzra vezeti; számtalan volt a' nép, kik már alig várták a' dolognak ki-menetelet; azután fel megyen egy magas toronyba, és így kiált-le: halljátok-é betsületes tzebéli szabó mester emberek! jól fel-jegyezzétek magatoknak, hogy, ha állótok, réf, tzer-na, tü és gyüszötök vagyon, ez elég a' ti mestersegetekhez: mindazonáltal ezt a' mesterseget tanuljátok-meg tölem, és még fijasitoknak-is testamentomban hadjátok, hogy midön varni akartok, el ne felejtsetek a' tzer-nának végén tsumót kötni. A' szabók tsak néznek egymásnak szemébe; ezt a' mesterseget úgy-is mind tudjuk, felelének; hanem ha tud-é még mást valamit; mert tiz, tizenöt mért földnyirül hijában, és ilyen bolondságért nem akarunk ide fáradni. Halljátok-é, mondá Tillinko, a' mi ezer esztendőkel ez előtt történt, arra nem igen szoktunk! emlékezni; de mivel tsak így köszönitek-meg jó akaratomat, tehát el-mehet mindenik vizsza, a' honnét jött. Ezen elkezdének nagyon lármázni, ki nevetett, ki szitkozodott, 's mái napig-is meg emlegetik Tillinkót.

Egy Prédikátor Húsvét napján azt prédikállotta: hogy a' Kristus meg-ölte az ördögöket, és minden hatalmokat el vette. Midön a' templomból ki-jötte nek, a' templom előtt öszve gyültek a' bírák és esküttek,

tek, és beszélgettek, a' többi közül azt mondja a' bíró az öreg eskütnek: Komé! halli ked-é mit papolt tiszteletes Uram, hogy a' Krisztus meg-ölte az ördögöket? Hát, bizony hallám ám, felele az eskütt. Nohát, mond a' bíró, mi ördögnek nálunk a' Papot, úgyis sok költsége van a' falúnak; hiszem a' Krisztus meg-ölte az ördögöket, már nints kitől félnünk, hanem adjunk-ki a' Papon. Ezen mind meg-egygyeztek. Be megy a' Bíró a' Prédikátorhoz, mondván: Ugyan igaz-é az, Tiszteletes Uram, hogy a' Krisztus meg-ölte az ördögöket? Nints különben, felele a' Prédikátor. Nohát, mond a' Bíró, Tiszteletes Uram; ked 14 nap alatt tisz tudják a' falúból, mert mi bizony kédet nem tartjuk. A' Prédikátor nem tudott mit tlnálni, szavába viszsza nem mehetett, hanem búsúl, jár, kél felleb's aláb' a' szobában, mint a' Görög az üres börtben, és még enni sem akart bújában. Egy vén napa volt a' Prédikátornak, és kérdi tőle: mi lelte kögyemedet Tiszteletes fiam Uram; mit búsúl kögyemed? Iji, anyámaszszony hadjon békét ked, mi haszna mondom kendnek. — Mondja - meg fiam Uram, talám segíthetek. — Imé ezeknek a' balgatak parasztoknak azt prédikáltam, hogy a' Krisztus meg-ölte az ördögöket, már most azt mondják, hogy hát minek nékiek a' Pap, azért 14 nap alatt hordozoskodjam akár hová, máskép' ki-hordanak a' falúból, és a' házam jó lesz falú házának. — Ah

édes fiam Uram, hát tsak ez bántja kögyemedet? semmit se búsúljon: majd a' jövő vasárnap ismét menjen fel kemed papolni, és azt papolja, hogy, jóllehet a' Krisztus meg ölte volt az ördögöket, de bizony ezeknek a' feleségeik mind terhesen maradtanak, és ha szülnek, ezek a' fiatal ördögök fokkal gonoszszabbak lesznek az öregeknél. Ez meg-lévén; a' prédikátzió után hozzája megy a' bíró, mondván: Nohát, ha úgy van a' dolog, tsak maradjon Tiszteletes Uram kemed tovább'is.

Egy olasz nyelv-író Szent Brunonak képét igen természet szerén találván, ezen szókat írta alája: Élve, és beszélné-is, ha a' halgatásnak-réguláját nem tekintené.

Midőn egy igen híres Doktor az ő hitét meg-változtatta volna, és arról negyedik Henrik Királynál beszédje volt, azt mondá egy Sully nevű igen híres Úrnak: Barátom! a' te vallásodnak nagy betegségnek kell lenni, mivel még a' Doktorok is el hagyják.

Angliában volt egy nagy híres nevezetes Úr, a' ki egy udvari bolondot tartott, és egy nagy botot adott a' kezébe, hogy mind addig hordozza, valamig magánál nagyobb bolondot nem talál, és azután annak adja. Mi történt? Egynéhány holnapok múlván halálra betegszi az Úr; a' bolond az ágyához közel menvén, az Úr panaszolkozik az ő nagy kinyaiért, 's azt-is mondja, hogy

hogy már majd el-kell néki menni. Hová, kérde a' bolond? A' más világra, felele az Úr. Hát mikor jössz ismét vissza kérde a' bolond, nem-é egy holnapra? Nem, felele az Úr. Hát mikor, kérde a' bolond, egy esztendőre? Ah? soha sem, felele az Úr. Soha sem-é? mond a' bolond, hát mitsoda rendelést tettél ottan, kérde a' bolond, hogy olly fokáig ott akarsz maradni? Semmit sem, felele az Úr. Semmit sem - é? mond a' bolond: örökre el-akarsz menni a' más Világra, és arról sem gondolkodtál, hogy ott mikép' élj, ho, he! tehát itt az én botom, tsak vedd - el, mert náladnál nagyobb bolond nem lehet ezen a' világon.

Tizenegyedik Lajos Frantzia Királyról írják, hogy midőn egyszer egy hizelkedő Udvari ember az ő gazdag országait ditsérné, és az akkor-uralkodó első Maximilianust Romai Tsászárt meg-vetöképpen az Augspurgyiai Polgár mesterhez hasonlitaná, így vágta-meg a' Király feleletével: Halgass számár, és ne okadj illetén rágalmaszó szókat, mert ha az a' Polgár mester a' dobot meg zördöti, az egész Frantzia ország reszket.

Egy veres hajú bíró felől, ki igen tsalárd, alnok, és hamis lelkü ésméretlen ember vala, azt mondá egy jámbor, hogy mikor aluszik, az ördög melléje ül, és a' böltsőjét ringatja.

Egy Miklos névű paraszt több páltzát, mint sem kenyeret adott feleségének. Midőn a' felesége a' Consistoriumban panaszt tett volna réája, és ottan pirongatnák, mondá ö: Uraim! miért motskol kegyelmetek annyira? Én úgy tartom az én feleségemet, mint az Urak a' bársony mentéjeket: melly ha minden harmad nap ki-nem poroztatik, tehát hamar belé esik a' moly.

Elisabetha Királynénak vittek az ö jobbágyi nagy summa pénzt ajándékul, de ö elnem vette, hanem azt mondá: a' szegény Jobbágyoknak a' ládájokban szintén olly jó helye vagyon a' pénznek, mint az enyimben.

Constantius Tsászár meg-koronáztatása után Romába ment, és midőn a' Romai polgároknak nagy pompás házakat meg szemléltte, mondá: Látom, hogy Romában annyi Király van mint lakos: mert a' természet minden erejét és mesterségét ennek az egy helységnek ékesítésére fordította. Midőn osztán az ö Hofmesterét Hormisdámot meg-kérdezte volna, hogy, hát ö mit tartana Roma felel, ez felele: *Id tantum sibi placere, quod didicisset, ibi quoque homines mori*: tsak ez az egy tetszik neki leg jobban, hogy ezekben a' pompás palotákban lakó embereknek is meg-kell hallniok.

Midőn Parisban egy Angliai követ a' Király' Reszidentziáját szemlélné, azt kérdé egy udvari embertől: vallyon hány milliomokban tellett a' fel-építése? Erre felele az udvari em-

ember: a' Kristust szeretni, jobb, hogy sem mindent tudni.

Midön 1530-dikban ötödik Károly Tsászár az akkor eredetLuteranus vallást le-nyomni kereste, tehát igen furtsá Komedia játékot hirdettek, mellynek nézésére a' Tsászár is el-ment. Azomban jön elsőben-is egy néma vén ember, a' játék-nézö piatzra, kinek gallérjára ez a' név *Reuchlinus* volt írva; ez tanította volt hajdan leg elsőben a' nap keleti nyelvet német országban; ez egy öl apró görbe fátskákat hozott a' karján, és a' Theatrumban le-vetvén el-szaladott onnét. Azután jött egy más Erasmus Roterodamus ábrázolásában; ez az apró görbe fátskákat egymásra rakta, úgy hogy egy kis rakás lön belöle. Ezután jött a' harmadik személy, kit mindenek Lutherusnak esmértenek, ez egy égö fáklyát hozván a' kezében, a' rakás fát meg gyújtotta, és el-futott. A' negyedik személy 10 dik Leo Pápát példázta, kinek három részü koronája lévén, a' tüzet egy kánna vízzel el-akarta óltani; de mivel ijjedtében az olajos kánnát találta, tehát a' tűz annál inkább fel gyúlladott. Végre ötödik Károly Tsászár érkezett, ez egy kezében lévő széles hóhér pallofúl a' tüzet széllel akarta ütni, melly által inkább nagyobb szelet csinált, és a' láng annál jobb lobbogott. Ezt ki akarta Károly Tsászár tanulni, hogy ki-mesterekélte, de semmikép kinenem tanulhatta.

Egy Theologus nyóltzegész esztendeig nagy foházkodásokkal kérte az Istent, hogy neki jelentse-meg, mifsoda úton 's módon tanulhatja-meg leg jobban a' mennyország-nak útját. Végre illy szózatot hallott: Menny a' templomhoz, ott találsz az ajtó előtt valakit, a' ki kívánságodat meg-enyhí-ti. Midön a' templom' ajtóhoz ért, meg-lát ott' egy rongyos koldúst; közzön né-ki: örvendetes reggelt adjon Isten né-ked. A' koldús így fogadja-el: Nem tudok reá emlékezni, hogy valaha szomorú regge-lem lett volna. Oh! úgy mond a' Theo-logus, hogy az Isten néked fok szerentsét adjon, mit beszélsz? A' koldús felele: Nem is voltam soha szerentsétlen. A' Theologus mind ezt nemértvén, kérte a' koldúst, hogy ezen szavait világosítsa-meg néki. Meg-tse-lekedhetem, felele a' koldús: te énnékem örvendetes reggelt kívántál; én arra azt mondám, hogy soha sem volt szomorú, az igaz; mert ha ehezem, dítserem az Istent, ha fázom, dítserem az Istent, ha hó vagy eső esik, dörög vagy villámlik, dítserem az Istent, ez az oka, hogy nékem semmi szo-morúságom sem lehet. Te énnékem fok szerentsét kívántál, és én arra azt feleltem, hogy soha sem voltam szerentsétlen, ez is igaz: mert én az Istennek akaratjára biztam magamat, és bizonyos vagyok benne, hogy ő semmi rosszat sem tfelekszik. A' mit az Isten reám botsát, légyen az édes vagy sa-vanyú,

vanyú, öröm vagy bú, szerentse vagy szerentsétleuség, ezt leg jobbnak tartom 's örömmel vészem, mert a' kik az Istent szeretik, azokra semmi rosz sem következhetik. Ezen el-tudálokozék a' Theologus, és kérdé tovább: mit tfinálnál, ha téged az Isten a' pokolba taszítaná? oh! felele a' koldús; ő azt nem tselekeszi; ha pediglen azt akarná tselekedni, tehát vagyon jó két karom; az hitnek és a' szerelemnek karja, ezekkel megfognám, és olly erősen tartanám, hogy néki velem együtt a' pokolra kellének menni. Így ott sem lenne semmi bajom-is, mert inkább lészek a' pokolban az Istennel, mint a' mennyországban Isten nélkül.

Midön ötödik Károly Tsászárnak tábora Metznél meg-verettetett, illy szókra fakadott ki: a' szerentse olyan, mint az ifjú menyetske, ki tsak az Ifjakat szereti, és a' véneket meg-sem tekinti.

A' Debretzeni Bíró Dobozi ki hajtotta a' tzigányokat szénát gyüíteni; és midön estve felé haza jöttek; tehát kérdezé töle egy paraszt: honnét jöttök Tzigányok? -- Jaj annak az átkozott Dobozinak voltunk szénát gyüíteni, hogy még a' más világon-is szénát egyék a' lelke, sem ennünk em innunk nem adott, majd meg-döglöttünk éhel; száz baglyából egy hegyefet tfináltunk, úgy hogy még a' tüllogokhoz-is kapkottunk: adj edes bátyám egy kis kenyeret. -- Hát hol van a' villátok és geréblyétek? -- Volt ám a'

tüzes menykö semmi-is --- Hát mivel gyűjtöttek ? --- Hi'zem nem volt az olyan gyűjtés, mint kegyelmed gondolja, hanem csak az, hogy rugd-fel 's hadd ott.

Egyszer egy paraszt el-megy, és a' Bíró-nak panaszt tész, hogy sem belől, sem kívül az udvarban a' fok légy miatt nem maradhat. Ezen a' bíró el-mosolyodván mondá: No hallod-é! azt a' szabadságot adom, hogy akár hol legyet találsz, mind üsd-agon, 's így osztán országunkból ki-fogasztjuk. Alig hogy a' Bíró ezt a' szót ki-szóllá, imé az orrára szállott egy Légy. A' paraszt ezt meg-látván, nem rest, és úgy meg-üté a' Bíró-nak az orrát, hogy mindiárt ki-lötsant a' vér belöle, mondván: bizony csak a' legyet ütöttem agyon.

Két gulyáslegény a' Halasi puszván egy-gyütt pásztorkodván, külömb-külob-m-féle módon akarták az időt tölteni. Egyszer azt mondja Jantsi: Pista! már mindenbül ki-fogytunk, hanem gyermekeskedjünk, mint a' kis gyermekek szoktak. Pista azt felelé, hogy nem bánja. Jantsi! azt mondja Pista, eredj menny-el, és térengesd-meg a' betzéket, látod mint el-szélletek. Jantsi el-megy a' betzéket térengetni, és mire vissz-fza jött addig meg-ette a' húst, a' mellyet bográntsban főztek, és csak az üres edénybe merte a' hamút és port, vizet-is öntött rá-ja, ismét ki-öntötte, és csak jádszott, mint a' kis gyermek. Jantsi ehés volt mint a'
far-

farkas, kérdé: hol a' hús? — Biz én tsak meg-ettem gyermekségbül, felele Pista — Jantsi erre semmit sem szólt, hanem tovább azt mondja: Pista! eredj te-is térengesd a' betzéket, majd én addig jádszom. Pista elmegy. Volt pedig Pistának egy tzirommal tziifrán ki-varrot 7 forintos ködmennye, mellyet addig Jantsi a' tüzes hamúban takart, és midön Pista meg-jött, akkor - is a' paráft merte reája. Még meszsze meg-éreszte Pista a' büdös szagot, és midön oda ért, tsak el-hült belé, mondván: Mit tfinálsz Jantsi, el-ment-é az eszed, vagy mi? — Jádszom, felele Jantsi. — No, tüzes menkö nevelte fija, ezt bizony meg-fizeted. Fogja magát Pista, be-megy a' Halafi Hadnagyhoz és panaszt tészén, hogy Jantsi 7 forintos ködmennyét el-égette. A' Hadnagy be-hívatván Pistát, elő veszi mondván: Hallod-é te, hogy mérészletted te ennek a' szegény legénynek 7 forintos ködmennyét meg-égetni? — Én Hadnagy Uram? — Te, te, beste lélek kurafi. — Távol légyen, én semmit sem tudok felöle. — Jöszte-be te Jantsi: no! mond szemébe. — Tudod-é Pista, úgy mond Jantsi, mikor te addig meg-égetted a' ködmennyemet, mig én a' betzéket térengettem? Pista gondolkodik, végre mondá: Igaz biz az Uram, mikor még gyermekek voltunk, jád-zottunk, és én meg-égettem egy ködmennyét. — Igaz-é Jantsi, kérdé a' Hadnagy? —

Igaz

Igaz bizony Hadnagy Uram. — Erre elkezdé a' Hadnagy: tzoki, ilyen olyan, hát te még gyermeki tselekedetedet keresed, huzzátok - le a' gaz embert, huzzátok - le és verjetek reá ötvent. — Ezen meg-ijjed a' Jantsi, uszszú futni, és alig hogy ki koposzhata magát a' fogd - megek kezeibül. Azután ismét együtt páfztorkodván egy darabig, Jantsi mindenképpen mesterkedett, hogy ezt a' kárt mi módon boszszúlja - meg. Volt pedig Pifának - is egy szép ködmennye, monda azért: Pifta tsináljunk vásárt és te árúld a' ködmenyedet. — Nem bánom, felele Pifta. — Nohát hogy adod, kérdé Jantsi? Hat forint felele Pifta. — Ah! az igen drága lenne szüts Uram, adja ked alatt b:imé adok érte 4 forintot. — Nem biz én 6 forintnak alatta. — De úgy bizony nem veszem, hanem adok érette ötöd fél forintot. — Egy krajtzár béjával sem adom 6 forintnak. — No! ne eresz szüts Uram a' pénzt, imé kérek szám öt forint légyen — A' mint megmondám, máskép nem lehet édes jó Uram, akár veszi kend akár sem. Ej Pifta, szart tudsz te alkudni, hiszem tsak kell az áros embernek is valamit engedni, a' fát sem vágják - le egy vágással; fufs innét, majd én leszek szüts, azzal le vetette a' ködmenyt a' földre, és midön Pifta fel - venni le - hajolt, úgy meg - üté Jantsi a' fokossal hátba, hogy azt sem tudta hamarjába mondani templom. Azután fel - huzodózik Pifta

mond-

mondván: miért ütél-meg olyan pogány módon Jantfi? Tudgya az ördög, ki ütött-meg a' vásárban szegény Pista, a' fok ember közül.

Egy rátz Kalugyer elől talál egy rátz gyermeket, a' ki ketskéket hajtott, mondá néki: hová hajtod gyermek a' ketskéket? Az orrok után felele a' gyermek. — Hát honét hajtod? — A' farkok felől felele a' gyermek. Ezen meg-haragudott a' Pap, és az Anathema átkot mondotta reája; (ez leg nagyobb átok a' Rátzoknál) A' gyermek pedig azt mondá: kednek pedig adjon Isten minden jót, Atyám Uram. Midőn a' gyermek el-halad, gondolkodik a' Pap, hogy ő a' gyermeknek átkot, ő pedig néki áldást kívánt, azért megbánván tselekedetét, visszafordult a' gyermeket mondván: Hallod-e gyermek! ne adja az Isten néked azt, a' mit kívántam. Erre felele a' gyermek, Atyám! néked se adja az Isten azt, a' mint én kívántam.

Egy torkos szabónak olyan szokása volt, hogy az étel felett a' húst mindenkor maga metélte, tehát úgy metszette hogy mind egygyűtr maradt, és egymástól el-nem esett; ilyenképpen-is ki vette a' tányérára és maga meg-ette, mondván: a' mit az Isten öszve-kaptsolt, azt nem jó el-választani. A' Legényeknek koppant a' szemek, jól van. Egyfzer a' gazda a' városba lévén, oda megy egy Katona, és kérdé, ha tudná-

nak-

nak-é lóra való magyar nadrágot szabni. Igen-is, felele a' legény, de az a' mi gazdánk igen rosz természetű ember, mert a' bizony mindjárt meg-veri az embert, azért ismár nem igen mernek az emberek ide jönni. Mitsoda? mond a' Katona, meg-veré? de bár előbb egy üllő vasat el-nyeljen ám, az ilyen olyan szerte, ha meg - akar verni. No, tsak vigyázzon Katona Uram, mond a' Legény, mikor az asztalt meg-üti az öklével, mindjárt az ember hajába kap. Jól van: El-jön a' szabó. A' Katona kérdé tőle, ha tudna-é lóra való nadrágot varni. Miért nem tudnék, felele a' szabó, félválra, talám tsak egyszer vartam olyan embernek mint kend. A' Katona látja, hogy bizony vékonyan van nála az emberség, és el hitte a' Legénynek szavát. A' szabóknál szokás, hogy mikor az óllót keretik, tehát az asztalt meg-ütik, ha nem tsörren-é. Ez is meg-üti keménnyen az asztalt. A' Katona frissen az üstökébe ragaszkodott. A' szabó-is védelmezvén magát a' maga házánál, úgy, hogy mind a' ketten a' földre estek: A' katona kezdé derekasan a' szabót öklözni és pofozni, úgy hogy a' Legényeit kiábálta segítségre. Ezek pedig nem mentek, hanem azt mondták, hogy a' mit az Isten öszve kaptsol, nem jó el-választani. Így a' Katona ugyan helyén hagyta a' szabót, és gondolom, hogy azután a' húft jobban el-metélte.

Egy varga inas a' gazdáját mindenkor Úrnak nevezte. Egyszer egy Katona oda megyen egy talpat akarván venni, kérdé: itt-hon - é a' gazda? Meg-köhöngeti magát a' Varga Inas, mondván: uhm! nem gazda zenyim zur. — Hát mitsoda? — uhm! zur, zur. Hát hol a' zur? — uhm! oda hátra tsikó-bör meg-tsinál.

Egy Prédikátor azt mondá: Keresztény halgatóim! ha valaki történetből találna hazudni közületek, tehát ne mondjátok miudjárt azt a' tsúnya szót, hogy hazudsz, hanem csak köhentse - el magát. Azután tovább papolván mondá, hogy midön az Isten teremté Adámot az első embert, még az előtt soha ember nem volt; és az Isten agyag sárból tsinálván Adámot a' sövényhez támasztotta, hogy meg-száradjon a' naptúl. Azonban csak el - köhen i magát egy Katona a' templomban. Hazudnék én katona, monda a' Prédikátor. Bizony hazudsz ám, felele a' katona, kutya ilyen olyan szette vette Papja, hát ki tsinálta a' sövényt, ha ember nem volt az előtt?

Egy Aszszony tellyefséggel maga akart a' házban parantsolni; az Ura pedig azt nem akarta engedni, mellyért-is a' feleségét gyakorta meg-lasnakolta. Az Aszszony mindenképpen gondolkodott, hogy mi módon tölthesse szándékát 's boszszúját; végre ezt találja - fel: midön már az Ura le-vetközött és az ágyban fekütt, ki-megy az Aszszony

a' pintzébe, és el-kezd nagyon kiáltozni: Hallya-é ked! hamar, hamar, mind el-foly a' bor. Az Ura fel-ugrik, egy ümögben gatyában szalad; ezt látja az Aszszony kirántja a' tsapot a' hordóból és félre veti. Az Ura pedig fut az újjával be dugja a' lyukat. Azonban kap az Aszszony egy jó fuhogós veszföt, mellyet már el-készített, és jól el-refántzolja az Urát egy ümögben. Az Ura igen fösvény volt, nem örömeft kívánta az újját ki-húzni a' hordóból; de végre már nem szenvedhette, a' bort bornak lenni hagyta, és kap az Aszszonyhoz. Ez pedig nem rest, ki-ugrik az ajtón, és be-zárja az Urát a' pintzében. Mivel pedig igen hideg volt, már nem szenvedhette a' gazda a' hideget egy ümögben, könyörgött reménykedett a' feleségének, hogy ereszsze ki, e' pedig nem, valameddig meg-nem esküdt, hogy néki engedi az Uraságot.

A' Danus Királynál ebédelt egy Oberfter, és mivel igen meg részegedett, el-fingotta magát, hogy pedig ebből valamelly nevetseges dolgot tegyen, tehát azonnal füttyentett reája. A' Királyné kérdezte, hogy miért füttyentett? Azért, felele ő, Felséges Aszszony, hogy meg-tudjak, hogy ember tselekedte és nem ökör. Ezzel az értelmes felelettel a' gorombaság el-töröltetett.

Egy fél szemmel vak Doktornak szép felesége volt. Egyszer a' Doktor oda haza nem lévén; az Aszszonyt meg-látogatta a' fze-

szeretője; azomban kotzogat a' Doktor. Az Afzszony a' szeretőjét az ajtó megé állítja és maga fel-nyitja az ajtót; az Urát tellyes örömmel látta, és midön az ajtón bé-lépett az egészséges szemét bé-fogta mondván: Hát édes Uram, már lát-sz-é a' máfik szemeddel? mert azt hozták hírül, hogy már meg-gyógyult volt. Nem bizony az, édes feleségem, felele a' Doktor foházkodva. Oh Istenem! úgy mond viszontaga' felesége, ismét minden örömöm a' vízben esett. Az alatt fogta magát a' Legény, és alattomban ki ment a' szobából. Az ördög, ki meg-tsalja az Afzszonyt,

Egy parasztnak meg-holt a' felesége és el megy a' Paphoz, hogy meg-jelentse. A' Pap vigasztalván monda: sajnálom igen nagyon, hogy illy hamar el-kellett válnotok egy máftól. A' paraszt erre így mond: tsak úgy van az, a' mit az ember leg-jobban szeret; azt az ördög leg-előbb el viszi: és kérdé a' Papot, hogy mikor légyen néki szabad ismét meg-házafodni? A' Pap azt mondja néki, hogy előbb hagyja meg hidegülni a' feleségét, és azután gondolkodjék a' házasságról. A' paraszt erre így felel; úgy de ha az Isten vészen, az embereknek - is venni kell. Erre így mond a' Pap: te balgatag! alig hogy egy súlyos házi keresztedtül meg-szabadúltál, és ismét máft akarsz venni. Menny patvarba.

Egy város Birónak a' felesége akart tellyesféggel a' házban Úr lenni, és mindent

parantsolni. Egyszer két korhely pajtás úgy-
mint Getzi és Bandir a' kortsmában iddogál-
tak és a' Bíró feleségét is elő hozták: hogy
ö viseli a' nadrágot. Úgy de Bandir, monda
Getzi, még-is én előbb meg-merném néki
mondani, mint te, hogy ö az Úr. Nem hi-
szem, felele Bandir. Fel-fogadnak egy
akó borban, hogy azé lesz a' nyereség, a'
mellyik a' Bíróénak előbb szemébe azt
mondja, hogy ö az Úr. Más nap éppen Úr
napja lön, és az emberek ajtatoskodni men-
tek; imé jön a' Bíróné is a' templomba;
ez a' két korhely a' templom előtt átsorog-
ván meg-látják a' Bíróét jönni. Nofza a'
Getzi készült, és midön el közelített, melléje
mégyen mondván: kívánok sok szerentsét az
Aszszonynak a' maga neve napján. Ezzel
meg-nyerte az akó bort. Az Aszszony pe-
dig el-szégyenlé magát, és midön haza ment
firva panaszolkodott az Urának, hogy egy
gaz ember mint meg-betstelenítette az útsza
közepén. A' Bíró ki-tanulta, hogy ki-volt,
el küld két városi hajdút érette, és el-ho-
zatja. Midön Getzi bé-megy a' Bíróhoz,
azt mondja: imé Bíró Uram, két tolvajt
hoztam, mit tselekedjünk vélek. A' Bíró
ezen el-neveté magát, mindazonáltal bü-
ntetésül azt parantsolta, hogy Getzit rekesz-
szék a' toronyba. Midön a' toronyhoz ve-
zeti egy hajdú, Getzit vakarja a' fejét mond-
ván: bár csak már ágy volna benne: Ijj,
ágy mond a' hajdú, hiszem a' leg-kevefőbb,
majd

majd teríték én benne szalmát. Azonban hogy a' hajdú a' szalmát terítette, fogta Getzi az ajtót és bé zárta a' hajdút; Midőn a' kültsokat a' Bírónak adá, mőnda: Bíró Uram parantsolatja szerént be-zártam azt a' gaz embert. Ezen el-fakad a' Bíró nevetve, és midőn a' dolgot elő beszélette, hogy miképpen zárta - bé a' hajdút, büntetés nélkül eresztetett el.

○ Egy Afzszonynak kitsiny termetű Ura vája, mellyért ötet a' felesége, ha meg-haragudott, mindenkor tetű ette fijának tsúfolta. Az Ura ezt tellyeséggel nem akarta szenvedni és szokásban venni, azért a' feleségét gyakorta meg-kongatta ezért a' szóért. De mivel semmi verés sem akart neki használni, tehát az Ura azzal fenyegette, hogy a' kútba veti, ha erről a' gyalázatos tsúfolkodástól el-nem szokik. Ettől sem ijedt-meg az Afzszony, sőt ha meg-haragudott, annál jobban kiáltozta az Urának: tetves, tetű-ette, tetves, tetű ette. Az Ura már nem szenvedhette, hanem a' derekára kötelet kötött, és a' kútban leeresztette egész nyakig; de ekkor-is tsak kiábálta: tetves, tetves. Az Ura alább eresztzi egész az ajakáig; de ekkor-is fel-tartotta a' száját, és tsak tetvest kiáltott. Azután az Ura egészen le-botsátotta. Akkor-ismét az Afzszony, mivel nem szólhatott, tehát tsak a' kezeit tartotta-fel, és a' körmeit öszve nyomdosta, mintha tet üt őlt volna. Látjátok, ugyan szép maszlag lehetett

ez; melly szép volna, ha ilyen madár fok teremne.

Első Leopoldus Hertzég Auftriában tanátsot tartott, hogy három Svaitzer falúba mi-képpen mehetne-bé. Egyszer azon megy egy köz katona, kit meg, állítván kérdé-ötet-is tréfából, hogy, hát ö mit gondolna, 's mint lehetne bé-menni? Midön meg - hal-lotta a' köz katona, a' tanátsnak külömb-külobmb-féle itéleteket a' be-mehetés eránt, tehát mond ö: Látom, mindenek tanátsolják a' bé - menetelnek módját, dé senkitül sem hallom, hogy miképpen ismét ki-jöhetnénk. Ezen mind el-fakadtanak nevetve; de melly okoffan felelt ez a' köz ember, meg - mutat-ta azt a' dolognak ki-menetele: mert bé-mentek ugyan a' Svaitzer falukba, de egy sem jöhetett-ki.

Egy nagy termetü ember azt mondá egy kitsínynek, hogy soha sem látott nagyobb bo-londot, mint ö. Erre felele a' kitsíny em-ber: no, barátom! te talám még soha sem tekintettél a' tükörbe.

Egy Hertzeg el-küldé a' szerentsenyét valamelly bizonyos követségbe. Midön pedig a' szerentseny az útat el - tévesztette volna, meg-lát egy parasztot a' mezön szántani; azért néki farkantyúlta a' lovát és nyargal a' paraszt felé, hogy az útat meg-kérdezze. A' paraszt ezt meg - látván azt gondolta, hogy az ördög, nosza, ott hagy-ja ökrét 's talyigáját és futni kezd nyakra före;

főre; de mennél jobban futott, a' szere-
tseny is annál erősebben nyargalt utánna.
Midőn már tovább nem futhatott a' paraszt,
térdre esik, ijjetében reszket és reménykedik,
mondván: Nagyságos ördög Uram! kérem,
tsak ne bántson kend, mindent tselekeszem,
valamit kíván.

Egy meg-élemedett paraszt ember, el-
vesz egy ifjú Leányt feleségül, kinek Dor-
kó volt a' neve. De alig laktak két hol-
napig együtt, hogy Dorkó meg únta 's far-
ba rúgta a' Ferkót. Ezt jól látta a' vén em-
ber, hogy az ő ifjú menyetskéje nem igen
jó szívvvel látta ötet, hanem a' szolgával in-
káb' katzérkodott 's nevetközött. Egyszer
a' többi közül nagy szomorúan el-
megy a' kortsmára, és szerentsére ott talál egy ja-
vosra. A' javos kérdé, hogy miért volna
olly komor? Ah! hogy ne szomorkodnám,
felele a' paraszt, mivel tsak mostanában há-
zasodtam-meg, az előbbeni igen jó felesé-
gem volt, ez pedig tsak egy tsalafinta, már
jól lakott vélem, és inkább ma látná halá-
lomat, mint holnap. Az éa előbbeni fele-
ségem (az Isten nyugosza meg) jó 'űros
béléffel és lepénnyel tartott, most pedig alig
eszem tsak a' savanyú káposztában-is. No,
no, após! mond a' javos, tsak ne búsúlj, és
kövesd az éa tanátsomat, ismét elég túró-
bélest ehétel. Tsak így tselekedj: ha a' fe-
leséged ezután túró- bélest tesz-fel az asz-
talra, tehát úgy tettesd magadat, mint ha

attól meg-vakúlnál. No, bizony meg-probá-
lom; édes javós Uram, felele a' paraszt.
Kevés idő múltán ismét el-jön a' javos em-
ber a' taluba, és ki hirdeti, hogy kinek
homályos, vagy vak szeme van, tehát men-
nyen hozzája, olyan vizet ad néki, mellyel
ha reggel és estve a' szemét meg-keni; te-
hát jó szem - világot nyeri; mindazonáltal az
olyan embereknek, főképpen ha öregek,
meg-kell magokat tartóztatni, a' 'firos és tú-
rós etektől, úgymint: túrós-béles, lepény,
táska, és effélettől; mert minden 'firos és tú-
rós étek árt az olyan embernek, ki már
ötven esztendőt által hágott. Bezzeg fülel-
te ezt a' Dorkó, szemét száját el tátotta, úgy
halgatta. Nosza, úgy mond magában, van
nékem egy vén Uram, ki nem tsák ötvent,
hanem talám hatvant - is által hágta; azt tu-
dom, hogy meg-ölnöm nem lehet; hanem
majd meg-vakítom, 'úr ide, 'fir oda, ha
mindjárt az egész 'firos tseber reája megy-is,
tsak hogy azt a' vén dögöt meg-vakíthassam,
ki minden lépésimet számon veszi, és szün-
telen a' nyomomban van; de ki 'firozom a'
szemét, így azután a' Jantú szolgál lesz ve-
lem együtt mind gazda mint gazda - Afzszony
a' házban. Azután majd minden nap túrós
béleffel tartotta a' vén Urát, illy remenység-
ben lévén, hogy meg vakúl tőle. Jó izüen
esett a' béles a' vén Ferkónak; azért egyszer
úgy tette magát, mint ha nem látott vol-
na, a' szobában tel 's alá tapogatódik, dör-
göli

göli a' szemét, mintha valami esett volna belé. Ezt látván a' Dorkó, nagy örömmel mondá: Oh, édes Uram! mi talált, hiszem talám nem vakúlsz-meg? Jaj édes feleségem, felele az Ura, én úgy gondolom, hogy talám már meg-is vakúltam. Jaj már most három-féle nyomorúság van rajtam, az öreg-ség, vakság, és még egy. Dorkó ezen majd ki ugrott a' bőréből, mintha minden lába újján egy oláh dudás ült volna. Hála Istennek! most vagyok Aszszony's minden a' házban. Elő hitta a' Jantsi szolgát, és az Urának az Aszszony fület mutatott az órra alá, mondván: Uram! látsz-é minket. Oh! de hogy látlak, felele ő, oh édes Dorkóm, már most el szántam tellyes életemet, hanem kérlek, tselekedd vélem ezt a' jót, és ölj-meg engemet. Isten ne adja, felele ő, sőt inkább ezerszer fel-támasztanálak, nem hogy meg-ölnélek. Jóllehet hogy az Ura ki nem szabta halálát, de a' felesége nyug-hatatlankodván, végre azt kérdé tőle, hogy mitfoda halállal kívánna meg-halni? Édes feleségem, felele ő, vezefs ki az Uraság' halas távához, a' partról taszíts belé minden erődből, és így majd meg-fúlladok benne, A' Dorkó nem rest, meg-kapja a' kezét az Urának, és vezeti a' tóhoz. Meg-állj, felele az Ura, no, édes Dorkóm, most menny-él vagy 100 lépésnyire, rugaszkodj - meg igen, és így annál melyebben taszíthatasz a' tóba. Nosza, fogja magát a' Dorkó, meg-

pöki a' tenyerét, és fut minden eröböl a' vak emberre; e' pedig hirtelen félre tsapta magát, és a' Dorkó belé ugrott mind fázekastól a' tóba, ugyan meg lottyant. A' Dorkó eleget kiabál a' segitsegeért: óh, édes Uram! kedves Uram! aranyos Uram! tubám Uram! segély ki. Jaj édes Dorkóm! felele az Ura, örömet segitnélek, csak látnálak, hogy hol vagy, de a' túros béles meg-vakított. Ilyenképpen addig ketzmergett a' Dorkó: hogy végre belé fulladott, s' meg-holt.

Egy Tzigány azért könyörög az akasztó-fa alatt, hogy vágjanak néki eret, mert mindétig hallotta, hogy az ér-vágás, jó az halál ellen.

Egy másik egy pipa dohányt kér, mondván, hogy ő igen nedves természetü ember, most pedig egész éjtszaka kin kell neki maradni.

Ismét, másik azon könyörög, hogy a' bundáját ne húzzák le néki, mert éjtszaka igen hidegek járnak.

Egyszer Belise és Carmene kis Afzszonyok Szeptemberben egy réten sétalgattak. Egy ösz - paraszt ember azon el-menvén, a' Kis - Afzszonyok tréfából mondák néki: Após! ha el olvadott-é már a' hó a' hegyen? Kétség kívül el-olvadott, felele a' paraszt, mivel már a' tehenek a' réten legelnek. Erre a' Leányok egy más szemébe tekintvén, nem tsúfolták többé a' szegény öreg embert.

Midön Gratiarchus, egy izetlen tréfával fetsegő valamelly Afzszonyságoknak tárfaságok-

gokban lévén Pythagorásnak Philosophiáját tsúfolná, hogy tudni illik miképpen egyik testből a' másikba származnék a' Lélek, mondván, jól reá emlékezik; hogy ő amaz arany borjú volt, mellyet Aron Pap fel állított vala. El hihető dolog, felele hirtelen egy Dáma, az aranyból egyebet el-nem vesztett az Úr magárúl olly fok idötül fogva.

Egy paraszt ember egyszer vendégséget tartott, az hová a' prédikátort, bírakot, esküdteket a' faluból be-hívatta. A' midön már eunének, tehát kínálgatja a' gazda a' vendégeket: egyék ked Komám Uram, igyék ked sógor Uram, tetsék kegyelmeteknek. A' többi vendégek közül el kezdte egyik mondván. Komám Uram, tsak oda fel ő kegyelmeket, Tiszteletes Uramat és a' Bíró Uramat kínálja kemed, a' többinek úgy-is van esze.

Egy félékeny Katona be-szalad a' Generalisnak sátorába mondván. Jaj Uram! annyi ellenség jön, úgy szórja a' nyilat, hogy a' napnak világát el-borítja, mint a' felhő. Ej, fiam, felele a' Generális: melly szép állapot lesz az árnyékban hadakoznunk.

Egy meg élemedett okos ember és egy balgatag Ifjú meg-szeretnnek ketten egy menyetskét. Az Ifjú meg-akarta a' koros idejű embert az ő vénségeért tsúfolni a' menyetske előtt, azért azt kérdé tőle, hogy mennyi idős volna? Valójában olly igazán meg-nem mondhatom, felele amaz, hanem

azt tudom bizonyosan, hogy egy szamar; ki tsak 20 esztendő, sokkal vénebb, mint egy 70 esztendő ember.

Egy tsintalan dévaj azt mondá egyszer egy jó barátjának, hogy egy szép könyvet lehetne írni arról, a' mit te nem tudsz. Ez ellenben így felelt, hogy, egy igen rosz könyvet lehetne arról-is írni, a' mit te tudsz.

Egy prédikátor ben' maradott a' prédikátzióban, és midön le-fzállott a' székbül, azt mondá egy fris eszü ember: Bizony szép prédikátzió vala, semmi sem hibázott egyéb' benne, tsak a' beszéd.

Egy öreg ember azt szokta mondani, hogy öregségének három féle halznát vérszi, úgy-mint: nagyobb szeme világa, jobb ereje vagon, és többet parantsol. A' mi a' szeme világát illeti, úgy mond, tehát mostanság mindent duplán vagy kettössen lát; az ereje annyiból jobb, hogy midön a' lórúl le-fzáll, tehát még a' nyeret-is le rántja magával; a' mi a' parantsolást illeti pedig, most tiz-szer-is kell néki azt parantsolni, a' mit ifjúságában tsak egyszer kellett. Mivel nemfo-
kat félték töle a' szölgák.

Egy Király.el-küldé a' követjét igen vezedelmes követségbe, az hol előbb lehetett halált, hogy sem kegyelmet reményleni, mondván, hogy ha néki valamelly bántása fog lenni, annak a' Királynak, a' kihez ötöt küldötte, valamennyi emberét meg-kaphatja, mind fejeket véteti. Én igen el-hiszem, felele

a' követ, mindazonáltal, ha még annyit el-váogat is, de egy sem illik úgy az én testemre, mint ez: tapintván a' maga fejét.

Egyszer egy ifjú Katona panaszkodván, hogy a' kardja igen rövid volna, mond erre néki az Anyja: Fiam töld-meg egy lépéssel. A' vitéz Katonának soha sints kitsfny kardja, mivel ellenségéhez közel mérészel menni.

Midön Negyedik Henrik Király' házasságának egy esztendeje el-tellett, tehát a' Királyné bé-hivatta az országnak leg-szebb Dámait, vagy tizenötöt a' vendégségbe. Ezt meg-szemlélvén a' Király a' Pápa Nuntziusához fordúlván, így monda néki: Uram! soha életemben ennél szebb 's egyszer's-mind veszedelmesebb Komániát nem láttam.

Egy igen szép Afzszonyság lévén valamely vigaságnál, tehát mindenkör csak egy Ifjúval ment-el a' tántzba, és mással nem. Ezen el-bizta magát az Ifjú, gondolván, hogy a' Dáma éppen csak beléje szeretett legyen, minekokáért mind szüntelen kerülte, és mivel nem kitsfny tökkel ütött fejü volt az Ifjú, szüntelen illetlen 's goromba beszélgetéssel terhelvén, a' többi között egyszer azt kérdezte, hogy miért mással nem akar-tántzolni? A' Dáma már meg-únta a' fok izetlen beszédét, végre így felelt néki: Uram! ne tsudáld azt, hogy nékem azt tselekednem tesszik, mivel a' férjem meg-parantsolta volt, hogy mindenkör olly személlyel tántzoljak, a' ki felől nem gyanakodhatik. Gondolván az Ifjat csak egy Bliktri embernek.

Egy paraszt gazdának kukuritza kapáfi között vala egy tzigány - is ; ki midön már ofonnatájban a' szokatlan dolgot, igen meg-únta volna, tsak a' vatsorán léendő túrós gombótzért ásehozott. Azomban már a' napnak le nyugovását nem várhatván alatto nban mind tsak integetett a' napnak, hogy menjen hamarabb alá. Eszre vévén eztegy a' munkások közül lévő paraszt, ö ellenben a' napnak integetett, hogy ne menjen. Meglátván ezt egyszer a' tzigány, 's azt mondja néki: Jaj! kérlek hagygy békét néki; meg-találod bódítani az eszét, és majd fe fel-sem alá nem mehet.

Egyszer egy gonosz Afzszony az Urát igen meg-verte ; és midön az Urának némelly barátitól pirongattatot; és hogy ha nem tudná-e, hogy az Ura ö néki feje? Azt régen tudtam, felele az Afzszony, azért is ha én az én fejemet a' falba verem, kinek mi-gondja reá; én azt tselekedhetem az én fejemmel, mit akarok.

Egy füz-fa Deák kérdetvén, hogy hány éltető állatok volnának? mellyre ö felele, hogy négy. De midön tsak hármát, úgy-mint: tüzet, vizet, és levegő-geget tudott meg-nevezni, és a' negyedik, a' föld, eszébe nem jutván, mond néki a' mester: oh! balgatag, hát nem állasz-é rajta? Azontúl kész volí a' Deák a' felelettel, mondván: Uram, a' tűzmám talpa; gondolván hogy azon állana.

Egy beteg Leány Afzfzonykához hivat-
tatott a' Doktor, ki is felettébb való sze-
mérmétefségéből, hogy a' Doktor mezíte-
len kezét ne tapogatná, tehát az inge-új-
jával egészen be-takarta a' kezét. Midön
a' Doktor ezt látná; fogja a' köpönyegjé-
nek szárnyát, és minekutánna a' Leánynak
egész kezét be-takarván az eret tapogatná
monda: a' vászon érhez posztóbéli Doktor
vagy orvos kell.

Midön egyszer egy Katona strását álla-
na, és minden azon el-menendők, e' kér-
desére: ki vagy? azt felelnék: Jámbor!
Fogja magát, és el-megy az Obersterhez,
mondván: Uram! ha már minden emberek
jámborok, tehát nem szükséges, hogy én
ittén strását álljak.

Egy absidos Katona Tiszt be-száll egy
vendég fogadóban. És midön már az asztal
meg-volna terítve, be-jön a' vendég foga-
dós-is; ki midön látná, hogy asztal nem
az ő tetszése szerént volna meg-terítve,
meg-haragudván, fog egy tányérat, és az
ablakon le-hajt. Ezt látván a' vendég, ö-
is nem rest, hanem kapta az abroszt min-
den tányér és rajta lévő késekkel együtt ösz-
ve hajtja; és az ablakon ki-veti. A' gazda
kérdéző, hogy miért tselekeizt ezt? Kire a'
vendég Katona felel: azt gondoltam, hogy
oda-ki fogunk enni.



VILÁGBENTZÉNEK

némelly furtsa és nevetséges története.

Világbentze panaszkodik az Urára, a' kinek szolgált.

Melley igen örülök, hogy reád találok; éppen kereséfedre indultam.

Világbentze. Én ellenben az Urat nem kívánom keresni; mert látom, hogy minden fáradságom és szolgálatom haszontalan, mivel semmi pénzt sem nyerek.

Úr. Mit panaszkodol? ismét látom, tsalánra hugygyoztál.

Világ. Igen bizony! mikor harmad napig sem iszom 's eszem egygyest hafammal. Már nem-is merek emberek közzé menni, úgy kortyog a' hafam étlenségében, hogy a' harmadik szomszédban-is fel-ébred belé, a' ki aluszik.

Úr. Légy tsendességgel Világbentze! még mind jó leszsz; meg-jön-még-a' jó iszom-eszem.

Világ. Meg-jönne bizony, ha meszsze útra nem ment volna; de hát ha az útban szekerének tengelye el-törik? Tsak biztat az Úr, mint a' katona a' szolgáját. Uram! lehetetlen már tovább szívemen tartani, azért én tovább nem szolgálhatom az Urat,
Ugyan

Ugyan vallja - meg, ha, mi ulta nála vagyok, adott-é egy fillért?

Ur. Az igaz! De hiszem tsak van egy adófad. Azért mit gondolsz véle? A' fizetéfed naponként öregbül 's fellyebb megy.

Világ. Szép vigasztalás! Igaz, hogy fizetésem naponként öregbül: de annyira öregszik, hogy egyszer tsak semmivé lesz, és olly igen fel-megy, hogy végre el-fem érem.

Ur. E' mellett jó öltözetben járatlak.

Világ. Én-is minden reggel öltöztetem az Urat.

Ur. Hát nem adok enned 's innod?

Világ. Szép vékonyan: hát nem de nem én adok-é az Úrnak - is enni 's inni, mikor az asztalnál ül?

Ur. Nem szerzek - é néked ágyat, az éjjeli hálásra?

Világ. Hát én nem vetem - é - meg mindenkor az Úr ágyát, midön fekünni akar.

Ur. Nints-é magadnak szobád, az én házamnál?

Világ. Hát nem én melegítem - é az Úrnak-is a' szobát? Vessük öszve, hogy ki tesz egyik a' másikunknak több jót. Oh! bár ezt előbb meg-fontoltam volna.

Ur. Tsak hagygyán Világbentze! és légy tovább-is hü szolgálattal, az én szerelmes állapotomban. El-hidd, meg-nem bánod.

Világ. Ah melly nagy sanyarúság! midön az embernek egy Ifjú, szerelmes és türehetetlen Urat kell szolgálni. Nem fokára,

meg-bolondúl az Úr szerelmében, és pedig azt nyerem belőle, hogy még nékem kell a' flastromot-is felibe rágnom. De bizonyára rágatlan hagyom; mert a' fogaim annyira meg-romlottak, mivel sokszor üres szájjal kellett ennem, hogy majd valahová árendába ki-kell adnom minden fogaimat.

Úr. Ne haragüdj, édes Világbentzém, kérlek. Légy tsak egy kevesé tsendesen; még el-jö az idő, hogy magad sem gondolnád, mint meg-jutalmazom fáradságodat. Valóban mondom néked, hogy a' szolga semmiben sem kötelezi nagyobb szeretetére az Urát, mint ha néki a' szerelem állapotjában segítségül léfzen.

Világ. Ah! melly édes szók ezek, midön az embert az idő és a' szükség... már értheti az Úr.

Úr. Miképpen értselek? mond hát világossabban.

Világ. Tehát vastagabban meg-mondom: Minden Úrak, mikor szolgára szükségek van, így beszélnek. De ha nints szükségek reá, akkor más nótát fütyölnek, és egyebet sem hallani, mint te gaz ember, te akasztó-fa tzimere, te vármegye' költségét szaporító, te finter' taligájába-való, te ilyen olyan szette vette, söt még a' teremtetét sem kell péuzen venni.

Úr. Ez illyent héjában mondanád felölem, tsak légy hü szolgálatodban.

Világ.

Világ. Egy kevesé nagyon szerelmes az Úr. Olly hirtelen tüzet kap, hogy talám a' természet inkább akarta Raquetlinak, hogy sem embernek tünálni.

Úr. De miért ne volnék náladnál szerelmesebb?

Világ. Mint én é? Jaj! ha úgy tenne az Úr, mint én; nem volna olly fovány, és a' türhetetlenség nem faggatná annyit. Mert én ámbár annál szerelmesebb légyék-is, de magamat sem felejttem-el; hanem ha egy pohár eleven színü bort előmbe kaphatok, 's e' mellé egy szép termetü melyes kappantot, azután minden más bolondságot elfelejtek, és sem az Agnesre sem a' hegyesre, sem az ollyatén dutzi-faros kegyesre nem gondolok, a' ki az embernek minden kis észetskéjét meg zavarja.

Úr. Kész lesz-e már ma tsevegéseddel?

Világ. Ez tsak elől-járója beszédemnek, és még a' Textusra sem léptem.

Úr. Vége legyen már a' fok tsátso-gáfodnak, és ha fetsegő rongyos szádat meg-nem fogod, tehát majd meg-látom, ha az illetén gaz embereket hallgatásra bírhatom-e.

Világ. Hoho! tsak éppen előbb voltam édes Világbentzém, és már gaz ember vagyok, Ah! így szokták ám ki-fizetni a' hü szolgát: Nem fokat árt: tsak el-nyögöm én ezt a' hasznáért 's az Afzszonyáért. Jobb, tsak mennyen-el az Úr, majd addig fel-bi-

tsakolom az eszemet, és minden gondolatomnak lángját az Úrnak segedelmére fordítom.

Úr. No, nem bánom! magánosan hagylak, de el-ne felejtsd, hogy az én öröömnek tökéletessége abban áll, ha én az Agnesh feleségül keríthetem.

Világ. De nem oda kantza a' buzába; nehezen leszsz abbúl bak - szekér; mert . . . mindiárt . . . le ülök; mert ha én ülök vagy fekszem, ezerszer gyorsabb eszem van, mint ha állok, úgy hogy 12 puszta varga tzeht-is el-tartok tanáts adásommal. Már is úgy tetfzik, hogy egy jó gondolat kotzogatna eszemnek ajtaján, a' hafamban, már a' bélemet-is keveri, és alig ha az alsó rejtek ajtón ki-nem akar tsuszszani.

Úr. No! mi lehet már az?

Világ. Uram! A' házafságnak békét hadjon, ha a' világnak nagy tárfaságába, mellyet *Fratrum Corneliiorum* szerzetének hinak nem akarja magát bé-avatni; az hol jóllehet hogy meg-koronáztatol, de másoktól ki-nevettétel; és e' mostani időben éppen nem leszsz újság, ha a' kapudnak lábájára ezeket a' verseket metfzeted:

Ifjak 's vének meg-álljatok,

Panaszimat halljátok;

De azért meg-ne szolljatok,

Sorsom' söt sajnáljátok:

Füleimmel már nem hallok,

Ki nyilt szemmel sem látok,

Szám-

Számnak ízétül meg-válok,
Karjaim' rontá átok.

Fejem mint egy galamb fészek,
Agy velöm-is meg-romlott,
Orromra okulárt téfzek,
Szagláfom-is meg-bomlott.

Házam olly mint a' méh-kosár,
Éjjel nappal tátva áll,
Vagy jó idő vagy van nagy sár,
A' vendég szüntelen száll.

Ha ki - megyek az útszára,
Ujjal mutatnak reám,
Már pipámnak fintsen szára,
Mert búmban mind el-rágám.

Mind matskákat és ebeket,
Hufzítsátok ellenem,
Adjatok minden neveket
Reám, mert meg-érdemlem.

Üstökömnek a' végére,
Róka farkat köffetek,
Süvegemnek tetejére
Egy szarvat-is üffetek.

Ruhám légyen tarka barka,
Szalma koszorú rajta,
Hüdeffe - ki minden szarka,
Hogy ez a' kurvá pajta.

Homlokomra azt írjátok:

Bolond ez *in folio*,
Azért rajtam tanuljátok,
Hogy mi a' rosz 's mi a' jó.

Úr. Barátom, ugyan bolond az üstököd,
de még-is látom fokat tudsz.

Világ. Én olly vagyok mint az oláh ketske, annak - is belől van a' hája.

Ur. Kedves Világbentzém, meg-esmérem a' te nagy okofságodat, és reménylem, hogy hü szolgám maradsz.

Világ. Már kéntelen vagyok véle, mint a' tzigányló az igetéffel; de még-is ki-állom, mint az isten átkozta tüskén a' tövis. Tudom mi kötelesség van a' városban: fokat tenni, fokat futkosni, fokat gondolkodni, fokat el-felejteni, fokat perelni, fokat hizelkedni, fokat hazudni, fokat meg-tsalni. Igazán mondom, úgy meg-úntam ezt a' városi életet, hogy ha meg-tudhatnám ama vén köpönyegemet ki lopta-el, mellyet a' favágiton felejtettem, egybe fel-gyujtanám a' házát érette. Ho! lassan, amott látok egy obfitos katonát. Hallod é barátom! kinek hívnaak?

Katona. Eb szalasztó Pikónak.

Világ. Hol lakol?

Katona. Foslak nyakban, döföm oldaladhoz nem meszse, öklözöm vármegyében.

Világ. Barátom lassabban a' löts árával; de azt akarom tudni, hol repítetted ki ezt a' köpönyeget?

Kat. Még én nem kérdeztelek téged, hogy mikép jutott a' Török Tsászar országához?

Világ. Haddal 's álnoksággal.

Kat. Hát elégedjél meg te-is ezzel a' felelettel.

Világ. Úgy de meg-nem ijjedek-ám az olyan Tsáfszártól, a' ki egész Armadiáját az ünge gallérjában el hordozhatja.

Kat. Takarodj te vén tobák reszelő,

Világ. De nem úgy, te kaposza-torfa vágó, hanem add-ide a' köpönyegemet.

Kat. Akarnám tudni, hogy minek néked a' köpönyeged, talám az olyan vén disznóra teritenéd, mint magad, hogy a' szarkák a' fertvényét ki ne tépjék.

Világ. Már te csak add-ide a' köpönyegemet, mert igen rövid az olytén takzerózott szetska metsző ravaszságának be-fedezésére, mint te vagy.

Kat. Te nyomorúlt ló gombótz kövesztő, melly jó kedved vagyon, nyilván egy nádi veréb, gondos élésére szoktatott.

Világ. Eppen nem; sőt inkább te fogtál a' városban két tutzat tolvaj verebeket, mellyeket húros rigók gyanánt ettél-meg. Mindazonáltal jobb szeretem, ha a' köpönyegemet vissza adod, mellyet el-loptál; másképpen úgy meg-átkozlak, hogy potséta kerülőnek sem leszel alkalmas.

Kat. Te meszes üftöku földi balha; ha még egyszer kéred tőlem, azontúl a' Piláus-hoz küldöm a' lelkedet vatsorára.

Világ. No! nem kérem, hidjen-meg az Isten véle; de tudom még el-jön az idő, hogy más világon kukherdát-is meg-eszed torma helyett: aha! hogy egy tzigány sze-

kér-rud mennjen a' béledbe, úgy hogy a' kerekei a' füleid között akadjanak-meg.

*Világ*bentze *Afzszony* ruhába öltözik, és egy *Doktornén*ál szolgálatot keres.

Világ. Meg követem kötelesen az *Afzszonyt*, én a' *Makats-hegyi* *Doktornét* keresem itten, ha tudna-e az *Afzszony* nyomába igazítani?

Doktorné. Én vagyok az, a' kit keresz, 's mit akarsz?

Világ. Azt hallottam, hogy egy szolgálóra volna szüksége, azért kívántam ide jönni.

Dok. Kinél szolgáltál most' utólján?

Világ. Ez előtt harmad nappal állottam-ki egy *Prókatornén*ak a' szolgálatjából. Ah Istenem! melly nehéz szolgálatom volt ottan: egész három esztendeig míg nála voltam, csak egyszer sem volt az árnyékszékre.

Dok. Lehetetlen!

Világ. Nints különben; csak a' szobában bűdösködik.

Dok. Tsudálatos *Afzszonyn*ak kell lenni,

Világ. Biz úgy vagyon. Mi ólta az *Ura* el vette, még soha a' kesztyűjét le-nem tette a' kezéről, mikor fekünni ment éjjel, noha az *Ura* már eleget könyörgött érte; de azt mondá, hogy ha az ember reá találna csak az orrával is szuszszantani, azontúl
meg-

meg-repedne a' gyenge bőre. Ah melly deli ekefség! Az Ura egész esztendeig utazni volt, és a' midön meg-jött, egy országért meg nem engedte volna magát tsókolni, mert attól-félt, hogy meg-sárgúlna.

Dok. Tehát azt gondolod, hogy az olyan Aszszony igen okos?

Világ. A' mint én eszemmel fel-érhetem, én úgy tartom, hogy igen nagy okofsággal bírt.

Dok. Hát miképpen vetemedhettél arra, hogy illetén nagy okofságú Aszszonynak szolgálatjából el jöttél?

Világ. Valóban, ha azt mondanám, hogy örömeft fel-adtam szolgálatomat, tehát hazudnék: de mivel arra akartak kényszeríteni, hogy három nagy mihaszna téntás-seggü Deákoknak-is mossak, tehát inkább el-bútsúztam. Mert ezek a' bak szagú Deákok még akkor sem hagytak békét; a' midön fejer lepedőért jöttek hozzám, hanem mindig kapdozóttak. Tudja pedig az Aszszony, hogy a' fejer népnek nints drágább a' betsületénél. És így tsak ezek a' Deákok üztek-el a' szolgálatomból.

Dok. Mit ártott volna? hiszem Deákok voltak.

Világ. Mitsoda? Deákokkal közösköd-jem-é? Távól legyen; az én személyem nem olly madár, hogy egy Deákkal társolkodott volna. Ha az olly játékra kedvem lett volna, még egy Gavallérra-is tehettem

volna szert, mert a' mi házunk nap estig te-
le volt Úri személyekkel. De hálát adok az
Istennek, hogy még az olyan kényes kíván-
ság nem ösztökélt.

Dok. Más fő embereknél nem szolgáltál?

Világ. Hát a' Prókátor Urak nem fő em-
berek?

Dok. Nem mondom én azt, hanem hogy
olly embereknél nem szolgáltál - é, kik az
udvart frequentálják?

Világ. Kit ért az Aszszony ezek alatt?

Dok. Én fő embereket értek, úgymint
Printzesznék, Grófnék, Bárónék.

Világ. Jaj, ha más nem! hiszem kitfiny-
ségemtül fogva Mátyás Király' udvarában ne-
velkedtem-fel.

Dok. Hát tudsz - é valamelly varrást vagy
mosást?

Világ. Igen is! Garnirozni derekasan tu-
dok, tűpkét kötni, búbot tüzni, szép illatú
kenőtset tfinálni, frizérezni, és ha az Asz-
szonyságok betegek, olly derekasan tudok
udvarolni, hogy nem-is kívánnak meg-gyó-
gyúlni. Én ugyan sok ditséretet tudnék ma-
gam felől mondani, ha akarnék, hogy az
illetén drága Aszszonyságokkal jobban tu-
dok bánni, mint a' Pétsi mester,

Dok. Hát tudsz é — hogy kell monda-
ni — tudsz-é pirosítot, és fejerítöt az or-
tának tisztán tartása véget tfinálni?

Világ. Azt jobban tudom, mint saját me-
sterségemet; ha azt a Grófnét meg-kérdez-
nék,

nek, a' kinél ez előtt 4 esztendővel szolgál-
tam, tsudát tudna beszélni felőlem. Ez egy
80 esztendőös Dáma volt, kinek az ortzájá-
ból és egész testéből többet 200 szörnél ki-
téptem a' pomádém által, és egyszer'smind
vagy kilentzven kilentzed-fél tutzat rántzo-
kat úgy meg-palléroztam, hogy olyan sima
lett az ortzája, mint a' jól meg-húzott dob-
bör. És ha egy Dáma tsak 14 napig a' ke-
zem alatt maradna, tehát úgy meg-igazíta-
nám, hogy még az Ura sem esmérné-meg.
És azt mondom, hogy ha az Afzszonyt tsak
egyszer vagy kétszer megdolgoznom, az egész
város beléje bolondúlna az Afzszonyba.

Dok. Magad vig tsalafinta vagy, és el-
végeztem, hogy szolgálatomba vegyelek.

Világ. De ha szabad kérdezniem, az Afz-
szonynak tselédi mennyi bort kapnak egy é-
tel felett?

Dok. Hát úgy szereted a' bort?

Világ. Nem igen felette, tsak hogy én
természet szerént keveset eszem, és annyival-
is többet iszom.

Dok. No, ebből se legyen héjánofságod.

Világ. Így tehát minden jó lesz: az
Afzszonynak rövid időn más forma keze fog
lenni, hiszem most olyan szörös, mint a'
juhász kutya' farka.

Dok. De hallod é! mái napon a' szoba
leányokról lehet gyanakodni: némellyek ol-
lyanok, hogy egész nap a' házban felebb
alább dörmögnek, mint a' medve, és az
oláh

oláh síp helyett szájokkal dorombolnak. Némellyeknek tulajdonok olly, mint az *Echo* vagy mint Alpefi hegyekben a' szózatnak vilzsa hangzáfa, az hol egy szó 3 vagy négytzer is hallatik, és ha az Afzszony egyet szól, a' szolgáló a' Capitálist mind interefsével együtt vilzsa fizeti. Némellyek a' bort gyűlölik, mint a' medve a' mézet, és azt ohajtják, hogy minden nap olly tífuda történjék, mint a' kananai Galileába, nem gondolják-meg, hogy az az óltatlan mézhez hasonló, melly a' nedveségtől meg-gyűlad. Ollyak-is találhatnak, kik a' főző-kalánnaal annyira meg-esmerkednek, hogy ofztán egész esztendeig-is ezt énekelik, mint Mártziusban a' német matskák Pául, pául, pául. Sokan ollyanok, kik nem tsak a' ki seprett szemetet ki hordják a' házból, hanem mindent, valami tsak történik. Többnyire ollyanok, mint a' lasponya tsak henyélnék 's tunyálkodnak, és úgy tetszik, hogy, mint-ha a' dologban valamelly szörzsalot találtak volna, mellytől úgy meg-undorodtak, hogy az nékiek éppen nem kell.

Némellyek olly erköltstelenek, hogy inkább' bontanak, hogy sem foltoznak; némellykor ollyatén gyógyithatatlan egyenetlenséget inditanak a' házban, hogy lustos nyelvek által még a' házaffakat-is el-választatják egymástól. Nem is akarok némellyeket elő hozni, kik afzszonyokhoz igen buzgók, a' tilalmas Stafétákat fel-'s alá hordják, mellyért
gya-

gyakorta egyenetlen jutalmat-is kapnak. Illy panasz-is fokszor hallatik, hogy hűség-telenek, és noha keresztyének, de még-is a' hitetlenek közé számláltatnak. Az idegeknek szállást adni, igen ditséretes dolog, de nem az idegen jószágoknak, melly a' tiz parantsolatban a' hetedik numerus alatt tiltatik.

Világ. Távól légyen Aszszonyom! nálam minden máskép megyen, lopó nem vagyok, mert ha valamit el-vészek, tehát azt ízem-látomást tselekeszem; a' mit pedig *dextré* tefzek, azt a' mesterség hozza magával, és a' mi mesterségesen megy, azt nem lehet rágalmazni. Olly betsületesen viselem magamat, hogy három holnap múlván, márvány köre vágatja az Aszszony a' képemet, úgy hogy a' ki mellette el-megy, egy arasznyira tättis-fel a' száját, hogy 3 tzigány-is el-kalapátolhatna benne.

Világ bentze aszszony rubában vigasztalja Urát felesége balálán való szomorúságáért.

Világ bentze. Soha nem tudom, hogy mit tudjak mondani, már van hat holnapja, hogy az Úrnak a' felesége meg holt, és már most' igen nagy summa pénznek lett urává, azt hozzá nem számlálom, hogy egy milliommál több nyúgodalma vagyon, mint annak előtte: mindazonáltal még is úgy tettetzi az Úr magát a' nagy hofzszú gyász fátyol alatt az emberek előtt, mintha meg-holt feleségét ismét fel támasztani kívánná. En meg-
nem

nem foghatom, hogy egy özvegy ember mi-
képpen szomorkodhatik olly igen feleségé-
nek halálán.

Úr. Ah! mi fájlalhatna engem' jobban,
mint az én szerelmefemnek halála.

Világ. No! ugyan bizony szép dolog,
hogy a' férjfi feleségét siratja; pfúj! szégyel-
je az Úr magát; még a' gyermekek-is ki ne-
vetik az útszán, ha meg-tudják.

Úr. Ah, édes feleségem! melly nagy
gyógyithatatlan kárt szenvedtem haláloed által.

Világ. Akarnám meg-tudni, hogy mi ne-
ve annak a' kárnak. Reménylem az Úr nem
olly balgatag, mint némellyek, kik az ő fe-
leségeknak halálokkal, reájok hátra maradott
jóságokat-is el-veszetnek álítják. Hiszem
én éppen nem tapasztalhatom, hogy felesé-
gén az Úr valamit el-vesztett volna, melly
a' bánatnak's gyásznak fáradtságát meg-érdem-
lené.

Úr. Te azt nem érted; sőt inkább' az én
feleségemen olly fokot el-vesztettem, hogy
te eszeddel sem foghatod-meg.

Világ. Uram! az én eszem sokkal éle-
febb, hogy sem az Úr gondolhatná. Hát
azt nagy kárnak tartja-é az Úr, hogy reg-
geltül fogva estvélig a' perrel patvarral nem
koptathatja a' száját, mint ez előtt? Avagy
a' szabadságnak árrát nem tudja-é meg-be-
tsülni, mivel mostan olly tseledet tarthat,
a' millyent akar. Mert ha az Afzszony to-
vább élt volna, már a' házunkat Ispotályá

tűnőlt volna, minthogy minden szolgák, és szolgálók vakok, sánták, bennák, görbék, és dagatt fejűek lettek volna. És ha özvegységednek más haszna nem volna, csak hogy a' nagy szerelem féltéstől meg-menekedtél, tehát már elég oka volna, hogy bánatodat a' szegre akasztanád.

Úr. Hát feleség féltőnek tartottak engem az emberek?

Világ. Nints különben! az egész városban beszélnek, hogy ama' szegény bóltos-legényt mikép üzted nyakra före a' házadbúl. Hát már nem tudod .. ama' derék természetű, barna szemű kalmár legényt, kinek a' gatyáját a' feleséged' fejéhez vörted, 's el-felejtetted-é már? Látod Uram! mennyivel könnyebb, hogy feleséged nints!

Úr. Úgy ha Leányom nem volna; de ez nehezebb nékem, mint 50 feleség.

Világ. Uram! éppen nintsen oka, hogy olly egy Leányodért panaszkodol, a' ki igyekezik magát úgy viselni, hogy akár minémű fő rendek közé-is bé illik. Sőt inkább' köszönd-meg, hogy csak a' fő rendekkel tart, és polgári eredetét meg-nemesíteni fáradozik.

Úr. Sokkal jobban tselekedne, ha magát az ollyatén személyektől meg-tartóztatná, és a' *Basset*-játékot abba hagyá. Mert olyan most a' házam, mint a' valóságos Bordély-ház. Már kétszer kellett büntető pénzt

pénzt fizetnem, hogy az én házamban *Bassfetot* játszottak.

Világ. Uram! igazán mondom, sokkal jobban tselekednél, ha ez illetően tárfasággal magad-is tartanál, úgy majd jó darabbal több betsületet nyernél; ámbar ötszer vagy hatszor büntetést kellenék-is fizetned. Hát azt gondolod-é, hogy kitsiny betsület az, midőn az ember *Bassfet* által mártyrá leszzen? De még-is bátor szív kell a' tiltott játékhoz, hogy legyen hire, hogy némelly állapotokban annyi bátorsága volt, mint a' leg nagyobb vitéznek.

Úr. Te bolond Ászszony! hát ditsőségesnek tartod azt, mikor a' játékért ötszer vagy hatszor büntetést kell fizetni?

Világ. Látom, hogy nem tudod a' mostani módít, melly által magadat híesfé tethetnéd. Gondold-meg tsak, hát nem nagy betsület-é az, midőn tellyes életedben azt mondanák felőled: ez ám az a' gazdag ember, ki tsak egynéhány ezer tallért sem fajnált fizetni, a' *Bassfet* játékért.

Úr. Minden tsevegésed által sem bonthatod-el egyszer el-szánt végezésemet; hanem azt mondom, hogy ezután meg-nem szenvedem a' játékosokat házamhoz járni. A' Leányomnak-is ezután más dolga leszzen. Inkáb' még - egyszer házasodom, hogy sem házam illy bordély házá legyen.

Világ. Ah! édes Uram! hagy békét a' házasságnak, engedd inkább' másnak; hát nem

tudod-é, hogy e' mostani Világban olly ördögös Afzszonyok vannak, hogy inkább meg-dühödnének, hogy sem férjhez mennének.

Úr. És miért?

Világ. Mindjárt el-beszéllem! a' mellyből meg-láthadd, hogy még az ördög magais fél a' rosz Afzszonytól.

Úr. Nohát, hadd halljam!

Világ. *Salvo Jure* személyemnek. Azt mondják, egyszer egy utalatos tsúnya ördögnek kedve jött, hogy meg házasodjék ezen e' Világon, és feleségével egy házban lakjon. Mivel pedig ő igen tsúnya, undok, pökedelem, büdös ördög volt, tehát minden Leányoknál üres kosarat nyert, a' kiket kéretett, úgy hogy végre meg-kellett neki elégedni egy vén mormitzoló sátrafával, ki már másodszor váltott - ki, és olyan orra volt, mint egy német retek, melly mindenkor tsepegett, mint a' borotva közförünek a' vizes kánnája, a' szája olly nagy volt, hogy az ember mindenkor attól tartott, tsak hogy a' feje a' száján ki ne esék, a' szemei veresek, és tsepegők voltak, mint a' kránitznak az olajos korsója, és úgy ründöklöttek a' fejében, mint az éjjeli bagolye, az ábrázatja olly síma volt, mint a' Tseh - tótoknak a' pludrájok, mellyen több rántz van, mint nap egy esztendőben, a' haja úgy állott a' fejen, mintha mindjárt a' fütö-villán akarna ki repülni a' keményen, a' lehelleti olly jó

illatú volt, hogy az ember majd el-ájult mellette, mint ha három akó rodhatt sajtot fog hagymával evett volna, ezt a' szép menyetskét, ki majd kétségbe esett férjhez menetele felől, vette-el az ördög feleségül.

A' lakadalom egy magas akasztófa alatt tartatott hold világnál, mindennemű ördögök és boszorkányok voltak a' vendégek, sült patkányokból és főtt egerekből állott az étel, a' mit ittak azt magam sem tudom. Az alatt fel-kútyorodott egy vak görbe dudás az akasztófára, és meg fuvá hajdú busa nótáját, erre kedvek toszszant az ördögöknek, és egy ketske lábú vőfény meg-akarván a' menyaszszonyt tisztelni, egy pár fris ugrásra megszollítja a' vőlegényt a' menyaszszonnyal. A' vendégek mind fel állnak, hogy a' házas személyeknek meg-adják az első betsületet. A' vőlegény eleget nógatja 's rángatja a' menyaszszonyt a' tántzra, de mivel hogy fogatlan szájával nem rághatván az ételt jól nem lakott, nem volt kedve a' tántzra; végre már nem szenvedhette a' menyaszszony a' fok rángatást belé ragaszkodott az Úrának az üftökébe, és köztök nagy veszekedés támadott, úgy hogy az ördög kintelenítettett segítségért kiáltózni. Oh te fzegény ördög! hagyta volna békét a' feleség vevésnek, tehát most jobban volna dolgod. Attól fogva az a' rossz Aszszony olly igen rosszúl tartotta az Urat, és annyira kínozte, hogy igazán meg-vallotta, a' pokolbéli kínnya ingyen sem volt olly el-

el-szenvedhetetlen, mint a' mellyet mostan az Afzszonytól kell néki szenvedni; annak-okaért kintelenítettett töle alattomban el-szökni és el-bujdosni.

Midön illy szomorúan menne egy erdön által, elöl talál egy gyöker-ásó kis embert, ki is rosz felesége miatt el szökven illy élet-re vetemedett; ennek el-beszélte az ördög nyomorúságát, és véle barátságot vetett ilyenképpen: én elöl járok, úgy mond az ördög, és mindenütt sántára, bennára vesztem az embereket, még meg-is szállom őket, te pedig jöjj utánam és vedd hasznát a' füveidnek és gyökereidnek, alkudjál-meg jól vélek, én osztán ki megyek belőlök, és őket meg-gyógyítom: de úgy, hogy a' nyereségnek fele az enyim legyen. *Dictum factum*, meg-lett az egyezés, és rövid idő múlva annyi pénzt kerestek 's tsáltak, hogy száz számba-is állott a' pénzek interesen.

Történt egyszer, hogy a' gyöker ásó, mivel igen pénz kívánó volt; meg-tsalta a' társát az ördögöt, és nem az alkú szerént osztotta - el a' pénzt. Hogy ez is néki bolzszúságot tegyen, tehát meg száll egy bizonyos személyt; a' gyöker ásó eleget forgolódik a' gyökereivel és füveivel sáfok körülötte, de az ördög nem hogy ki ment volna, sőt el-kezde véle perlekedni motskolódni, és a' népség előtt úgy meg-gyalázta, hogy a' gyöker-ásó meg-haragudott, 's abban hagyta a' babonás orvofságokat, és így

szóllott néki : ha ki nem megy, tehát mind-
járt ide hozom a' feleségedet, majd ki-ker-
get az.

Mihelyt az ördög ezt a' fenyegetést hal-
lotta, azonnal úgy meg-ijjed, hogy nem
csak ki-ment belőle, hanem eget földet segí-
tségére hitta, és a' mennyi előbbeni pénze
volt-is, mind a' gyöker-ásónak hagyta,
csak hogy a' rossz feleségét ne hozza elő. —
Látod Uram! még az ördög is retteg a' rossz
Aszszonytól

Úr. Már sokat tanultam, és a' jövődö-
béli házasságomkor fel-nyitom minden sze-
meimet, hogy olly portékára ne akadjak.

Világ. Ah édes Uram! ámbár három arasz-
nyira fel-nyisd-is a' szemeidet, és valahol
csak lyuk van rajtad, mind szemednek tfináld-
is, de még-is meg-tsalattatol; és ha éjjel
nappal mindég imádkozod-is: *A mala mu-
liere libera nos Domine*: szabadíts meg Uram
a' gonosz Aszszonytól; csak véle kell lakni
ezen a' Világon, akár mit tfinál az ember,
mert a' hová csak pöksz, ott-is Aszszonyt
találsz.

*Világ bentze öszve akad a' Hugóval, a' midőn
a' társával beszélgetett.*

Társ. Igazán mondom néked Világben-
tze, hogy a' hugodat itt' láttam.

Világ. Talám csak álmodtad. Az én hū-
gom jönne ide, holott csak a' kaptuig-is fél-
mennai, nem hogy 30 mért földnyire jönne.

Tár.

Társfa. Tsak vigyázz egy kevesé itt' széllyel, el hiid, hogy majd elő-jön.

Világ. Hogy ha tárfom nem volnál, tehát azt mondanám, hogy a' *Canicula* napok kezdenek-el nálad uralkodni.

Társfa. Erre-ho! látod-é, ki amott jön, éppen olyan mint a' húgod?

Világ. A' járása olyan, az igaz; de még sem hiszem addig, mig meg-nem tapogatom. Talám tsak az árnyéka, vagy a' lelke kovályog itt.

Társfa. De bár egy tzigány gyermek teremjen a' hasamban mind fújtatótól, ha az nem.

Világ. Az ördög nyargalódzik - é itt' rajtad, vagy mit csinálsz itt'?

Húga. Ah! éles Bátyám! ne haragudj, mindent meg mondok.

Világ. Mit tudsz mondani te Istennek elszökött Jobbágya? mert ha kezed lábad öszve-zúznám, sem vétkezném véle.

Húga. Szóllj helyettem, édes jó barátom.

Társfa. Mi a' kolikát szólljak? A' bátyád jól mondja, hogy ki vagy. Én sem tartok semmit-is az olyan vándorló Leányról; hiszem nem vagy Sufzter legény, hogy egyik városból a' másikba flangérozz.

Világ. Ugyan mit csinálsz itt te rongyasházi, hogy a' varga tsérezze - ki a' bőrödet bugyogónak.

Társfa. Sokat mernék fel-tenni, hogy a' szerelem faggatja. A' Leányok olyanok,

mint a' hajó, a' merre a' szerelem szele fujja, arra mennek.

Húga. Nem volt mit tennem; kénytelenítettem ide jönni. Mert mihelyt te eljöttél, azonnal hozzám jött egy derék Cavalier, mondván: hallotta, hogy üres szobánk volna, és örömeft választana egyet. Es ezt olly nagy tisztelettel mondá, hogy én-is kintelen voltam ötöt hasonló tisztelettel illetni. Hát miért hagytál engemet magánosan oda haza; te vagy az oka mindennek.

Társfa. Látod - é ? nem ok nélkül mondtam - é, hogy a' Leányokat nem kell magánosan hagyni, hanem leg alább nékik egy seprü nyelet kell társalkodásokra rendelni.

Világ. No, tsak mond tovább.

Húga. Midön már a' Cavallier a' házban volt, kért engem, de minden betsülettel, hogy néki egy szobát mutassak. Én - is hasonló betsületet akartam néki tenni, és az alsó szebbik szobába vezettem.

Világ. Betsületből?

Húga. Tiszta betsületből. De nem akart beléje menni, mondván, hogy az egészségét félti; mivel a' szoba igen nedves. Mint-hogy ez néki nem tetszett, és mindenkiben ollyan betsületes volt, tehát abba a' szobába vezettem, melly az Istállónak ellenébe vagyon, a' mint jól tudod.

Világ. Betsületből.

Húga. Tiszta betsületből. Meg - tekinté a' szobát, de azért nem tetszett néki, hogy a' nyágodalom igen alkalmatlan lett volna

ott; mert a' lovak, dörömtözésekkel leg jobb álmából-is fel ébresztették volna.

Társfa. Igen nyúghatatlan álmúnak kellett ennek lenni.

Világ. Valójában.

Húga. Tapasztaltam magam - is, hogy helyen mondotta: mert vaj mi nehéz, ha az embert álmából fel-ferkentik, midőn az ember álmas. Mivel láttam, hogy örömeft kívánt nyugodni, és olly fok betsülettel volt hozzám, tehát köteletségemnek tartottam lenni, hogy neki egy tsendes szobát adjak. Jól tudod pedig Bátyám, hogy az én szobám a' kert felé nyílik, az hol igen nyugodalmas hely vagyok, azért oda vezettem.

Világ. Betsületből?

Húga. Nem máskép. Hát te Bentze, másképpen tselekedhettél volna-é, ha úgy lettél volna, mint én?

Világ. Éppen nem! inkább' hogy sem magamat meg-engedtem volna betsülettel gyözzettetni egy Cavallirtúl, inkább' meg-döglöttem volna.

Társfa. De az ilyen betsület egy ördögöt sem ér.

Húga. Az én szobám mindjárt meg-tetzett neki, és azt mondá, hogy igen szeretné, ha itten maradhatna. Én azt feleltem neki, hogy ha az én szobám tetfzenék, tehát az én ágyam mellé vetnék neki ágyat.

Világ. Betsületből?

Húga. Hát miből? mi lett volna más okom reája? De az a' betsületes Cavallier meg-verte az én ajánláfomat, mondván: Hogy tsak alkalmatlanságot szerezne nékem, és előbb hogy sem valamiben meg-bántana, inkább az istállóba menne fekünni.

Világ. Ej, ej! illy derék betsületes ifjú Cavalliert az istállóban fektetni, halálos vétkek lett volna.

Húga. Az illetén rendkívül való betsület által-hatá szívemet; mert hiszem nem fa vagy kö az embernek szíve, főkeppen a' Leányé. És midőn láttam, hogy az én szobám alkalmas neki, tehát mondtam — Ah édes Bátyám! látom, hogy már is haragszol.

Világ. Tsak beszélj el tovább.

Húga. Azt mondtam neki — De bátyám! meg-kell fogadnod, hogy nem fogsz haragudni; másképpen el nem beszéllem.

Társfa. Húgom! mind el-kell beszélned. Hiszem semmit sem árt, ha mind betsületből esett is.

Húga. Azt mondtam neki, hogy mivel az én ágyam két személyre szük volna, tehát magának engedem, én ismét más szobába megyek.

Társfa. Ezt-is betsületből? No ez való-jában betsület tudó leány!

Világ. El-hiszem; az én húgom nem tsak egy intzen pintz, littyom, fittyom, kottiom fitty Leány, hanem meg-érdemli, hogy polztóba varnák a' fejét. Már ez nem sokat árt,

árt, ha — tehát ilyenképpen magad más házba mentél fekünni?

Húga. Igen-is, így lett volna, ha mérészlettem volna; de az a' betsületes Cavalier éppen nem engedte, hogy ő érette magának alkalmatlanságot szerezzek. Megesküött, hogy inkább' meg halna, hogy sem ágyamból ki-üzne.

Társfa. *Element!* annak felette betsületes Cavallirnak kellett lenni.

Világ. No, tovább?

Húga. Azt monda, hogy igen nagyon belém szeretett, és azért férjem kívánna lenni; irásban-is adta, mellyet jól el-tettem.

Világ. Aha, puskaporos menykö belé! oh te átkozott ortzátlan rusnya! Azt megtud, hogy ezzel el-nem mégy.

Társfa. Mi kell jobb? A' jó házasság mindent jóvá téshen.

Húga. Hát valami rosz az, ha a' leány olly betsületes Cavallirt igen nagyon szeret, hiszem az-is ollyan jó, mint az Úra.

Világ. Valamelly módot kell gondolnom, hogy mivel leheffen segítenem. No hallod-é, itt maradsz vélem egy házban; de tsak próbáld meg; hogy a' lábadat a' szóbábúl ki-tedd.

Társfa. Üstökömre mondom, hogy ennél nagyobb betsület-tudó Leányt még nem láttam. Tsak gondold-meg, az ágyának felét is oda engedte egy betsületes Cavallirnak. Durr! Vivát a' betsület!

Húga. Az Aszszony népek igen ékes-
tik a' betsületet, és nem egy könnyen tesz-
nek olyan gorombaságot, mint a' férjfiak,
mert még elég fajankó, elég ostoba - miklos
van a' világon. Némelly olly illetlenül ül
az asztalnál, mintha egy bálthajtást akarna
a' könyökeivel támogatni; más olly szemte-
len, hogy olly nagy erővel szúr a' tálba,
mintha egy erdei kant akarna feggebe szúrni,
némelly olly goromba, hogy a' sült kappant
a' maga tányérjára hurtzolja, gallérját 's
nadrágját le-huzza, meg - szopéntja, azután
úgy teszi a' szomszédja eleibe; némelly olly
faragatlan, hogy törületlen szájjal iszik a'
korsóból, melly azután olyan, mint a' pa-
tzal-tisztogatónak ümög-újja; más piszkálja
fogait és úgy vájkál a' szájában; mintha már
nyitva volna a' kapu a' ganéj hordásra; né-
melly felére meg-rágott falattal kezdi-el a'
nevetést, hogy a' morsalék úgy hull az asz-
talra mint a' zuzmaráz; némelly olly marha,
hogy olly bavarus fohászokodást kerget-ki
az al-pofái között, mintha egy káposztás
hordónak az abrontsa pattant volna-le; né-
melly úgy meg-rakja a' tányérát, hogy egy
csapatlan hajdimás kilához hasonló; némelly
ollyant böffent az asztal felett, hogy az ör-
dögnek-is fel-lehetne tenni Konfecének. De
az Aszszonyi személyek betsület tudók; és
ingyen sem olly gorombák, mint a' férjfiak.

Világ. Köszönje-meg néked a' Drákó az
ilyen betsületet.

*Egy Katona azt tanátsolja Világbentzének ,
hogy vegyen magának kapitány Tisztséget.*

Katona. Nintsen szebb és kellemetes' b ,
mint a' hadi-élet ; mert mihelyt egyszer Ka-
pitány vagy , azontúl a' haszontalan jó na-
poknak paraditsomában vagy . Mindened
tsurdótig tele leszsz ; mindenkor víg és soha
bús nem leszel ; mind Isten 's ember előtt
nagy betsületed leszsz . Tsak gondold-meg ,
melly ditsöséges szerentsére kaphatsz . Mi-
helyt *Ordal* jön , hogy hadba kell menned ,
azontúl postára kelsz : Ihá , ihá , ihá , durr ,
hat ! Az úton találsz fogoly - madarakat , fá-
tzánt , snepfet , húros - madarakat és efféle
comedentziákat , mert illyenből áll közönséges
ételed minden nap .

Világ. Koty kurutz ! ha tsak jól ki-sül-
nének .

Kat. Szükségesképpen ! de ugyan kóstold
meg ezt a' bort ! hogy tetszik ? Ez ingyen
fem olly jó , mint te az úton fogsz kapni .

Világ. Ez a' bor igen erős . A' Kapitány
meg-részegedhetnék és a' Kompania mind
öszve zavarodna .

Kat. Azután táborba szállasz , az hol egy
szép tiszta ki-varrott fátort találsz egyenes
földön , és nem kell fárasztani magadat a'
gráditson hágással .

Világ. Azt leg-jobban szeretem , mert
azt a' fel-hágást mindenkor gyűlöltem . Kie-
váltképpen hogy ha reá emlékezem , midőn

az én pajtásim gyakorta lajtorján fel-hágtak, és azután alá nem jöhettek.

Kat. Midön a' sátorban vagy, hozzád jönnek sok tisztek, és téged köszöntenek. Itt' leszsz sok eszem iszom, azután fogsz játszani, danolni, tántzolni, és ezerteleképpen vigadni.

Világ. Enye ezer Battalion! ilyenképpen veszet élek egy nagy Úrral! noha egyszer nagy rakással hallottam beszélni, hogy melly fokot kell szenvedni a' hadban.

Kat. Tsak azok beszélik ezt, kik a' kementze suttounal meg-esküdtek, és soha táborban sem voltak — Azalatt hogy a' táborban érkezted, az ellenségnek tábora közelit, és a' Kapitánynak parantsolatja jön, hogy az ellenséget *recognoskálja*.

Világ. *Recognoskálja-é?* Az lehetetlen. Hogy *recognoskálja* azokat az embereket, a' kiket nem esmér?

Kat. Az a' szó *recognoskálni* annyit tesz, hogy az ellenséget meg - vigyázza, hol áll, mihez kezd és melly erős. Azután a' te kompaniáddal elő marsérozol. Ez pedig tenéked igen fog illeni, mivel úgy-is olly méltóságos tekinteted van, mint az erdei főemilének, ki a' tikókat nyeggeti. Min gondolkodsz és mit hajtogatod a' fejedet.

Világ. Azt a' nyargalódzást éppen természet szerént nem szenvedhetem. Még most is fájlalom, úgy le-vetett egyszer egy istentelen dög. Hát nem lehetne-é, hogy az én Kompaniám előtt gyalog marséroznek.

Kat. Éppen nem; mert betsületed ellen lenne. Az alatt közelítene az ellenség, és egy Kompania vasas németet elődbe küldene. Mihelyt egymást piftolyal elérnétek, tehát mind a' két részről menne a' tűz: Piff pass, piff, pass. A' vasas Kapitány pedig kirántaná a' kardját ellened, ták!

Világ. Oh, jaj!

Kat. Ej, hiszem az nem fokot tenne: tsak egyik karodat vágná-el.

Világ. Az én karomat, egy vasas német? nem féltem. Meg - mutatnám neki, merre van Berlin.

Kat. Ez tsak tsekély dolog! Azután a' te vitézséged az udvarnak tudtára adatnék, osztán Oberster lennél, és egy Regimentet nyernél.

Világ. Oberster-é? hát ez nagyobb mint egy Kapitány?

Kat. Úgy gondolom — Azután Generalis az egész Armadiát táborba szállítaná, és az ellenségre marsérozna. Itt' egyebet nem hallani tsak Piff, pass, bom, bán, bun, ták.

Világ. Oh jaj! ismét ták? ez semmijót sem jelent.

Kat. Tsak egy középsterü gránát, melly az Obersternek egyik lábát el-hordta. De ez sem fokot árt.

Világ. Mindjárt gondoltam, hogy valami lesz belöle, mihelyt azt az átkozott tákot hallottam.

Kat. Mit van tenni? Az hadban nints különben. Azután bé-kötnek és meg - gyógy

gyitnak. Minden újságokban emlékeznek felöled, és így ofztán Brigadir Gyeneralis lesz.

Világ. Hát az ismét valami nagyobb?

Kat. Kétség kívül! Az armadiából minden Tisztek hozzád mennek, és a' te új tisztségedért gratulálnak, és fokan lesznek, kik szerentsédet irigylük.

Világ. Hogy egyik kezemet és lábamat el-vesztettem?

Kat. Nem fok idő múltván ismét öszvégyülekezik az ellenség, és ellened marséroz. Itt' a' mi Brigádirunk egyik szárnyárúl a' máfikra nyargal, és rendelést tézen. Katonái vitézül tartják magokat, gyözedelmeskednek az ellenségen, és azt üzik, kergetik. Itten csak a' fok *Victoria* hallatik. Az ellenség fel - húzódózik egy dombotskára tizenkét ágyukkal, és onnét tüzel a' gyözedelmes vitézeinkre, mind szüntelen puh, puh, puh, ták, ták.

Világ. Jaj! most oda lészek, mert két ták volt.

Kat. Ha a' szerentsétlenség úgy akarja, ki tehet ellene? A' mi Brigádirunknak a' máfik kezét és lábát - is el - hordja egy ágyú golyobis.

Világ. Máskép' nem lehet, mert az az átkozott ták soha sem jelent valami jót. Hogy tetízem én azután néked, midön a' puh mind kezem' lábam' el-hordta?

Kat. Békefséges türéffel kell lenni. Jól lehet hogy ez' bátor vitézségednek nem igen derék jele; mindazonáltal az Udvar téged ezért még is Gyeneralisá tézen.

Világ. Hát ez ismét több mint a' Brigádir?

Kat. Ez nints különben.

Világ. Már jól értem, mert mennél több tisztséget nyerek, annál kevefőbb kezem 's lábam leszsz.

Kat. Még-is tsak Gyeneralis vagy, és a' betsületed igen nagy.

Világ. De idején korán meg - akarnám tudni, hogy miképpen mászszak-fel a' lóra, mikor mind kezemet 's lábaimat elvesztettem?

Kat. Ez semmit sem árt — Tsak vigyázz! még új alkalmatosság - is adatik, melly által betsületre kaphatsz. Az ellenség valamelly alkalmatlan helyen ütötte táborát. Te pedig Armádiadat oda eleibe vezetnéd, és egyik lineárul a' másúkra uyargalodznál, és az embereknek sziveket bátorítanád; mondván: Nosza fiaiim! rajta, rajta, rajta.

Világ. No, ugyan nagy bátorságot mondhatnék, midön kezem lábam oda volna, és féltemben felére meg-halnék.

Kat. Az Armádiák öszve mennének Az ellenség nem hátolhat, mivel egy nagy viz van utánna, Itt' mind a' két részről keményen hadakoznának. Az ellenség által vágna magát a' mi táborunkon, és a' hová tekintenénk, mindenütt tsak a' fok holt testeláttnánk; mintha mind Bombé, gránát, Kartáts, és golyobis esnék az égből; és egyéb sem hallatnék tsak piff, pass, szing, szang, pu, pu, pu, ták.

Világ. Oh, jaj! mit jelent az? talám a' lovamnak egy pár lábát.

Kat. Imé jön egy ágyú golyobis, melly a' mi Gyenerálifunknak a' fejét el-tisztítja.

Világ. Hát ez nem tsekély állapot?

Kat. Mi volna más?

Világ. Már akkor akarnám tudni, hogy mi-tsoda tisztséget nyernék.

Kat. Ha meg-gyógyúlnál, szabadságod jönne, hogy mint egy Persiai Gyeneral-feld-marsal szolgáljál.

Világ. Midön sem fejem, sem kezem, sem lábam nintsen, osztán a' Persákat szolgáljam! Menny pokolba mind Kapitányságoddal. Éppen nem óhajtom Inkább akárolok én Világbentze, bentzius, bentziffimum maradni, mint, mint fellyebb hágni.

Kat. Úgy de lesz-e így valami belőled?

Világ. Miért nem? Minden fellyebb akar hágni. A' bojtár Juhász; az inas vargává; a' kukta szakátsá; a' barbély Doktorra; a' papiros rontó Deák, a' ki tsak annyit-ér, mint maga, és úgy érti a' törvényt mint a' maté tebene a' kugli fel-rakást, Polgármesterré; a' paraszt ember, midön a' gabona drága, a' süvegét kétszer-is felre üti, mint ha még 33 kila buzája volna el adni-való nemes-emberre; az Aszszony házi-gazdává, ki az Urának nadrágját ki-fordítva akarja fel-húzni; minden puska-por pazortló, ki talám tellyes életében tsak egy darab kenyert

nyér-hajat sem tekert fel puskájára Hadnagya; de a' propo-is Uram!

Kat. Mit akarsz mondani?

Világ. Köszönöm a' kapitányságot, de örömeft másnak engedem.

*Világ*bentze mint *Város-bíró* meg - halgatja egy embernek a' panaszát *Leánya* ellen, a' ki vén emberhez nem akart férjhez menni.

Leány Uram! itt a' város bíró, ha nem könnyörögtem volna néki, még armad napi sem mozdult volna - meg fészkéből.

Paraszt. Az Úrnak nyilván szorgos dolgai vannak.

Bíró. Nints külömben. Éppen mostan halgattam - meg két *Leány*okat, kik magokat ártatlanoknak hirdették, és a' *Deák*okkal való szövetkezést tsak semminek állították.

Paraszt. Az Úrnak nints héjánofsága az ilyen történetekből; és ezekből nyer az ember leg-több jövedelmet.

Bíró. Ah! de most igen rossz esztendők járnak. Még egy sem volt olly sovány esztendő a' jövedelemből, mint ez. A' *Leány*ok napról napra jobb erköltsüekké lesznek, és olly titkon teszik dolgokat, hogy semmi boszszúságot sem okoznak az embernek. Az *Aszszony*ok is hasonlóképpen tselekesznek és igen meg-okosodnak, és így egész esztendőt által sem hall az ember, hogy a' feleségére valaki panaszt tenne.

K

Leány.

Leány. Az Urak panaszkodnak , ha még annyi bírságot fizetnek-is.

Bíró. Némellykor csak tseppen , ha nem tsurdól-is ; midőn valamely betsületes Leányzót , vagy jámbor aszszonyt nem örömeft akarunk meg - gyalázní. Alattomban fokot lehet tenni , és fokszor a' jó személyeket inkább betsületekben hagyjuk , hogy sem egészen meg-fosztjuk és meg-rontjuk.

Doktor. Nem tetszik az Úrnak bé sétálni?

Paraszt. Az én Leányom , kétség kívül már úgy - is meg-mondotta , hogy miért fárasztottam ide az Urat.

Bíró. Valamit mondott volt ; de már elfelejtettem. Vallyon nem azt a' rosz maga viselésű feleségedet illeti-é ?

Paraszt. Az én feleségemet-é ? Ah ! szegény , már a' más világon vagyon.

Bíró. Nyilván hát Leányod leszsz ; már akár feleséged , akár Leányod , de csak lehet három ördög véle.

Paraszt. Az igaz , hogy Leányom ; de mivel olly ördögös nyakas , nem akar ahoz férjhez menni , a' kihez én akarom. Meg-nem gondolhatná az Úr , hogy melly durzás fejü.

Bíró. Hát az néked még esméretlennék tetszik ? Az aszszonyi személyeknek szinte úgy magoknak van fejek , mint a' férjfiaknak. De ne gondolj véle. Jól tselekedted , hogy engem választottál ítélő bírónak : már tudom én —

Doktor. Kérem az Urat, hogy már a' dolgot vegye-elő.

Bíró. Miért sűrgeti ez az Úr úgy a' dolgot? vagy talám a' te jobb-apád?

Paraszt. Nem! Az én Leányomnak a' mátkája az Úr, és az Úrnak Bíró Uramnak segítségével majd férje- is leszzen.

Bíró. Mitsoda? ez a' vén Daduk, ez az ezer rántzos homlokú Hitsi - hátsé legyen a' te Leányodnak mátkája?

Paraszt. Már azt bizonyosan el- végeztem.

Bíró. Jól tselekedted, hogy nékem idején meg- mondotad: mert máskép azt gondoltam volna, hogy olyan t. li Miklós mint ki a' gyermekeket ijeszgeti.

Dok. Reménylem, hogy Bíró Uram, mint egy jó lelki-esméretű törvény 's igazság tudó bíró egyenes ítéletét a' szegre nem akasztja.

Bíró. Mitsoda? én egy Bíró! vagy talám azt gondolja az Úr, hogy én a' lelkem' esméretét a' szür újjamban, és az eszemet az oldalas tarisznyámban hordozom.

Dok. Isten mentsen- meg, Bíró Uram —

Bíró. De azt - is el hibeti az Úr, hogy itten kevés házas Afzszonyi személy vagyon, melly az én kezem között meg- nem fordúlt volna, olly régen viselem ezt a' betsületes hivatalt.

Paraszt. Abban éppen semmi kétségünk sintsen.

Bíró. Hát magad vagy az a' Leányzó, a' ki nem akarsz illy szép *Membrumhoz*, illy

kegyes *Membrum*hoz, ily ditsőséges *Membrum*hoz férjhez - menni? Hiszem én úgy reménylen, hogy egy Doktor meg - tudja enyhíteni a' repülő forróságot.

Leány. Kérem Bíró Uramat, engedjemeg, hogy nehézségemet elő - beszélheffem.

Bíró. A' nehézségedet - é? Hát a' bába szék már jelen vagyon? Oh! valóban, kilentzőlő Doktor Uram abban láthatja - meg leg - jobban az eszét.

Leány. Nem tsak egyedül magamért szólok, hanem más Leány barátimert - is: mert az én dolgom *Causa publica*.

Bíró. A' te dolgod? Nyilván ez a' te dolgod jó hoszszú lészén. Mindazonáltal igazság szerént még - is meg - kelletik hallgatnom. No mond - el!

Leány. Édes betsületre méltó Uraim! A' szerelem' dolga mái napon olly rosz lábön áll a' fejér nép eránt, hogy az Urak nem tsudálhatják, ha a' magam' panasza mellett, a' többi féle nyájamnak nyomorúságát - is elő - hozom. Az Afzszony nép már elég régulta reménl, hogy valaki könyörülni fog rajta; de haszontalan: mert miulta Káve házokat és dohány Kollegiumokat állítottak fel, az Ifjagnál szokásban volt Leányoknál való udvarlások olly nagy romlást szenved, hogy az majd tsak mind - egy újságúl történik.

Bíró. Az *Exordium* jó; tsak azon kérlek; hogy tsak a' Kávét és dohányt ne gyalázd.

Leány.

Leány. Ah! hol van az az arany idő, a' mellyben az Afzszony népeknek mind szüntelen számtalan Ifjakuak lángjai udvaroltak. Kompánia szerént jöttek abban a' drágalátos időben azok a' kegyes szívek, és külömbkülömbféle térd-hajtó áldozatokat tettek. Senki sem mérészlett tsak leg kevessebbel is meg-bántani bennünket, mert a' büntetés mindjárt nyomban követte; de, ah! mint fel-fordúlt most a' világ! Hol talál most az ember tsak egyetlen egy vitézt, a' ki *ex officio* a' fél világot bé-járná, és az ártatlanúl szenvedő Afzszony-népen könnyörülne? Mi ugyan most - is olly igazán szeretünk, mint a' mi eleink, de inkább kárunkra, hogy sem hasznunkra.

Béla. Igaz. Én magam-is esmérek olly Afzszonyt, a' ki szeretőinek annyit dugott, hogy végre az Ura kólduffsá lett miatta.

Leány. Az a' nemes szerelmeskedés mostani Világban olly betstelen, hogy magához hasonlónak is alig látszik. És napról napra mind jobban betstelenítették, mivel bennünket arra kényszeríttenek, hogy a' mi szerelemre méltó ifjúságunkat ama' reszkető hideg öregségnek, és egynehány fejer hajú tar főnek áldozzuk - fel. A' mi szüleinknek fővénységek ollyatén inatanulatoknak akar rabjokká tenni, kik a' szerelemnek országát mindenkor jobban gyűlölték, mint az áspifkigyókat. De, nemdenem hogy ez által ezerféle gyógyithatatlan gonofzságra nyit-

nak-é ajtót 's kaput ? Ollyatén vétkekre mutatnak útat, mellyeket soha nem-is hallottunk ! Az gondolják, hogy az elég, ha belölünk minden mesterséggel ki préselik azt a' szót: *szeretem*, és olyan szövetségre kényszerítenek, mellytől szivünk úgy retteg és fél, mint a' fátántól, és illyetén kiura kárhoztatunk. A' szülők meg-tsalják magokat, ha úgy vélekednek, hogy Leányok olly balgatag légyen, mintha egynek tartaná, ha egy ifjúnak vagy öregnek adatik férjhez. Oh ! nem ! Jól tudják azt mai napon; hogy az okulárnál nints az olly kellemetesség, mint az eleven ragyogó frisszemeknél. Jól megtanulták azt, hogy az házafságnak olly állapotia vagyon, mint a' hadnak, a' mellyhez a' gyermekek és a' vének alkalmatlanok. És egy tudós ember egyszer azt mondá nekem : hogy a' házafság ollyan mint egy ó hitű Remetének a' tüze, mellynek élete el-vesztése alatt nem szabad ki-alunni.

Biró. Az igaz ! És miképpen lehetne az öreg embernek az ollyan tüzet elevenen tartani ? Jóllehet hogy egész éjtszaka belé fűjjon-is, de elől még sem melegszik-meg.

Ledny. Hogy éljen már az ifjú menyetske az ollyan vén szakállú tsitsával, ki minden lépesnyire csak turház, és egész nap dörmög ; a' ki feleségének minden lépésit meg-olvassa, ki mindenben kedvetlen, és még majd az ételt - is szájába kell rágni, mint a' kis - gyermeknek. Hogy ha a' feleségének nyak - szorítóján egy kis pánt-

likátskát lát, a' mellyet nem ő vett, abból halálos vétket ítél; tselédjeit minden nap fe-
fzegeti, hogy feleségének minden tseleke-
detéről néki számat adjanak. Azt a' minden-
kori betegeskedést most elő - sem hozom,
mellyel az öregség szokott kinoztatni; a'
szüntelen való köhitselestről nem-is akarok
szólni, melly a' vén embereknek éjjeli mű-
kájok, mellyel leg-inkább szolgálnak fele-
ségeknek.

Édes nagy érdemű Uraim! Hát véteknek tulajdoníthatni - é azt, hogy egy ifjú me-
nyetske a' vén embertől nem hadja magát
meg-tsalattatni? Az igaz, meg kell vallani,
hogy egy szerelemre - méltó Afzszony, ha
az ő alkalmatlan Úrának hűséges, nagy di-
tsőséges dolog; de én meg-vallom az én
gyengességemet, és hogy magamat olly di-
tsőséges személyhez nem hasonlíthatom. A'
vén embert természet szerént nem szenved-
hetem, azért kérem, hogy engem az illye-
tén házaságbéli rabságtól meg - kéméljenek.

Biró. Ugyan csak a' mellett kell maradni,
a' vén emberek ne kössék magokat az ifjú
leányokra.

*Világ*bentze az Úrának kinyilatkoztatja egy
paraszt Leányhoz való szerelmét.

Úr. Nem lehet másképpen, hanem az
eszed el-bútsúzott tőled, mivel a' házban
fel - 's alá bolyongasz, mint az esze veszett.

Világ. Uram! már se nem tudok se nem
lehet magamon segítenem, 's nem - is akarok

segíteni. Jóllehet hogy kínoz a' szerelem, de ellenben kegyes-is.

Úr. Ha nem vagy egészséges, tehát nyavalyádat idején korán jeleítsd-meg, hogy az orvossággal mennél előbb segítsünk.

Világ. Uram; hát akaríz segíteni?

Úr. Mivelhogy az én szolgám vagy, tehát méltán.

Világ. Hát kell nékem segíteni?

Úr. Reménylem.

Világ. És lehet nékem segíteni?

Úr. A' mint mondom.

Világ. Parola!

Úr. Azon nem kell kétségeskedned; de igazán meg-kell vallanod betegségedet.

Világ. Nohát, olyant mondok, a' mit még soha számból fenki sem hallott. Az az ördöggel - bagzott, itzakas, fitzakos, vándorló, kóborló szerelem az egész tüdőmet, lépemet, májamat, szívemet, gyomromat, belemet, köldökömet, egy szóval mindenneműt annyira furdalja 's nyughatatlanítja, hogy már helyemet sem lelem.

Úr. Illyenképpen tehát veszedelmes állapotban vagy.

Világ. Ah Uram! az a' kegyetlen, irtóztató utálatos szerelem, melly engem a' Dorkó eránt faggat, végre attól a' kevés efszetském-től-is meg ment. Mert valahól járok, kelek, mindenütt csak Dorkó tűnik a' szememben, és még az árnyék székben-is úgy látszik, mint ha mellettem ülne, az én kegyes Dorkóm.

Úr. Ezt a' bolond képzelést ki kell eszed-
bül taszigálni, es éjtszaka leg aláb' nyúgo-
dalmáfan lenni, hogy másokat álmokból fel-
ne verj; mert mindnyájan panaszolkodnak
reád, hogy egész éjtszaka a' szobában fel's
alá kotonofsz, mint a' kinek esze sétálni jár.

Világ. Uram! Ugyan ez ám a' leg na-
gyobb fanyarúság, hogy éjtszaka sokkal job-
ban kinóztatom, mint nappal. Mindenkör
az van eszembén, hogy erántom az háznál
kell egy paraszt Leánynak tartózkodni. Mint,
peldának okáért, úgy tetszik, hogy, a' te
ruhád mellé bújt volna, azonnal kifzt a' nagy
buzgó szerelem, hogy ott-is keressém, de
tsak lassan, hogy te fel-ne ébredj. Ha már
ruha mellett kereselem azt a' boszorkányt
— es nem találom, tehát úgy meg-harag-
szom, hogy azon töltöm boszszúságomat,
a' mi egyebet benne talállok. Sokszor úgy
tetszik, hogy, mintha a' pintzébe láttam vol-
na menni, már magamat akkor meg-nem tar-
tóztathatom, hanem oda kell futnom, ámbár
leg nagyobb tüzet látnék-is benne; es ha ott'
nem találom, tehát a' boros hordókon töl-
töm-ki boszszúmat, mellyekbe olly kegyet-
lenül bökök, hogy szívekből az életeknek
leve fetskendezik - ki, ezt azután haragom-
ban olly mérgefen nyelem, mintha a' sze-
relmet-is véle együtt le - nyelném.

Úr. Hát olly nagy szerelmed vagyon a'
Dorkóhoz?

Világ. Olly nagy a' Szerelem — hogy nem-is lehet ki-magyaráznom —

Úr. Azon nem kételkedem; de halgass-még tsak, — ha egy paraszt Leányt vé-szel feleségül, tehát igen meg-vettetel az Uraktól, jobb leszsz, hogy végy magadnak egy tükör peszért, melly mindenkor a' tükör előtt ül, és tünofitását várja.

Világ. Eppen ezek úgy tetszenek nékem mint a' Pestis; jól tudom, hogy számosan vannak, kik mindenütt tükört tartanak, tükör a' szobában, a' kamarában, minden futomban, minden helyen, még az ágyban is tükörnek kell lenni; és valamint egy vár, zár vagy lakat nélkül, a' ló vakarás nélkül, egy madár szárny nélkül, a' kakas szája nélkül, kotsi háj nélkül, a' részeg aszszony korsó nélkül nem lehet, úgy nem lehet az olly személy tükör nélkül. Sőt a' mostani időben annyira mennek, hogy még az imádságos könyvekbe-is bé-tünáltatják, azon végett, hogy a' templomban is az ő aszszonyos kényeztető tzifraságokat, fodor pergelt lisztes hajakat, fejeken viselő káposzta leveleket; szárnyas - egér fészkeket szemlélhessek.

Még a' vén banyák-is, kiknek hajok az ollyatén fejer gyapjúhoz hasonló, a' melly már 70 esztendőig madrátzban peshedett a' Zsidók alatt, kiknek a' szájokat a' rántz ügy által barázdálta, valamint a' Tseh országi mag-alá-való szántás, az ortzajok hasonló a' Sváboknak bé-dült kementzéjekhez, az

orrokat vízi mesterség tsatornájának lehet
 nézni, a' szájak olyan mint egy vén pin-
 tze ajtón való rosda ette kúlts lyuk, a' melly
 belől olyan mint az orgona, mellynek min-
 den sipjai el-vesztek a' nyaka öszve tsöpö-
 rődött mint egy bör-satskó, mint a' melly-
 ben öszfel a' gyermekek madár-fogó eny-
 vet tartanak. Mondom, hogy még az il-
 lyetén vén banyák - is, kiknek hátul dudoló-
 jokat vágatlan pozdorjával és tsepüvel szok-
 ták be-dugni, hogy redves trombitájok ne
 orditson, mondom, az illyetén szemét ve-
 tön kójtorgó és seprün nyargallózó vén da-
 dukák, főképpen ha férjhez menni igyekez-
 nek, gyakorta tanátskoznak a' tükörrel, min-
 den szeplőt, foltot, és rosdát, az ő botskor
 bör ortzájokban, melly olly rántzós mint a'
 Baranyai menyetskének pendelek, és olly
 foltos mint a' nyirfa héj, mellyből a' tzigá-
 nyok szurkot égetnek, mind ezt a' tükör
 tisztátalanságának tulajdonítják; néki tünó-
 sítják magokat, mint a' Zsidók, midön szent
 Mihály naptájban a' hó harmatért imádkoz-
 nak, és úgy fitogatják magokat a' tükör e-
 lött. Hogy ha az ő tetves öfzi pokrótz
 forma szemöldököket meg-tépni akarják, te-
 hát a' tükörben néznek; midön reggel az
 a' omból fel kelnek, olyanok mint a' tseres-
 nye-fán ki aggatott madár ijesztök, szemek-
 ben olyan tšipák hevernek, mint a' fél ök-
 löm, és még-is azonnal a' tükörnek futnak,
 meg-tekinteni, ha a' vén tšerzett bör nem
 ifjúdott - é meg; ha fel-öltöznek - is a' tükör

eleibe állanak, hogy meg-láfsák, az odvas tör-
sökre, mellyben már 170 ezftendő úta ló-
daráfok laktak, hogy miképpen illik az új-
módi búbos főkötő.

Úr. De, nem tudod-e Bentze, hogy a'
paraszt renchez a' háláadatlanlás leg köze-
lebb való szomszéd? Ha a' paraszt Leányok
fő méltóságra hágnak, igen háláadatlanokká
lesznek. A' háláadatlan menyaszfszony pedig
olyan, mint a' földről fel-emelkedett köd;
mert a' köd, mind addig mig a' völgyben va-
gyon, tsak egy el-terjedő nedves állapot, de
mihelyt a' napnak meleg sugáritól fel emel-
kedik, tehát ez a' bűdös köd olly háláadat-
lanná lészén, hogy az ő jól tévő napját - is
el homályosítja, 's ezzel köszöni-meg jó
tétét. Illyenképpen tesznek a' paraszt Leá-
nyok-is; némelly olly szegény teremtés;
tsak nem régen származott a' koldús rendből,
szegény, árva, paraszt embernek a' Leánya,
egy bűdös földi köd, kit ha valamelly jó
Ászfszonyság, vagy jól-tévő férj, mint a'
nap, meg-szán, magához veszi, fel-neveli,
úgy tartja mint fáját gyermekét, szépen ru-
házza 's jártatja, taníttatja, és valamelly jó
szolgálatra vagy férjhez adja, minden szere-
rettel és jóval vífeltetik hozzája, de mi tör-
ténik végre? kevés idő mulván ez a' bűdös
köd, ez a' paraszt árva leány, midőn vala-
melly jól tévő nap által fel-magasztaltatik,
oh melly háláadatlan lészén, melly rosszul
köszöni-meg ezt a' jó akaratot, melly igen
el-felejtkezett az ő hozzája vífeltetett szere-

tetről 's fel - nevelésről ; annakutánna ez a' porból fel - emelkedett bűdös köd , így motskolja és fetétíti az ő jól tévő napját, és a' férjének minden világát 's betsületét meg - rutítja. Így van, a' háláadatlan Világban: a' fzeretet gonofzsággal és a' jó tselekedet bofzfúszággal fizettetik vissza.

Világ. Uram! minden prédikállásod haszontalan előttem, magamban el - tökélettem, hogy azt a' Leányzót el veszem, akár jóra akár balra fordul a' kotzka: 's a' mint vetem az ágyat, úgy fekszem.

Úr. De előbb nézz a' Kalendáriomban.

Világ. Miért?

Úr. Hogy midőn tettedet meg bánod, tehát saját magad tanácsáról meg - emlékezz: mert sokszor az illetén idegen tetü jobban tlip, mint a' melly már régen a' bundában élődik.

Világbentze egy parasztnak a' panaszában itelő bíró léfszen.

Prókátor. A' mellett maradjunk , hogy az én dolgom légyen az első.

Notarius. A' mint meg - mondám, én mind - járt elő szóllítom a' kegyelmed peresét.

Világ. Barátom, hogy binak?

Paraszt. Tekintetes Bíró Uram! a' mi szomizédunk engem, betsülettel szóllván, Petinek hív.

Világ. Van - é Prókátorod?

Paraszt. Igen - is, egy derék *personás* ember, betsülettel mondván, és fel - mernek fogadni, hogy kövérebb, mint sem Tekinte-

tes Bíró Uramnak két esztendőtol fogva a' hidasban hizlalt ártánnya; de ő most oda haza maradott, betsülettel szólván, mert ma valamelly ketske bogyókat vett bé, és nem mérészlett el-jönni, félvén attól, hogy a' gatyába rezel, betsülettel szólván.

Világ. Hát hol van a' te perefed?

Paraszt. Nem tudom, hol maradt. De már ma amott beszélgetett a' Prókátorral, nyilván be-segíti néki vágni az útamat, betsülettel szólván.

Világ. Mellyik fél a' panaszt tévő?

Paraszt. Az vagyok én, Tekintetes Bíró Uram, mert igen furtsa panaszom van, betsülettel szólván.

Világ. Tehát beszéld elő panaszodat.

Paraszt: Tekintetes Bíró Uram! meg-beszéllem, a' mint igaz, egy hazug szó fele-gyen közte, betsülettel szólván. Az én szomszédom Dérhás, úgy bánt velem, mint egy gaz ember, betsülettel szólván. Tekintetes Bíró Uram! mint egy gaz ember, és egy hajszállal sem máskép, betsülettel szólván, igen embertelenül tselekedett velem, hogy a' Dutzi-farós Pilát nyakamra kötötte, azért könyörgök, tégyen igazságot, hogy Dérhás a' tehenet borjastól együtt vegye vízfsza, betsülettel szólván.

Világ. A' dolgot világossabban hord elő, ha azt akarod, hogy meg-értselek.

Paraszt. A' dolog így volt: En, ismét az en szomszédom Dérhás, komák lettünk egy-

együtt, betsülettel szollván, 's úgy voltunk, mint ketten egy atyafiak, és minden nap együtt ittunk a' kortsmán, 's mulatoztunk. Volt pedig a' szomszédunkban egy derek tenyeres talpas leány Dutzifaros Pila nevü, betsülettel szollván, szemes füles Leány, vig, és ütött futott mindég, mint az ifjú ketske, melly a' tsetstül el választott, betsülettel szollván. Olly szép piros szája volt néki, mint a' prédikátor Uram kanpujkójának a' gértsája, szemei olly fényesek voltak, hogy a' Péti linternek kutya-bör bugyogóján-is könnyen által látott volna, betsülettel szollván; az átkozottnak olly fehér volt a' teste, mint Aprilisben a' hó, a' pofája olly tellyes volt, mint a' német retek. Ez igaz mind egy szálíg, máskép, nem - is beszélném; némellykor engemet - is el-vitt magával, és egyfzer így szollott hozzám: Peti koma! hát nem igaz-é, hogy a' Dutzifaros Pila szép egy izé; ha tudnád Peti, hogy téged melly igen szeret, tudom, hogy te-is mindjárt szeretnéd. Én, mint a' boldond, el - hittem a' szavát, betsülettel szollván; mert olly bátran beszélt, mintha ö lett volna Sz. Pállal az harmadik égben, szemei úgy tündöklöttek, mintha ö tsinálta volna Mofesnek egyik sátort az olaj-fák hegyén, úgy ditsérte a' Leánynak mindentét, vettét, szettét, eresztettét, holott jobb lett volna, hogy maga vette volna kezében a' sepröt és az ajtaja elöl a' szemétet seper-

te volna - el; eszét böltsefségét úgy magasztalta, mintha Salamon Királynak böltsefségét mind szöröftül szálastúl meg-ette volna; ez az én hazug szomszédom azon mesterkedett csak, hogy engem el - hiteffen, esküdött szabódott, hogy csak magam leszek kakas a' kosárban; én úgy hittem álnok beszédének, mintha Plátó ült volna a' nyelvén, Aristoteles az ablakján nézett volna ki, Sallustius a' bugyogójában hordozta volna 13 esztendeig, Diogenes a' hordójában nevelte volna fel, Szeneka a' kesztyűjében lakott volna. A' poszóját fel-puffasztotta, mintha Olmitzban a' nagy orgonának lett volna fujtatója; a' szeméit el-meregette, mintha Kalekutba nézett volna; úgy járt mintha a' földnek fenekét ki-akarta volna rúgni; merőn hordozta a' fejét, mint a' Nagy Sándornak Butzefalus lova; hányta vetette magát, mintha Gerion Goliáttal akart volna birkózni; és még a' mi nagyobb, ha repülni tudott volna, tehát a' Babiloniai tornyon rakott volna tészket.

Világ. Mit felel kend erre Prókátor Uram?

Prókát. Tehát hogy a' dolgot meg-rövidítem, csak tíz, vagy 12 Circumstántziákat próbáljunk - meg.

Világ. Ezen fáradságtól-is meg - kímélheti kegyelmed magát, a' dolog világos, tehát nem kell hosszú farkát nyujtani.

Prokát. Nohát minden *longum & latumot* félre tészek, tsak egyedül 20 kérdéseket támasztok. Az első ez —

Világ. Húsz kérdéseket - é? Isten ne adja; hogy gyözzem - el mind ezeket halgatni? Mi szükség fok szót szaporítani. A' dolog mind a' két félről világos, tehát tsak az ítéletre ballagok, mellyet egy mese által nyilatkoztatok - ki. Egy róka és egy ketskebak együtt utaztanak, mivel pedig igen reggel volt, tehát meg - szomjúhoztak; egyszer egy kúthoz értenek, és mivel másképpen a' vizet el - nem érték a' mélységnek miatta, tehát belé ugortak mind a' ketten, hogy szomjúságokat enyhítsék. Midön megelégettek, tehát semmi módon sem jöhetnek - ki, hanem tsak néznek egymás szemébe. Erre azt mondja a' róka: Ketske pajtas, nem nagy fáradság; állj - fel tsak a' két hátúlsó lábaidra a' falhoz, majd én a' szarvaidra felmászok, így osztán tsak egy tót ugrás leszkí, azután pedig téged ki húzlak. A' ketske reá áll, és a' róka ki megyen szerentséfen. Midön pedig egyszer kin volt, jó izüen ki - nevette a' Ketskét, mondván: Isten hozzád, te szarvas oktalan barom! midön az ember fogságban van, tehát ki ki segéljen magának, a' mint lehet. — Imé kéfz az ítélet, és hogy a' dolgot jobban megértsed, tehát, tudd meg, hogy a' Derhás szomfzéd a' róka, te pedig, Peti, ama' bal-

L ga-

gatag szarvas barom vagy; e' mellett maradjunk, és ki ki viselje a' maga terhét.

Paraszt. Tekintetes Bíró Uram! ilyen főrmán tehát én a' sz.... ba esem, betsü-
lettel szóllván.

Világ. Nem segíthetek rajtad! a' mint veted az ágyat, úgy fekszel, azért leg jobb, hogy a' Dutzifaros Pilát igen nagyon szereffed. Már egyfzer feleséged, azért illy reménységgel vigasztalhatod magadat, hogy talám a' jövendöbéli gyermekid méltábban 's igazábban nevezhetnek attyoknak, mint a' kis Derhás. Mindazonáltal egy jó tanátsal akarom beszédemet végezni, hogy feleséged egész nap ne dörögjön és tükörögion rajtad, mint a' tömösvári sántzon a' taliga, azért beszéld-el néki ezt a' mesét ama' halgatag vén banyáról, ki nap e-
stig a' házban felleb' alább útott lóttott mint az efze veszett, és szüntelen dörmögött, mint a' medve, sem az Ura, sem tselédi nem tudtak kedvére jární, majd ez, majd amaz hibázott. Ha az Ura valamelly szavát meg vetette, vagy ha valami jóra intette, azonnal tűz esett a' fedélbe, átkozódott, szitkozódott, egy szót ezerrel tóldott: te ökör, te szamar, te bolond, te disznó, te femmire való, semmit sem tudsz, úgy hogy az Ura nem szenvedhetvén, hanem nyak leveffel 's öklözéffel jól tartotta, a' hátát jól ki-tszerezte a' seprü nyellel; az illyetén kordét pedig mennél jobban hájazák,

zák, annál jobban tükörög; de már a' sokat nem győzte tzerne szállal a' banya, hanem ki-rántotta magát az Ura körmeiből, és vesd-el magad, el-fzalad az erdőre, hogy magát fel akaszfza, de még ez-is tüklandósfan tetfzett néki, azért le-ül egy nagy árnyékos tölgy-fa alatt, firt, ritt, panaszkodott, foházkodott, mondván: oh én nyomorodott állat, melly keserves e' világon való éltém, nem volna tífuda, hogy magam lennék hohérom, most' tapasztalom, hogy az én előbbi galambom Uramon mit vesztettem-el; oh édes Jántfi Istókom! bezeg nem palléroztad te annyit a' hátamat, hanem meg-betsültél, a' kortsmára-is véled mindenkor el-vittél. Oh, melly hamar megfordúlt a' levél, imé a' mostani férjem tsak úgy tart mint a' lába kaptzáját, üti veri a' hátamat, ki törí minden fogamat, nem Uram, nem, hanem Afzfzony fíntér, hohér, gyilkos. A' midön így panaszkodnék, megfzóllamlék a' tölgy-fa, vigasztalván a' banyát, monda: mit panaszkodol? nem kell oly türhetetlen és kétségben esett lenned, talám magad léfzel oka fanyarúságodnak; tekínts-meg engemet, nézd a' fízél-vész-től miképpen meg-potskoltattam, 's megfzaggattattam, úgy hogy magamat - is alig esmérem - meg. Mi az oka? Ez: mivel hogy a' szelek ellen nyakaskodtam, és nékik nem engedelmeskedtem, tehát imé megzuztak. Midön pedig végre tapasztaltam, hogy

hogy míg élek, szenvednem kell, mert az Egek engemet erre rendeltek, tehát békeséggel tünök, 's nem panaszkodom. Illyenképpen, jobb hát hogy te-is tsak békeséges tünö szenvedö lészel, és az eset vagy szerentsétlenség ellen nem panaszkodol.

Paraszt. Tehát úgy járok, mint az egyszerű ember, kinek egy matskája volt, melly igen fris, kedves és jó eger fogó volt. Az ember belé szeret a' matskába, és kéri a' Vénust, hogy változtassa Aszszonyá; hogy feleségül vehesse. Ez meglett, és el is vette feleségének. Midön első éjtszaka véle hált volna, tehát egy eger kezd zörögni a' kamarába. Ezt meg hallván az Aszszony azonnal fel-ugrik az ágyból, és meg-akarja az egeret fogni. Mellyen az ember megharagudván monda: Látom, hogy az Istenek tsak állatjokat változtatják-el teremtéseknek, de természeteket nem. Vallyon az én Pilamnak - is nem jut-é az előbbi szokása 's természete eszébe?



